

ان شاء اللہ العزیز

رفقائے تنظیم اسلامی کا سالانہ

# کل پاکستان اجتماع عام

7 تا 9 اکتوبر 2004ء (بروز جمعرات، جمعہ، ہفتہ)

فردوسی فارم سادھو کے میں منعقد ہوگا

☆ اجتماع کا آغاز 7 اکتوبر (جمعرات) بجے 4 سے پہر ہوگا اور یہ 9 اکتوبر (ہفتہ) نماز ظہر تک جاری رہے گا۔

☆ اس اجتماع میں تمام ملتزم و مبتدی رفقاء شریک ہوں گے۔

☆ رفقاء و احباب سے درخواست ہے کہ:

(1) انتظامات کو بہتر بنانے کے حوالہ سے اپنی تجاویز زبردستی کو 20 ستمبر تک ارسال کر دیں۔

(2) امراء و ناظمین حلقہ جات شرکت کرنے والے رفقاء و احباب کی تعداد سے 20 ستمبر تک آگاہ کر دیں۔

(3) سندھ و بلوچستان کے امراء اپنے ان رفقاء کی تعداد الگ تحریر کر دیں جنہیں واپسی سفر بذریعہ ریل کرنا ہوگا اور ان کی سیٹیں لاہور سے بک ہونا ہوں گی۔

(4) اجتماعی طور پر بذریعہ بس سفر کرنے والے رفقاء کو واپسی پر لاہور اور گوجرانوالہ سٹیشن پر پہنچا دیا جائے گا۔ اس سہولت سے فائدہ اٹھانے والے رفقاء کی تعداد سے بھی 20 ستمبر تک آگاہ کر دیا جائے۔

المحلن: **مرزا ایوب بیگ**، ناظم سالانہ اجتماع

866-N پونچھ روڈ، سمن آباد، لاہور فون: 7520902-7584627

ای میل: lahore@tanzeem.org

وَأَذْكُرُوا نِعْمَةَ اللَّهِ عَلَيْكُمْ وَمِيثَاقَهُ الَّذِي وَاثَقَكُمْ بِهِ إِذْ قُلْتُمْ سَمِعْنَا وَأَطَعْنَا (المائدة: ٤)  
ترجمہ: اور اپنے اوپر اللہ کے فضل اور اس کے پیمانے کو یاد رکھو جو اس نے تم سے لیا جبکہ تم نے قرار کیا کہ ہم نے مانا اور اطاعت کی!

# بیثاق

ماہنامہ

مدیر مسئول  
ڈاکٹر اسرار احمد

جلد: 53  
شمارہ: 9  
رجب المرجب 1425ھ  
ستمبر 2004ء  
فی شمارہ 15/-

سالانہ زیر تعاون

150 روپے اندرون ملک  
800 روپے ایشیا، یورپ، افریقہ وغیرہ  
1000 روپے امریکہ، کینیڈا، آسٹریلیا وغیرہ  
ترسیل زر: مکتبہ مرکزی انجمن خدام القرآن لاہور

مجلس ادارت

حافظ عاکف سعید  
سید قاسم محمود  
حافظ خالد محمود

مکتبہ خدام القرآن لاہور



مقام اشاعت: 36- کے ماڈل ٹاؤن لاہور 54700، فون: 03-5869501

فیکس: 5834000 ای میل: anjuman@tanzeem.org

ویب سائٹ ایڈریس: www.tanzeem.org

مرکزی دفتر تنظیم اسلامی: 67- گڑھی شاہو علامہ اقبال روڈ لاہور

فون: 6316638-6366638 فیکس: 6305110

پبلشر: ناظم مکتبہ مرکزی انجمن خدام القرآن لاہور

طابع: رشید احمد چوہدری مطبع: مکتبہ جدید پریس (پرائیویٹ) لمیٹڈ

## مشمولات

3 ————— ❁ عرض احوال

سید قاسم محمود

5 ————— ❁ منہج انقلاب نبویؐ

رسول انقلاب ﷺ کا طریق انقلاب

ڈاکٹر اسرار احمد

50 ————— ❁ منبر و محراب

عبدالرزاق

○ پانچ باتوں کا حکم

شاہد اسلم

○ روشن خیالی اور اعتدال پسندی

63 ————— ❁ بحث و نظر

مولانا اخلاق حسین قاسمی کے بعض اعتراضات

اور ان کی وضاحت

ڈاکٹر اسرار احمد

75 ————— ❁ الدین النصیحة

خطوط بنام صدر رفیق تارڑ و صدر پرویز مشرف

ڈاکٹر اسرار احمد

85 ————— ❁ افکار و آراء

○ قیام پاکستان کا مقصد پورا نہ ہونے میں عوام کا کیا عمل دخل ہے؟

○ سینئر رفیق کے مضمون میں ”دعوت و تحریک“ کا کوئی پہلو موجود نہیں!

87 ————— ❁ عالم اسلام

ایران (۲)

سید قاسم محمود



# عرض الاحمال

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الْفَضْلُ مَا شَهِدَتْ بِهِ الْأَعْدَاءُ..... اصل فضیلت وہ ہوتی ہے جس کا دشمن بھی اقرار کریں۔

بنگالی ہندو انٹرنیشنل کمیونسٹ آرگنائزیشن کے رکن ایم این رائے نے کہا: ”اس میں کوئی شک نہیں کہ تاریخ انسانی کا عظیم ترین انقلاب محمد (ﷺ) نے برپا کیا۔“

”سو بڑے آدمی“ کے امریکی عیسائی مصنف ڈاکٹر مائیکل ہارٹ کے نزدیک انسانی زندگی کے دو علیحدہ علیحدہ میدان ہیں۔ ایک ہے مذہب، اخلاق اور روحانیت کا میدان، جبکہ ایک ہے تمدن، تہذیب، سیاست اور معاشرت کا میدان، اور ان دونوں میدانوں میں انتہائی کامیاب انسان تاریخ انسانی میں صرف اور صرف ایک ہی ہیں، اور وہ ہیں حضرت محمد (ﷺ)۔

اسلام کا بدترین دشمن، عیسائی مورخ ایچ جی ویلز اپنی معروف تاریخ عالم میں آنحضور ﷺ کے خطبہ حجۃ الوداع کا حوالہ دینے کے بعد یہ اعتراف کرنے پر مجبور ہو گیا: ”اگرچہ انسانی اخوت، مساوات اور حریت کے وعظ تو دنیا میں پہلے بھی بہت کئے گئے ہیں اور ایسے وعظ ہمیں مسیح ناصری کے ہاں بھی بہت ملتے ہیں، لیکن یہ تسلیم کئے بغیر چارہ نہیں کہ یہ محمد (ﷺ) ہی تھے جنہوں نے تاریخ انسانی میں پہلی بار ان اصولوں پر ایک معاشرہ قائم کیا۔“

چنانچہ دشمنوں کی گواہی سے بھی یہ بات ثابت ہو گئی کہ یہ تاریخ انسانی کا عظیم ترین انقلاب تھا جو محمد رسول اللہ ﷺ نے برپا فرمایا۔ انقلاب محمدی (علیٰ صاحبہ الصلوٰۃ والسلام) کا انقلاب فرانس اور انقلاب روس سے تقابل کریں تو نظر آتا ہے کہ انقلاب فرانس میں صرف سیاسی نظام بدلا اور انقلاب روس میں صرف معاشی نظام تبدیل ہوا۔ لیکن انقلاب محمدی میں ہر چیز بدل گئی۔ مذہب بھی بدل گیا، عقائد بھی بدل گئے، رسومات بھی بدل گئیں، سیاسی نظام بھی بدل گیا، معاشی نظام بھی بدل گیا، معاشرت بھی بدل گئی۔ کوئی بھی شے اپنی سابقہ حالت پر قائم نہیں رہی۔

دنیا میں جتنے بھی انقلابات آئے، وہ سب جزوی تھے۔ دنیا کا جامع ترین انقلاب

محمد عربی ﷺ کا انقلاب تھا۔ کیوں اور کیسے؟ اس سوال کا مفصل مدلل، مختصر مگر جامع جواب دینے کے لئے بانی تنظیم اسلامی ڈاکٹر اسرار احمد صاحب نے ”رسول انقلاب ﷺ کا طریق انقلاب“ کے عنوان سے ۱۶ مئی ۲۰۰۴ء کو الحمد اہل میں لاہور کے منتخب اہل علم و دانش کو خطاب کیا۔ یہ خطاب تحریری صورت میں مرتب کر کے موجودہ شمارے میں پیش کیا جا رہا ہے۔

اس شمارے کے تحفہ مضامین میں ڈاکٹر صاحب کا مضمون اس لئے زیادہ اہم اور قابل ذکر ہے کہ رسول کریم ﷺ کے لائے ہوئے انقلاب اور اس کے وسیع اثرات پر تو اسلامی ادبیات میں خاصی تحریریں مل جاتی ہیں، لیکن انقلاب کے منہج و طریق پر کم از کم اردو زبان میں ایسی جامع و مانع، واضح اور شگفتہ تحریر شاید پہلی بار سامنے آئی ہے۔

”بیثاق“ کے پچھلے دو شماروں سے ”الدین القصبیہ“ کے قسط وار سلسلے کے تحت بانی تنظیم اسلامی کے وہ خطوط شائع کئے جا رہے ہیں جو انہوں نے ماضی میں اپنے اپنے وقت کے آدمروں کو نصیحت آموز لہجے میں ”دعوت رجوع الی القرآن“ کے ضمن میں لکھے تھے۔ شماره جولائی میں جنرل محمد ضیاء الحق اور شماره اگست میں شریف فیملی کے نام ڈاکٹر صاحب کے خطوط شائع ہو چکے ہیں۔ موجودہ شمارے میں جناب محمد رفیق تارڑ اور جنرل پرویز مشرف کے نام جو خطوط لکھے گئے تھے ان کی نقول پیش کی جا رہی ہیں۔ آپ کو معلوم ہی ہے کہ کرسی صدارت پر متمکن ہونے کا تنازعہ ہنوز جاری ہے۔ محترم تارڑ صاحب فرماتے ہیں کہ اخلاقی اور آئینی لحاظ سے صدر میں ہوں۔ جنرل صاحب کہتے ہیں قبضہ سچا، جھگڑا جھوٹا۔

اس شمارے کے ایک اور مضمون کی طرف بھی توجہ دلانا ضروری ہے۔ ڈاکٹر صاحب کے بعض بیانات پر مولانا سید اخلاق حسین قاسمی دہلوی کا ایک تحریری اعتراض اور اس اعتراض پر مولانا حکیم گل الرحمن کی تعاقبی تحریر اور ان دونوں تحریروں پر ڈاکٹر صاحب کی وضاحت —

ڈاکٹر صاحب کی مذکورہ بالا تینوں تحریروں کے یکجا اجتماع نے ”بیثاق“ کے اس شمارے کو ”خصوصی شماره“ بنا دیا ہے۔ مطالعہ شرط ہے۔

سید قاسم محمود

(رکن، مجلس ادارت)

# منہج انقلاب نبویؐ

## رسول انقلاب کا طریق انقلاب

بانی تنظیم اسلامی ڈاکٹر اسرار احمد

۱۶ مئی ۲۰۰۲ء کو الحمد للہ لاہور میں خطاب عام

نحمدہ و نصلی علی رسولہ الکریم ..... انا بعد:

اعوذ باللہ من الشیطن الرجیم۔ بسم اللہ الرحمن الرحیم

﴿هُوَ الَّذِي أَرْسَلَ رَسُولَهُ بِالْهُدَىٰ وَدِينِ الْحَقِّ لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ﴾  
(التوبة: ۳۳، الفتح: ۲۸، الصف: ۹)

﴿وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا كَافَّةً لِّلنَّاسِ بَشِيرًا وَنَذِيرًا﴾ (سبا: ۲۸)

﴿لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ لِّمَن كَانَ يَرْجُوا اللَّهَ وَالْيَوْمَ  
الْآخِرَ وَذَكَرَ اللَّهَ كَثِيرًا﴾ (الاحزاب) ..... صدق الله العظيم

معزز حاضرین اور محترم خواتین! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکات

میں اپنے موضوع پر براہ راست گفتگو سے قبل آپ کے سامنے ایک سوال رکھ رہا ہوں کہ آج امت مسلمہ کی سب سے بڑی ضرورت کیا ہے؟ ہر شخص سوچے کہ کیا مال و دولت، حکومت، تعلیم، ٹیکنالوجی یا جمہوریت میں سے کوئی چیز ہماری سب سے بڑی ضرورت ہے؟ میرے تجزیے کے مطابق آج امت مسلمہ کی سب سے بڑی ضرورت یہ ہے کہ وہ اسلامی انقلاب برپا کرنے کے اس طریق کار کو سمجھ لے جس طریقے پر محمد رسول اللہ ﷺ نے انقلاب برپا کیا۔ میری سوچ کے یہ پہلو تو آپ حضرات پر واضح ہوں گے کہ اس وقت عالمی پیمانے پر امت مسلمہ جس زبوں حالی کا شکار ہے یہ اصل میں عذاب الہی ہے جس میں ہم مبتلا ہیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ ہم زمین پر اللہ کے دین کے نمائندے بنائے گئے تھے، لیکن ہم آج پوری دنیا میں کوئی ایک ملک بھی بطور ماڈل ایسا نہیں دکھا سکتے جس کے بارے میں ہم یہ کہہ سکیں کہ لوگو آؤ دیکھو یہ ہے نظام مصطفیٰ ﷺ۔ یہ ہیں اللہ کے دین حق کے قیام کی برکات! لہذا ہم

اللہ کے عذاب کی گرفت میں ہیں۔ یہ بات جان لیجئے کہ اللہ کے اذن کے بغیر بھارت اور امریکہ سمیت دنیا کی کوئی طاقت ہمارا کچھ نہیں بگاڑ سکتی۔ گویا اس وقت دنیا میں ہمارا جو حال ہو رہا ہے وہ اذن رب ہی سے ہو رہا ہے۔ اور اس کا سبب یہ ہے کہ ہم اللہ کے دین کی صحیح نمائندگی نہیں کر رہے، بلکہ اسے misrepresent کر رہے ہیں۔ تو اس کا حل ایک ہی ہے کہ ہم کم از کم دنیا کے کسی ایک ملک میں صحیح صحیح اسلامی نظام قائم کر کے دکھادیں۔ اور پھر دنیا کو دعوت دیں کہ آؤ دیکھو یہ ہے اسلام!

ملکی اور قومی سطح پر پاکستان کے بارے میں بھی میرا یہ موقف آپ کے علم میں ہے کہ پاکستان کے خاتمے کی الٹی گنتی شروع ہو چکی ہے۔ اس لئے کہ یہ اپنے قیام کی وجہ جو اڑھو بیٹھا ہے۔ البتہ ابھی اللہ کی طرف سے ایک مہلت باقی ہے اور اب اس کے بقاء و استحکام کی صرف ایک صورت ہے کہ یہاں پر اسلامی انقلاب برپا ہو۔ یہ ملک اسی مقصد کے لئے قائم کیا گیا تھا۔ بانی و مؤسس پاکستان قائد اعظم نے کہا تھا کہ ہم پاکستان اس لئے چاہتے ہیں کہ اسلام کے اصول حریت و اخوت و مساوات کا ایک عملی نمونہ دنیا کے سامنے پیش کریں۔ یہی بات مفکر و مبشر و مصور پاکستان علامہ اقبال نے فرمائی تھی۔

تیسری طرف یہ دیکھئے کہ عالمی سطح پر اس وقت دنیا کی سب سے بڑی قوت امریکہ اور اس کے حواری اس بات پر ٹٹل گئے ہیں کہ دنیا میں کہیں پر اسلامی نظام کا ظہور نہ ہو۔ یہ وہی بات ہے جو علامہ اقبال نے ابلیس کی زبان سے کہلوائی تھی۔

عصر حاضر کے تقاضاؤں سے ہے لیکن یہ خوف  
ہو نہ جائے آشکارا شرع پیغمبر کہیں!

آج امریکہ اور پوری مغربی دنیا پر بالفعل یہ خوف طاری ہے کہ کہیں دنیا کے کسی کونے میں شرع پیغمبر کا عملی ظہور نہ ہو جائے۔ ظاہر بات ہے کہ ”جَاءَ الْحَقُّ“ کے بعد ”زَهَقَ الْبَاطِلُ“ اس کا لازمی نتیجہ ہے۔ اور یہ خوف ان پر اس درجے مسلط ہے کہ ان کی پوری گلوبل پالیسی اسی پر مرکوز ہو گئی ہے۔ اس لئے کہ انہیں نظر آ رہا ہے کہ عالم اسلام کے اندر اسلامی نظام کو قائم کرنے کا جذبہ انگڑائیاں لے رہا ہے اور یہ جذبہ ان کے اعتبار سے بہت خوفناک جذبہ ہے۔ اس ضمن میں کمی صرف یہ ہے کہ ابھی اُس جذبے کو صحیح راہ عمل نہیں مل رہی اور محض جذبہ اس وقت تک ناکافی ہے جب تک اسے صحیح لائحہ عمل بھی نہ مل جائے۔

ان تینوں زاویوں کے حوالے سے میری بات جس نقطے پر آ کر مرکوز ہوتی ہے وہ یہ ہے

کہ اسلام کو نظام زندگی کے طور پر نافذ و غالب کرنے کے لئے صحیح لائحہ عمل واضح کیا جاتا وقت کی سب سے بڑی ضرورت ہے۔ اور صحیح لائحہ عمل وہی ہوگا جو سیرت النبی سے ماخوذ ہو۔ ہم نے وہ احادیث ایک جگہ جمع کر کے بہت عام کی ہیں جن سے یہ یقین پیدا ہوتا ہے کہ قیامت سے قبل پوری دنیا میں اسلام کا بول بالا ہوگا اور کفار کا ”نیورلڈ آرڈر“ نہیں، اسلام کا ”Just World Order“ پوری دنیا پر غالب ہو کر رہے گا۔ یہ جس ”نیورلڈ آرڈر“ کو دنیا پر مسلط کرنا چاہتے ہیں وہ درحقیقت ”جیو (یہودی) ورلڈ آرڈر“ ہے جبکہ اسلامک ورلڈ آرڈر منصفانہ اور عادلانہ نظام ہے اور اس کے بارے میں محمد رسول اللہ ﷺ نے خوشخبری دی ہے کہ یہ قیامت سے قبل پوری دنیا پر غالب ہوگا۔ ظاہر بات ہے کہ اسلام کے عالمی غلبے کا آغاز اسی طور سے ہوگا کہ یہ نظام پہلے کسی ایک ملک میں قائم ہوگا، جیسے حضور ﷺ کے دست مبارک سے ”جَاءَ الْحَقُّ وَزَهَقَ الْبَاطِلُ“ کی کیفیت جزیرہ نمائے عرب میں پیدا ہوئی تھی۔ دنیا کے کسی ایک ملک میں بھی یہ نظام کیسے قائم ہوگا؟ اس کے ضمن میں امام دارالہجرت امام مالک کا قول ہے: ”لَا يَصْلُهُمْ آخِرُ هَذِهِ الْأُمَّةِ إِلَّا بِمَا صَلَّاهُ بِهِ أَوْلَاهَا“، یعنی اس امت کے آخری حصے کی اصلاح نہیں ہو سکے گی، مگر اسی طریقے پر جس پر کہ پہلے حصے کی اصلاح ہوئی تھی۔ چنانچہ آج اسلامی انقلاب برپا کرنے کے لئے ہمیں محمد رسول اللہ ﷺ کے انقلاب کا طریقہ کار اچھی طرح سمجھنا ہوگا اور پھر اسے apply کرنا ہوگا۔

میں نے یہ چند باتیں بطور تمہید عرض کی ہیں تاکہ آج کی گفتگو کی اہمیت آپ پر واضح ہو جائے۔ آج غلبہ اسلام کے لئے لوگوں کے جذبے میں کمی نہیں ہے، لیکن صحیح لائحہ عمل پیش نظر نہ ہونے کے باعث تحریکیں ادھر ادھر بھٹک رہی ہیں اور ان کا حال بالفعل یہ ہو گیا ہے کہ۔

نشانِ راہ دکھاتے تھے جو ستاروں کو

ترس گئے ہیں کسی مردِ راہِ داں کے لئے!

اسلامی انقلاب کے لئے صحیح لائحہ عمل اختیار کرنا ہوگا جو صرف اُسوۂ رسول ﷺ میں ہے۔ ارشادِ باری تعالیٰ ہے: ﴿لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ﴾ یعنی تمہارے لئے اللہ کے رسول کی شخصیت اور حیاتِ طیبہ میں ایک بہت عمدہ نمونہ موجود ہے۔ لیکن اس ”اُسوۂ حسنہ“ سے استفادے کی تین شرائط ہیں؛ جو ساتھ ہی بیان فرمادی گئی ہیں: ﴿لَمَنْ كَانَ يَرْجُوا اللَّهَ وَالْيَوْمَ الْآخِرَ وَذَكَرَ اللَّهَ كَثِيرًا﴾ یعنی اس سے استفادہ وہی کر سکیں گے (۱) جو اللہ سے ملاقات کے امیدوار ہیں؛ (۲) جو یومِ آخرت پر یقین رکھتے ہیں؛ اور (۳) جو کثرت کے



ساتھ اللہ کا ذکر کرتے ہیں۔ یہی لوگ اس اسوۂ حسنہ سے فائدہ اٹھا سکیں گے۔ جیسے قرآن ”هُدًى لِّلنَّاسِ“ یعنی تمام نوع انسانی کے لئے ہدایت ہے، لیکن اس کی ہدایت سے فائدہ وہی لوگ اٹھا سکیں گے جس کے اندر تقویٰ موجود ہے۔ چنانچہ قرآن حکیم کے آغاز ہی میں واضح کر دیا گیا کہ یہ ”هُدًى لِّلْمُتَّقِينَ“ ہے۔

### انقلاب کا لغوی و اصطلاحی مفہوم

اس تمہیدی گفتگو کے بعد سب سے پہلے ہمیں یہ سمجھنا ہے کہ انقلاب کسے کہتے ہیں۔ اس کے لفظی معنی ہیں تبدیلی۔ لہذا ہم یہ لفظ کسی بھی لفظ کے ساتھ جوڑ کر استعمال کر لیتے ہیں۔ مثلاً علمی انقلاب، ثقافتی انقلاب، سائنسی انقلاب، فوجی انقلاب۔ لیکن لفظ ”انقلاب“ کے اصطلاحی مفہوم میں اس استعمال کی گنجائش نہیں۔ بلکہ کسی معاشرے کے سیاسی نظام، معاشی نظام یا سماجی نظام میں سے کسی ایک میں بنیادی تبدیلی کو صحیح انقلاب سے تعبیر کیا جاسکتا ہے۔ آج دنیا بھر میں انسانی زندگی کو دو حصوں میں تقسیم مانا جاتا ہے۔ ان میں سے ایک حصہ فرد کی انفرادی زندگی سے متعلق ہے، جبکہ دوسرا حصہ زندگی کے اجتماعی معاملات کو محیط ہے۔ ان میں سے مقدم الذکر حصہ مذہب کا دائرہ کار ہے، جو کہ عقائد (dogmas)، مراسم عبودیت (rituals) اور سماجی رسومات (social customs) پر مشتمل ہے۔ آج دنیا بھر میں ان معاملات کے اندر فرد کو آزاد تسلیم کیا جاتا ہے۔ چنانچہ ہر شخص کو آزادی حاصل ہے کہ وہ جس طرح کے چاہے عقائد اپنالے۔ چاہے وہ ایک خدا کو مانے، چاہے سو کو مانے یا ہزار کو مانے، چاہے کسی کو بھی نہ مانے۔ جس طرح چاہے مراسم عبودیت بجالائے۔ چاہے گوشہ نشین ہو کر تپسیا میں گرنے، چاہے بتوں کے آگے سجدے کرنے یا ایک نادیدہ خدا کی پرستش کرے۔ مراسم عبودیت کی اسے آزادی ہے۔ چاہے روزے رکھے، نماز پڑھے، چاہے مندر میں جائے یا چرچ میں، اجازت ہے۔ اسی طرح سماجی رسومات ادا کرنے میں وہ آزاد ہے۔ شادی کے موقع پر چاہے نکاح پڑھوائے، چاہے پھیرے ڈلوائے۔ فوت شدہ شخص کی میت کو چاہے دفن کیا جائے، چاہے اسے جلادیا جائے۔

زندگی کا دوسرا حصہ تہذیب، تمدن، ریاست اور سیاست یعنی اجتماعی نظام سے متعلق ہے اور یہ سیاسی نظام، معاشی نظام اور سماجی نظام (The Politico-Socio-Economic System) پر مشتمل ہے۔ اس کا تعلق مذہب سے نہیں ہے۔ اس کا نام سیکولرزم ہے۔ واضح رہے کہ سیکولرزم کا مطلب لامذہبیت نہیں ہے، بلکہ یہ ہمہ مذہبیت، لادینیت کے اصول پر مبنی

ہے۔ سیکولرزم میں مذہب تو سارے قابل قبول ہیں۔ یہ بات تو بس بھی کہتا ہے کہ ”We are ready to embrace Islam“ اسلام بطور مذہب پر انہیں کوئی اعتراض نہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ مسلمانوں نے امریکہ میں آ کر سینگاگ اور چرچ خریدے اور انہیں مساجد بنا لیا، ہم نے اس پر کوئی اعتراض نہیں کیا۔ انہوں نے یہاں بڑی تعداد میں ایفرو امریکنز کو اور کچھ گوروں کو بھی convert کر کے مسلمان بنا لیا، ہم نے کوئی اعتراض نہیں کیا۔ اس لئے کہ بحیثیت مذہب ان کی اسلام سے کوئی جگ نہیں ہے، لیکن ایک نظام (Politico-Socio-Economic system) کی حیثیت سے اسلام انہیں قطعاً گوارا نہیں۔ اسلام کے اسی تصور کو وہ فنڈامینٹلزم کا نام دیتے ہیں۔ اور اس وقت چونکہ کچھ فنڈامینٹلسٹ لوگوں نے جو طریقہ کار اختیار کیا ہے اس پر دہشت گردی کا لیبل لگ گیا ہے لہذا وہ فنڈامینٹلزم کو دہشت گردی (Terrorism) کے مترادف قرار دیتے ہیں۔ چنانچہ کبھی وہ ”دہشت گردی کے خلاف جنگ“ کا نعرہ لگاتے ہیں تو کبھی ”بنیاد پرستی کے خلاف جنگ“ کا۔ حقیقت میں یہ جنگ اسلام کے نظام حیات کے خلاف ہے۔ یہ جنگ اسلام کے عقائد، عبادات اور رسومات کے خلاف نہیں ہے۔

آج کی اصطلاح میں انقلاب اس اجتماعی نظام میں کسی تبدیلی کو کہتے ہیں۔ مذہبی میدان میں کسی بڑی سے بڑی تبدیلی کو بھی انقلاب نہیں کہا جاسکتا۔ یہ بہت اہم نکتہ ہے اس کو سمجھ لیجئے۔ تاریخ انسانی میں سب سے بڑی مذہبی تبدیلی ۳۰۰ عیسوی میں ہوئی تھی جب شہنشاہ روم قسطنطین اعظم نے عیسائیت اختیار کر لی تھی اور ساری سلطنت عیسائی ہو گئی تھی۔ مذہبی تاریخ کے اندر اتنی بڑی تبدیلی (Conversion) کبھی نہیں ہوئی۔ سلطنت روما اُس وقت تین براعظموں پر پھیلی ہوئی تھی، یعنی پورا شمالی افریقہ، پورا مشرقی یورپ اور پورا مغربی ایشیا۔ لیکن اتنی بڑی مذہبی تبدیلی کا نام کبھی انقلابات کی تاریخ میں نہیں گنوا گیا۔ اس لئے کہ اس مذہبی تبدیلی سے سیاسی، معاشی یا سماجی نظام میں کوئی بنیادی تبدیلی واقع نہیں ہوئی۔ انقلاب (Revolution) وہ تبدیلی کہلائے گی جو کسی ملک کے سیاسی نظام، معاشی نظام یا سماجی نظام سے متعلق ہو اور بنیادی نوعیت کی ہو۔

### کامل انقلاب کی واحد مثال: انقلابِ نبویؐ

اب ہم دنیا کے چند مشہور انقلابات کا جائزہ لیتے ہیں۔ ان میں ’انقلابِ فرانس‘ بہت مشہور ہے اور اس میں شک نہیں کہ یہ واقعی انقلاب تھا۔ لیکن اس سے صرف سیاسی نظام میں

تبدیلی آئی تھی۔ مذہب پہلے بھی عیسائیت تھا، بعد میں بھی وہی رہا۔ سماجی ڈھانچے (Social Structure) میں بھی کوئی تبدیلی نہیں آئی۔ تو انقلابِ فرانس میں صرف سیاسی نظام تبدیل ہوا۔ دوسرا بہت مشہور انقلاب روس کا بالٹوئیک انقلاب ہے جو ۱۹۱۷ء میں آیا۔ اس سے صرف معاشی نظام تبدیل ہوا۔ تمام ذرائع پیداوار قومیا لئے گئے اور انفرادی ملکیت کا خاتمہ کر دیا گیا۔ نوٹ کیجئے کہ یہ دونوں انقلابات ہیں جبکہ رومن امپائر کا بیک وقت کرپچین ہو جانا انقلاب نہیں ہے۔

اب ذرا محمد رسول اللہ ﷺ کے برپا کردہ انقلاب کا جائزہ لیجئے۔ سب سے پہلے تو یہ دیکھئے کہ کیا واقعی حضور ﷺ نے انقلاب برپا کیا۔ یا ہم صرف جوش عقیدت میں یہ دعویٰ کر بیٹھے ہیں؟ واقعہ یہ ہے کہ محمد رسول اللہ ﷺ نے تاریخِ انسانی کا عظیم ترین انقلاب برپا کیا۔ یہ بات میں جذباتی انداز سے نہیں بلکہ ٹھنڈے تجزیے (Cold Analysis) سے ثابت کرنا چاہتا ہوں۔ سب سے پہلے تو میں اس پر اغیار کی گواہیاں پیش کروں گا، اس لئے کہ ”الْفَضْلُ مَا شَهِدَتْ بِهِ الْأَعْدَاءُ“ (اصل فضیلت وہ ہوتی ہے جس کا دشمن بھی اقرار کریں)۔ دوست اور اعتقاد رکھنے والے تو ہر چیز کی تعریف ہی کریں گے، اصل تعریف وہ ہے جو دشمن کی زبان سے ہو۔ اگر شیر دل کنگ رچرڈ نے صلاح الدین ایوبی کی تعریف کی تو معلوم ہوا کہ واقعتاً صلاح الدین ایوبی بڑی عظیم شخصیت تھی۔

ایم این رائے ایک بنگالی ہندو تھا اور وہ انٹرنیشنل کیونست آرگنائزیشن کا رکن تھا۔ اس نے ۱۹۲۰ء میں بریڈلا ہال لاہور میں ”اسلام کا تاریخی کردار“ (The Historical Role of Islam) کے عنوان سے لیکچر دیا اور کہا کہ اس میں کوئی شک نہیں کہ تاریخِ انسانی کا عظیم ترین انقلاب محمد (ﷺ) نے برپا کیا۔ واضح رہے کہ وہ عقیدت مند نہیں ہے، ایک بنگالی ہندو ہے اور ٹاپ کا کیونست ہے، لیکن وہ یہ بات تسلیم کر رہا ہے۔ یہ تو ۱۹۲۰ء کی بات ہے، یعنی صدی کے آغاز سے ۲۰ برس بعد۔ اب ۱۹۸۰ء پر آجائے، صدی کے اختتام سے ۲۰ برس قبل۔ امریکہ میں ڈاکٹر مائیکل ہارٹ نے کتاب ”The 100“ لکھی۔ اس کتاب میں اُس نے پانچ ہزار سالہ معلوم انسانی تاریخ میں سے ایسے ایک سو انسانوں کا انتخاب (selection) کر کے ان کی درجہ بندی (gradation) کی، جنہوں نے انسانی تمدن کے دھارے کے رخ کو موڑنے میں مؤثر کردار ادا کیا۔ اور اس درجہ بندی میں وہ نمبر ایک پر لایا محمد رسول اللہ ﷺ کو۔ ڈاکٹر مائیکل ہارٹ مذہب کے اعتبار سے عیسائی ہے

اور میری اطلاع کی حد تک ابھی زندہ ہے، اور میں ہٹن میں رہائش پذیر ہے۔ اس کی یہ کتاب دنیا میں بہت عام ہوئی ہے، لیکن اشاعت کے بعد وہ بہت جلد نایاب ہو گئی تھی اور عام خیال یہ تھا کہ شاید کسی سازش کے تحت اسے غائب کیا گیا ہے۔ اس لئے کہ اس نے اس کتاب میں (عیسائیوں کے نزدیک خدا کے اکلوتے بیٹے) حضرت مسیح علیہ السلام کو نمبر تین پر رکھا اور حضور ﷺ کو نمبر ایک پر لایا، اور یہ بات عیسائی دنیا کے لئے قابل قبول اور قابل برداشت نہیں تھی۔ اس نے لکھا ہے:

"My choice of Muhammad to lead the list of the world's most influential persons may surprise some readers and may be questioned by others, but he was the only man in history who was supremely successful on both the religious and secular levels."

ڈاکٹر مائیکل ہارٹ کے نزدیک انسانی زندگی کے دو علیحدہ علیحدہ میدان ہیں۔ ایک ہے مذہب، اخلاق اور روحانیت کا میدان، جبکہ ایک ہے تمدن، تہذیب، سیاست اور معاشرت کا میدان، اور ان دونوں میدانوں میں انتہائی کامیاب (Supremely successful) انسان تاریخ انسانی میں صرف اور صرف ایک ہی ہیں اور وہ ہیں حضرت محمد ﷺ۔ جن لوگوں کو بالعموم بڑا سمجھا جاتا ہے ان کی عظمت کسی ایک پہلو سے نمایاں ہوتی ہے۔ عبادت گزاری اور نفس کشی میں گو تم بدھ بہت اونچا ہے۔ اخلاقی تعلیمات کے اعتبار سے حضرت مسیح بہت اونچے ہیں، لیکن ریاست، حکومت اور سیاست میں ان کا کوئی دخل نہیں۔ فتوحات اور ملک گیری کے حوالے سے سکندر اعظم بہت اونچا ہے، اٹیلا بہت اونچا ہے، چنگیز خان بہت اونچا ہے، اکبر اعظم بہت اونچا ہے۔ اور بھی بڑے بڑے حکمران ہو گزرے ہیں۔ لیکن دین، اخلاق اور روحانیت میں ان کا کوئی مقام تھا؟ یہاں زیرو سے بھی کام نہیں چلے گا، minus لانا پڑے گا۔ تاریخ انسانی میں صرف اور صرف ایک ہی انسان ہے جو ہر دو اعتبار سے بلند ترین اور کامیاب ترین قرار پاتا ہے۔ اور وہ ہیں محمد رسول اللہ ﷺ۔

اغیار کی گواہیوں میں سے تیسری گواہی میں ایچ جی ویلز کی دیا کرتا ہوں، لیکن اس کی جس عبارت کا میں حوالہ دیتا ہوں، اس کی کتاب "A Concise History of the World" کے نئے ایڈیشن سے اس عبارت کو نکال دیا گیا ہے۔ واقعتاً کسی دشمن کی زبان سے اس سے بڑا خراج تحسین ممکن نہیں۔ اس لئے کہ ایچ جی ویلز بدترین دشمن ہے۔ اس نے

حضور ﷺ کی سیرت طیبہ پر سلمان رشدی اور تسلیمہ نسرین (دو بد بخت جو مسلمانوں میں پیدا ہوئے) ان سے کہیں زیادہ زہریلے اور ان سے کہیں زیادہ کمینگی والے جملے کہے ہیں۔ لیکن جب اُس نے آنحضور ﷺ کے خطبہ حجۃ الوداع کے مندرجہ ذیل الفاظ کا حوالہ دیا ہے تو وہ گھٹنے ٹیک کر خراج تحسین پیش کرنے پر مجبور ہو گیا ہے۔ خطبہ حجۃ الوداع میں رسول اللہ ﷺ نے فرمایا تھا:

((يَا أَيُّهَا النَّاسُ! أَلَا إِنَّ رَبَّكُمْ وَاحِدٌ وَإِنَّ أَبَاكُمْ وَاحِدٌ، أَلَا لَأَفْضَلُ لِعَرَبِيٍّ عَلَى أَعْجَمِيٍّ وَلَا لِعَجَمِيٍّ عَلَى عَرَبِيٍّ وَلَا لِأَحْمَرَ عَلَى أَسْوَدَ وَلَا لِأَسْوَدَ عَلَى أَحْمَرَ إِلَّا بِالتَّقْوَى)) (مسند احمد، ح ۲۲۹۷۸)

”لوگو! آگاہ ہو جاؤ، یقیناً تمہارا رب ایک ہے اور تمہارا باپ بھی ایک ہے۔ خبردار! نہ کسی عربی کو کسی عجمی پر کوئی فضیلت حاصل ہے اور نہ کسی عجمی کو کسی عربی پر۔ اور نہ کسی گورے کو کسی کالے پر کوئی فضیلت حاصل ہے اور نہ کسی کالے کو کسی گورے پر۔ فضیلت کی بنیاد صرف تقویٰ ہے۔“

ایچ جی ویلز اگر چہ عیسائی ہے، لیکن خطبہ حجۃ الوداع کا حوالہ دینے کے بعد وہ یہ اعتراف کرنے پر اپنے آپ کو مجبور پاتا ہے:

”اگرچہ انسانی اخوت، مساوات اور حریت کے وعظ تو دنیا میں پہلے بھی بہت کہے گئے ہیں اور ایسے وعظ ہمیں مسیح نامصری کے ہاں بھی بہت ملتے ہیں، لیکن یہ تسلیم کئے بغیر چارہ نہیں کہ یہ محمد (ﷺ) ہی تھے جنہوں نے تاریخ انسانی میں پہلی بار ان اصولوں پر ایک معاشرہ قائم کیا۔“

چنانچہ دشمنوں کی گواہی سے بھی یہ بات ثابت ہو گئی کہ یہ تاریخ انسانی کا عظیم ترین انقلاب تھا جو محمد رسول اللہ ﷺ نے برپا فرمایا۔ انقلاب محمدی (علیٰ صاحبہ الصلوٰۃ والسلام) کا انقلاب فرانس اور انقلاب روس سے تقابل کریں تو نظر آتا ہے کہ انقلاب فرانس میں صرف سیاسی نظام بدلا اور انقلاب روس میں صرف معاشی نظام تبدیل ہوا۔ لیکن انقلاب محمدی میں ہر چیز بدل گئی۔ مذہب بھی بدل گیا، عقائد بھی بدل گئے، رسومات بھی بدل گئیں، سیاسی نظام بھی بدل گیا، معاشی نظام بھی بدل گیا، معاشرت بھی بدل گئی۔ کوئی بھی شے اپنی سابقہ حالت پر قائم نہیں رہی۔ ڈھونڈ کر بتائیے کہ فلاں چیز جوں کی توں رہ گئی۔ جہاں پڑھے لکھے لوگ اگلیوں پر گئے جاسکتے تھے، اس قوم کو آپ ﷺ نے علم کے میدان میں دنیا کا امام بنا دیا۔ انہوں نے نئے

نئے علوم ایجاد کئے، پوری دنیا کا علم سمیٹ کر ہندوستان اور یونان تک سے علم لے کر اور اسے مزید develop کر کے دنیا کے سامنے رکھا۔ تو پہلی بات یہ ثابت ہوئی کہ دنیا کا جامع ترین، گہمبیر ترین اور most profound انقلاب محمد عربیؐ کا انقلاب تھا، کوئی دوسرا انقلاب اس کے مقابلے میں نہیں آ سکتا۔ باقی سب جزوی (partial) انقلابات تھے۔ باقی تمام انقلابات میں آپ دیکھیں گے کہ فکر اور دعوت دینے والے کچھ اور لوگ تھے جبکہ انقلاب برپا کرنے والے کچھ اور۔ مارکس اور انجلز نے کتاب Das Capital جرمنی یا انگلستان میں بیٹھ کر لکھی، لیکن جرمنی اور انگلستان کے کسی ایک گاؤں میں بھی مارکسٹ انقلاب نہیں آیا، بلکہ تیسرے تیواڑے کہاں جا کر روس میں ہاشویک اور مانشویک کے ہاتھوں انقلاب آیا، اور عین وقت پر فرٹ پر لینن آ گیا۔ اس انقلاب کے برپا کرنے میں نہ مارکس کا کوئی حصہ ہے نہ انجلز کا۔ تو فکر دینے والے اور تھے اور انقلاب برپا کرنے والے اور۔ اسی طرح والنیر اور روسو جیسے بے شمار اصحاب قلم تھے جنہوں نے حریت، آزادی اور جمہوریت کا ایک فکر دیا تھا، لیکن وہ محض ڈیکور کرتے، کتابیں لکھ سکتے تھے، میدان میں آ کر قیادت نہیں کر سکتے تھے۔ لہذا فرانس میں انقلاب برپا کیا اور باش اور بد معاش لوگوں نے۔ یہی وجہ ہے کہ انقلاب فرانس انتہائی خونیں انقلاب تھا۔ اسے کنٹرول کرنے والا کوئی تھا ہی نہیں اور نجوم (mob) جو چاہے کر گزرے۔ اب ذرا contrast دیکھئے کہ محمد رسول اللہ ﷺ کا انقلاب دنیا کا واحد انقلاب ہے کہ ابتدا سے انتہا تک اس کی قیادت ایک ہی ہستی کر رہی ہے۔ ایک وقت میں وہی ہیں جو کئے میں street preaching کر رہے ہیں، گلی گلی گھوم کر دعوت دے رہے ہیں، تبلیغ کر رہے ہیں۔ کوئی پاگل کہتا ہے، کوئی مجنون کہتا ہے، کوئی کہتا ہے شاعر ہیں۔ آپ ﷺ سب برداشت کر رہے ہیں۔ آپ نے کبھی پلٹ کر نہیں کہا پاگل تم ہو۔ لیکن وہی شخص ہے جو میدان بدر میں فوج کی کمان کر رہا ہے۔ کوئی ہے تاریخ میں اس کی مثال؟ میں پھر ڈاکٹر مائیکل ہارٹ کے وہی الفاظ دہراؤں گا کہ He is the only, the only, the only person — کہاں گلی گلی دعوت دینے والا ایک شخص، کہاں ایک فوج کی کمان کرنے والا قائد — کوئی ہے مناسبت؟

اس حوالے سے ایک بڑی اہم بات نوٹ کیجئے کہ ٹائن بی چیپلی صدی کا ایک بہت بڑا فلاسفر

آف ہسٹری گزارا ہے۔ اس نے حضور ﷺ کے بارے میں ایک بڑا زہر میں بچھا ہوا جملہ کہا ہے:

"Muhammad failed as a prophet, but succeeded as a statesman."

یعنی ”محمد (ﷺ) ایک نبی کی حیثیت سے تو ناکام ہو گئے (نقل کفر، کفر نباشد) البتہ ایک سیاست دان کی حیثیت سے کامیاب ہو گئے۔“

ٹائٹل بی کے اس ایک جملے کی شرح میں انگلینڈ کے پروفیسر ڈاکٹر منگمری واٹ نے دو کتابیں

لکھ دیں: Muhammad at Madina اور Muhammad at Mecca

— ”محمد ایٹ مدینہ“ میں اس نے بظاہر حضور ﷺ کے لئے تعریف کے جو الفاظ ممکن تھے

superlative ڈگری میں استعمال کئے، لیکن باطن اس نے ایک تضاد (contrast)

ظاہر کرنے کی کوشش کی ہے کہ مکے والا محمد تو کچھ اور تھا اور یہ مدینہ والا محمد کچھ اور ہے۔ ان

تعریفی الفاظ سے دھوکہ کھا کر ضیاء الحق مرحوم نے اس منگمری واٹ کو مرکزی سیرت کا نفرنس

کے اجلاس میں چیف سپیکر کی حیثیت سے بلا لیا تھا۔ انہیں اندازہ ہی نہیں تھا کہ اس نے کس

عیاری سے سیرت طیبہ میں یہ تضاد کھانے کی کوشش کی ہے کہ یہ دو محمد (ﷺ) علیحدہ علیحدہ

ہیں، ان کی تصویریں مختلف ہیں۔

دراصل جب یہ لوگ حضور ﷺ کی مکے کی زندگی دیکھتے ہیں تو اگرچہ وہ آپ ﷺ کو نبی

یا رسول نہیں مانتے لیکن وہ یہ ضرور مانتے ہیں کہ آپ کی زندگی نبیوں سے کچھ مشابہ ہے۔

جیسے حضرت عیسیٰ (ﷺ) محوم پھر کر تبلیغ کرتے تھے، ایسے ہی حضرت محمد ﷺ دکھائی دے رہے

ہیں۔ جیسے حضرت عیسیٰ کو جو کچھ کہا گیا انہوں نے برداشت کیا، کوئی جواب نہیں دیا، اسی طرح

کا طرز عمل حضرت محمد ﷺ نے بھی اختیار کیا۔ چنانچہ ان کے نزدیک یہ تو کچھ نبیوں والا نقشہ

ہے، جس میں آپ (معاذ اللہ) فیمل ہو گئے۔ یہاں سے تو، بقول ان کے، جان بچا کر بھاگنا

پڑا۔ وہ ہجرت کو flight (فرار) کا نام دیتے ہیں، حالانکہ flight تو کسی خوف کی بنیاد پر

ہوتی ہے، جبکہ ہجرت خوف کی وجہ سے نہیں تھی، بلکہ یہ ایک حکمت عملی (strategy) تھی اور

اس کا مقصد اپنے لئے متبادل Base تلاش کرنا تھا۔ بہر حال ان مستشرقین کو مدینے میں

فروش ایک بالکل نئے محمد (ﷺ) نظر آ رہے ہیں جو بڑے مدبر سیاستدان ہیں، جو ایک

ریاست کے حکمران ہیں، جو فوج کے کمانڈر ہیں۔ یہاں آ کر آپ ﷺ یہودیوں سے معاہدے کر

رہے ہیں۔ یہاں پر ان کے مدبر، statesmanship اور موقع شناسی کا کمال ظاہر ہو رہا

ہے۔ ان کے نزدیک یہ آنحضور ﷺ کی حیات طیبہ کا تضاد ہے۔

اس کا حوالہ صرف اس لئے دے رہا ہوں کہ حضور ﷺ کی زندگی اس اعتبار سے واقعتاً

contrast کی حامل ہے کہ ایک انقلابی دعوت کا آغاز بھی آپ نے کیا اور اسے کامیابی کی

آخری منزل تک بھی خود پہنچایا۔ دنیا کے انقلابات میں سے کوئی بھی دوسرا انقلاب ایک حیات انسانی کے عرصے (span) میں پورا نہیں ہوا، بلکہ فکر دینے والے مرحلے کے بعد میں کہیں وہ فکر پر دان چڑھا اور اس کی بنیاد پر کہیں انقلاب آ گیا۔ جبکہ محمد رسول اللہ ﷺ کا انقلاب اس اعتبار سے منفرد اور لاثانی ہے کہ ایک انسانی زندگی کے اندر کل ۲۳ سال کے عرصے میں الف سے ی تک انقلاب کے تمام مراحل طے ہو گئے۔

اس سے میں یہ نتیجہ اخذ کرتا ہوں کہ آج عہد حاضر میں اجتماعیات، سوشیالوجی یا پولیٹیکل سائنس کا کوئی طالب علم پوری دیانت داری سے انقلاب کا صحیح طریق کار اخذ کرنا چاہے تو اسے صرف محمد رسول اللہ ﷺ کی سیرت طیبہ سے مکمل راہنمائی مل سکتی ہے۔ مارکس، انجیلز، لینن یا والٹیر کی زندگیوں سے اس ضمن میں قطعاً کوئی راہنمائی حاصل نہیں ہو سکتی۔ گویا طریق انقلاب کے لئے اب دنیا کے سامنے صرف ایک ہی منبع و سرچشمہ (source) ہے اور وہ رسول اللہ ﷺ کی سیرت طیبہ ہے۔ چنانچہ میں انقلاب کے طریق کار پر جو کچھ عرض کر رہا ہوں اس کے لئے میرا source صرف سیرت محمدی ہے۔ میں اسلامی اصطلاحات دین اسلام، ایمان، جہاد اور قتال استعمال کئے بغیر جدید اصطلاحات میں انقلاب کے مراحل آپ کے گوش گزار کرنا چاہتا ہوں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ ہمارے دور زوال کے دوران ان اصطلاحات کا مفہوم محدود اور مسخ (limited and perverted) ہو گیا ہے اور ہم جب بھی کوئی اصطلاح استعمال کرتے ہیں تو اس کا وہی مسخ شدہ تصور ذہن میں آتا ہے۔ لہذا اگر ان اصطلاحات سے صرف نظر کرتے ہوئے جدید terminology میں بات کی جائے تو انقلاب کا خاکہ نسبتاً آسانی سے سمجھ میں آ سکتا ہے۔ اس کے بعد مناسب ہو گا کہ اس خاکہ میں قرآن و حدیث کی اصطلاحات، سیرت النبی ﷺ اور واقعات کارنگ بھر دیا جائے۔

## انقلابی عمل کے لوازم و مراحل

ایک مکمل انقلاب کے چھ یا سات مراحل ہیں —

### (۱) انقلابی نظریہ

ہر انقلاب کی پہلی ضرورت ایک ایسا انقلابی نظریہ اور انقلابی فلسفہ ہوتی ہے جو پہلے سے موجود Politico-Socio-Economic System کی جڑوں پر تیشہ بن کر گرے۔ اور جب تک اس کے اندر ایسی کاٹ موجود نہ ہو کہ یہ موجودہ سیاسی نظام کو کاٹا ہو، معاشی نظام



کو کاٹنا ہو، سماجی نظام کو کاٹنا ہو اس وقت تک وہ انقلابی نظریہ نہیں محض وعظ (Sermon) ہے۔ دوسرے یہ کہ اگر وہ نظریہ اور فلسفہ نیا ہے تو معاملہ آسان ہے۔ وہ اپنی اصطلاحات خود وضع کرے گا اور ان اصطلاحات کے معنی خود معین کرے گا۔ لیکن اگر وہ کوئی پرانا نظریہ ہے تو اب اُس کی جدید تعبیر پیش کرنا ہوگی اور اس کی وضاحت دورِ حاضر کی جدید اصطلاحات کے مطابق وقت کی علمی سطح پر کرنا ہوگی۔ پھر اس نظریے کو پھیلا یا جائے، عام کیا جائے اور اس کے لئے دورِ جدید کے تمام میسر ذرائع ابلاغ استعمال کئے جائیں۔ پہلے کبھی صرف گلیوں بازاروں میں گھوم پھر کر لوگوں کو جمع کر کے دعوت دی جاسکتی تھی یا لوگوں کو کھانے پر بلا لیا جاتا اور ان کے سامنے کوئی بات رکھی جاتی۔ لیکن اب جلے ہو سکتے ہیں، کتابیں لکھی جاسکتی ہیں۔ چنانچہ پرنٹ میڈیا اور الیکٹرانک میڈیا سمیت دورِ جدید کے تمام ذرائع ابلاغ انقلابی نظریے کی تشہیر و اشاعت کے لئے استعمال کئے جانے چاہئیں۔

## (۲) تنظیم

دوسرے مرحلے کے طور پر جو لوگ اس نظریے کو قبول کر لیں انہیں ایک ہیئت اجتماعی کے تحت منظم کیا جائے۔ اس ہیئت اجتماعی یا تنظیم کی بھی دو شرطیں ہیں۔ اولاً یہ بڑی مضبوط ڈسپلن والی تنظیم ہونی چاہئے۔ اس لئے کہ جب مقابلہ پیش آئے گا اور آپ موجودہ نظام کو ختم کرنے کے لئے میدان میں آئیں گے تو مراعات یافتہ طبقات جن کے اس نظام سے مفادات وابستہ ہیں، اس نظام کی پاسبانی کی خاطر آپ کو کچلنے کے لئے اٹھ کھڑے ہوں گے۔ ع نظام کہنے کے پاسبانوں یہ معرض انقلاب میں ہے! تب آپ کو ان کے مقابل ایک فوجی ڈسپلن کی ضرورت ہوگی۔ محض mob مقابلہ نہیں کر سکے گا، بلکہ یہاں "listen & obey" کے اصول کے تحت منظم ہونے والی مضبوط جماعت درکار ہوگی جس کے ڈسپلن کا یہ عالم ہو کہ۔

*Their's not to reason why?*

*Their's but to do and die!*

ثانیاً یہ کہ اس تنظیم میں کارکنوں کی حیثیت اور مرتبے کا تعین تحریک کے ساتھ وفاداری اور قربانی کی بنیاد پر ہونا چاہئے نہ یہ کہ کوئی برہمن ہو تو اونچا ہے اور شودر ہو تو نیچا ہے۔ اگر ایسا ہے تو پھر یہ انقلابی تنظیم نہیں۔ انقلابی تنظیم میں تو ہر شخص کی commitment کی گہرائی اور تحریک کے ساتھ اس کی وابستگی اور وفاداری کی بنیاد پر اس کی حیثیت کا تعین ہوگا، یہ بھی دیکھا جائے گا کہ اس نے کتنی قربانی دی ہے۔ عین ممکن ہے کہ ایک شودر کمیونسٹ پارٹی میں

اوپر چلا جائے اور برہمن نیچے رہ جائے۔

### (۳) تربیت

تیسرا مرحلہ کارکنوں کی تربیت کا ہے۔ اس مرحلے میں انقلابی جماعت کے کارکنوں کے ذہنوں سے انقلابی نظریہ ایک لچلے کے لئے بھی اوجھل نہیں ہونا چاہئے۔ اس لئے کہ اسی نظریے پر تو ساری انقلابی جدوجہد کا دارومدار ہے۔ اگر وہ انقلابی نظریہ ذہنوں میں راسخ ہے تو عمل کا جذبہ بھی بیدار رہے گا اور اگر وہ نظریہ مدہم پڑ گیا تو جذبہ عمل بھی ختم ہو جائے گا۔ اس کے ساتھ ساتھ انہیں ڈسپلن کا عادی بنایا جائے کہ سنیں اور مانیں۔ یہ آسان کام نہیں ہے بلکہ اس کے لئے بڑی ٹریننگ کی ضرورت ہے۔ بقول شاعر۔

ہم بھی تسلیم کی خو ڈالیں گے

بے نیازی تری عادت ہی سہی!

لیکن تسلیم کی خو ڈالنا آسان نہیں ہے۔ اس میں اپنی انا آڑے آجاتی ہے بلکہ انا سے بڑھ کر انا نیت راستے کا پتھر بن جاتی ہے۔ انقلابی تربیت کا تیسرا ہدف یہ ہے کہ تحریک کے کارکنوں میں اپنا تن، من، ذہن سب قربان کرنے کا جذبہ پیدا ہو جائے۔ اس کے بغیر انقلاب نہیں آسکتا۔ بقول اقبال۔

تو بچا بچا کے نہ رکھ اسے ترا آئندہ ہے وہ آئندہ

کہ شکستہ ہو تو عزیز تر ہے نگاہ آئندہ ساز میں!

یہ تین تو انقلابی تربیت کے لازمی اجزاء ہیں۔ ان کے علاوہ چوتھا جزو یہ ہوگا کہ آپ انقلاب کے ذریعے سے جو نظام قائم کرنا چاہتے ہیں اس میں اگر کوئی روحانیت کا پہلو بھی مطلوب ہے تو کارکنوں کی روحانی تربیت بھی کرنا پڑے گی۔ کارکنوں کی روحانی تربیت کے بغیر انقلاب کے اندر روحانیت کہاں سے آجائے گی؟

### (۴) صبر محض (Passive Resistance)

یہ مرحلہ کہنے کو تو نمبر ۴ ہے لیکن حقیقت میں اس کا آغاز پہلے مرحلے کے ساتھ ہی ہو جاتا ہے۔ صبر محض (Passive Resistance) کا مطلب یہ ہے کہ انقلابی تحریک کے کارکن اپنے موقف پر ڈٹے رہیں، پیچھے نہ ہٹیں، لیکن تشدد و تعذیب کے جواب میں کسی قسم کی جوابی کارروائی نہ کریں۔ اس کی وجہ بہت منطقی (logical) ہے۔ پہلی بات تو یہ کہ معاشرے کے

اندر conflict پیدا کرنے والے یہی انقلابی لوگ ہوتے ہیں۔ ورنہ لوگ آرام سے بیٹھے ہوئے تھے۔ امراء بھی تھے اور غرباء بھی۔ غرباء اپنی قسمت پر راضی تھے امراء اپنے ہاں عیش کر رہے تھے۔ غلام بیچارہ اپنا کام کر رہا ہے اس کو پتا ہے میری قسمت یہی ہے مجھے خدا نے غلام بنا دیا۔ اسی لئے مارکس نے کہا تھا کہ مذہب عوام کا انیون ہے لہذا عوام اپنے حال پر صابرو مشا کر رہتے ہیں اور انقلاب کے لئے نہیں اٹھتے۔ وہ نظام کے خلاف بغاوت نہیں کرتے۔ چنانچہ جیسے ایک پُرسکون تالاب جس میں کوئی لہریں نہ ہوں اس میں آپ نے پتھر مار کر ارتعاش پیدا کر دیا ہو اسی طرح انقلابی لوگ پہلے سے قائم نظام کے خلاف آواز اٹھاتے ہیں کہ یہ نظام غلط ہے یہ ایک استحصالی (exploitative) اور استبدادی (repressive) نظام ہے۔ یہ انسانوں کے اندر امتیازات (discrimination) قائم کر رہا ہے۔ تو کس نے پتھر مارا؟ داعیان انقلاب نے! اب پتھر پانی میں جائے گا تو کچھ لہریں تو اٹھیں گی۔ تو معاشرے میں جو لہریں اٹھتی ہیں وہ انقلابی دعوت کا ایک فطری ردِ عمل ہیں۔ البتہ اس ردِ عمل کے بھی مختلف درجات اور stages ہوتی ہیں۔

ان میں دو stages بڑی اہم ہیں۔ پہلی stage میں کوشش یہ ہوتی ہے کہ جو شخص داعی انقلاب بن کر سامنے آیا ہے اس کی کردار کشی کی جائے کسی نہ کسی طرح اس کی شخصیت کو مجروح کیا جائے اس کی ہمت کو توڑ دیا جائے اور اس کی قوت ارادی کو ختم کر دیا جائے۔ لہذا تشدد اور تعذیب (persecution) کا واحد نشانہ داعی کی ذات بنتی ہے۔ اور یہ ایذا رسانی اولاً زبانی ہوتی ہے کہ یہ پاگل ہے اس کا دماغ خراب ہو گیا ہے ہمارا نظام ٹھیک ٹھاک صدیوں سے چلا آ رہا ہے ہمارے آباء و اجداد سے چلا آ رہا ہے یہ اسے غلط کہتا ہے۔ اس کا دماغ خراب ہو گیا ہے یا شاید آسیب کا سا یہ ہو گیا ہے اس پر کوئی جنم آ گیا ہے۔ اگر اس انداز سے داعی کی قوت ارادی کو ختم کر دیا جائے تو اس کی ہمت جواب دے جائے گی۔ اب کسی اور کو کچھ کہنے کی ضرورت ہی نہیں۔ درخت کی جڑ کاٹ جائے تو سارا درخت خود بخود ہی ختم ہو جاتا ہے۔ لیکن اگر وہ داعی کھڑا رہ گیا اپنی کردار کشی کی کوششوں کو برداشت کر گیا جو اب اس نے یہ نہیں کہا کہ تم پاگل ہو میں نہیں ہوں تمہارا دماغ خراب ہے میرا نہیں ہے اور مخالفین نے دیکھا کہ یہ دعوت تو آگے بڑھ رہی ہے اور لوگ اس کے گرد جمع ہو رہے ہیں تو پھر زبانی ایذا رسانی سے آگے بڑھ کر جسمانی تشدد و تعذیب کی stage کا آغاز ہو جاتا ہے اور اب اس کا نشانہ صرف داعی کی ذات نہیں بلکہ انقلابی تحریک کے تمام کارکن بنتے ہیں۔ اب انہیں

مارا جاتا ہے، بھوکا رکھا جاتا ہے، گھروں سے نکال دیا جاتا ہے۔ جیلوں میں ٹھونسا جاتا ہے، انہیں قتل کیا جاتا ہے، فائرنگ سکوآڈز کے سامنے کھڑے کر کے ان کو سینکڑوں کی تعداد میں گولیوں سے اڑا دیا جاتا ہے۔

اب یہاں ”صبر محض“ کی ضرورت ہے کہ اس سارے تشدد کو کسی جوانی کا رروائی کے بغیر برداشت کیا جائے۔ اس لئے کہ شروع میں انقلابی تحریک کے کارکن تھوڑے سے ہوتے ہیں۔ اگر وہ بھی مشتعل (violent) ہو جائیں تو اس سسٹم کو حق حاصل ہوگا کہ انہیں کچل کر ختم کر دیا جائے۔ لیکن اگر وہ کچھ نہیں کر رہے، کوئی جوانی کا رروائی نہیں کر رہے تو انہیں تشدد و تعذیب کا نشانہ تو بنایا جائے گا لیکن انہیں کچلا نہیں جاسکے گا۔ اس طرح انہیں مہلت عمل حاصل ہو جائے گی کہ وہ زیادہ سے زیادہ لوگوں تک اپنی دعوت پہنچا سکیں اور اپنا تنظیمی Base زیادہ سے زیادہ وسیع کر سکیں۔ یہ موجودہ سسٹم سے اسی صورت میں براہ راست نکل لے سکیں گے اگر ان کے پاس طاقت ہوگی۔ اور طاقت حاصل کرنے کے لئے ابھی انہیں وقت چاہئے جسے میں ”to buy time“ کہتا ہوں۔ لہذا ابھی انہیں اپنے تحفظ میں بھی ہاتھ نہیں اٹھانا چاہئے۔ اس کا نہایت اہم نتیجہ یہ نکلے گا کہ انقلابی کارکنوں کو عوام الناس کی ہمدردیاں حاصل ہو جائیں گی۔ دیکھئے معاشرے میں جہاں چوہدری، سردار، سرمایہ دار اور جاگیردار ہیں وہاں عوام بھی ہیں۔ چوہدری، سردار، تعلقہ دار، جاگیردار اور سرمایہ دار تو یہ سمجھ رہے ہوتے ہیں کہ یہ ہمارے خلاف انقلاب کی جدوجہد ہو رہی ہے، جبکہ عوام تو یہ نہیں سمجھ رہے ہوتے، لیکن ان میں انقلابیوں کے شانہ بشانہ کھڑے ہونے کی ہمت نہیں ہوتی، وہ ان کی حمایت میں بول بھی نہیں سکتے۔ اسی کو ہم خاموش اکثریت (silent majority) کہتے ہیں۔ عوام کی اکثریت خاموش ہوتی ہے، لیکن وہ اندھے بہرے تو نہیں ہوتے۔ وہ دیکھ رہے ہوتے ہیں کہ کیا ہو رہا ہے، انہیں کیوں مارا جا رہا ہے، کیوں قتل کیا جا رہا ہے، کیوں ان کے گھر بارود سے اڑائے جا رہے ہیں، کیوں ان کے پورے پورے خاندان کو لہوؤں میں پلوائے جا رہے ہیں۔ وہ سوچتے ہیں کہ ان کا آ خر جرم کیا ہے؟ انہوں نے چوری کی ہے یا ڈاکہ ڈالا ہے؟ کچھ بھی تو نہیں کیا۔۔۔۔۔ یہ تو محض ایک نظریے پر یقین رکھتے ہیں اور معاشرے سے ظلم و نا انصافی اور استحصال کا خاتمہ چاہتے ہیں۔ عوام محسوس کرنے لگتے ہیں کہ ان پر واقعی ظلم ہو رہا ہے۔ چنانچہ اندر ہی اندر عوام کی ہمدردیاں ان انقلابیوں کے ساتھ ہو جاتی ہیں۔ گویا مع جو دلوں کو فتح کر لے وہی فاتح زمانہ!

## (5) راست اقدام (Active Resistance)

انقلابی جدوجہد کا پانچواں مرحلہ اقدام کا ہوگا۔ یہ انتہائی نازک فیصلے کا وقت ہے اور قیادت کی ذہانت کا امتحان ہے۔ اس مرحلے کے لئے مناسب وقت کا تعین بہت ضروری ہے۔ اگر آپ کی تیاری نہیں ہے اور آپ نے اقدام کر دیا تو آپ ختم ہو جائیں گے۔ دوسری طرف اگر تیاری پوری ہونے کے باوجود اقدام میں تاخیر کر دی تو آپ نے موقع کھو دیا۔

You have missed the bus — گویا اگر آپ نے موقع گنوا دیا تب بھی آپ ناکام ٹھہریں گے اور اگر آپ نے قبل از وقت اقدام کر دیا تب بھی ناکام قرار پائیں گے۔ اقدام کا فیصلہ اس وقت کیا جانا چاہئے جب یہ محسوس ہو کہ ایک تو ہماری تعداد کافی ہے۔ ”کافی“ کا مطلب مختلف حالات میں مختلف ہوگا۔ ایک چھوٹے سے ملک میں جس کی ایک کروڑ کی آبادی ہے، شاید پچاس ہزار آدمی بھی ایسے تیار ہو جائیں تو کافی ہو جائیں گے، جبکہ ۱۵ کروڑ کی آبادی کے ملک میں تین چار لاکھ تربیت یافتہ افراد درکار ہوں گے۔ دوسرے یہ کہ اب ان کے اندر ڈسپلن کی پوری پابندی ہو، یہ listen & obey کے اصول کے خوگر ہو گئے ہوں کہ انہیں حکم دیا جائے گا تو حرکت کریں گے اور جب رکنے کا کہا جائے گا تو رُک جائیں گے۔ ایسے انقلابی نہ ہوں کہ اول تو چلتے ہی نہیں اور اگر چل پڑیں تو رُکتے ہی نہیں۔

مالاکنڈ میں صوفی محمد صاحب کی جو تحریک نفاذ شریعت چلی تھی اس میں قائد نے حکم ہی نہیں دیا تھا اور گولیاں چلنی شروع ہو گئی تھیں۔ پھر ان کے کارکنوں نے پہاڑوں پر جا کر مورچے بنا لئے تھے۔ ان کے قائد نے انہیں نیچے اترنے کا حکم دیا تو انہوں نے کہا مولوی بک گیا۔ تو یہ منظم جماعت نہیں تھی، اس میں ڈسپلن نہیں تھا، بلکہ یہ ایک ہجوم (mob) تھا جو ایک جذباتی اپیل کے تحت آگے آ گیا تھا۔ اس ضمن میں تیسری شرط یہ ہے کہ انقلابی کارکن اپنے مشن کی خاطر اپنے جان و مال سمیت ہر چیز قربان کرنے کے لئے تیار ہوں۔ جب یہ تین شرطیں پوری ہوں تو یہ تحریک صبر محض (Passive Resistance) سے راست اقدام (Active Resistance) (Resistance) کے مرحلے میں منتقل ہو سکتی ہے۔

اب یہ سمجھ لیجئے کہ راست اقدام (Active Resistance) کا مطلب کیا ہے۔ اس کے لئے بھی میں باہر سے مثالیں دوں گا، ابھی میں حضور ﷺ کی سیرت طیبہ سے کوئی مثال نہیں دے رہا۔ اس لئے کہ پہلے آپ جدید اصطلاحات کے حوالے سے ایک خاکہ اپنے ذہن میں جمالیں، پھر ہم اس میں سیرت نبویؐ سے رنگ بھریں گے۔ لیکن واضح رہے کہ میرا

دعویٰ یہ ہے کہ طریق انقلاب کے لئے میرے پاس محمد رسول اللہ ﷺ کی سیرت کے سوا کوئی اور ذریعہ نہیں۔ Active Resistance یہ ہے کہ آپ نظام کی کسی دکھتی رگ کو چھیڑیں، اگرچہ آپ نے براہ راست ابھی کوئی چیلنج نہیں کیا، کوئی الٹی میٹم نہیں دیا۔ مثال کے طور پر گاندھی نے انگریز حکمرانوں کے خلاف سب سے پہلے ”عدم تشدد عدم تعاون“ کا نعرہ بلند کیا تھا۔ یعنی ہم تشدد نہیں کریں گے، مار دھاڑ نہیں کریں گے، لیکن ہم انگریزوں کی ملوں میں بنا ہوا کپڑا استعمال نہیں کریں گے۔ ہم تو اپنا چرخہ چلائیں گے، اس پر سوت کا تیس گے اور اس سے کھدر بنیں گے اور وہ پھینس گے۔ چرنے کو انہوں نے اپنا قومی نشان قرار دے دیا۔ ذرا غور تو کیجئے کہ بیسویں صدی میں ایک قوم اور اس کی ایک جماعت چرنے کو اپنا قومی نشان قرار دے رہی ہے۔ اب بتائیے کوئی قانون ہو سکتا ہے کہ تم ضرور ولایتی کپڑا پہنو؟ اور کیا انہوں نے کسی اور کو کوئی نقصان پہنچایا؟ کسی کی جان اور مال کو کوئی نقصان نہیں پہنچایا گیا، لیکن حکومتی ایوانوں میں کھلبلی مچ گئی۔ اس لئے کہ مانچسٹر کی ملیں بند ہونے لگیں۔ انڈیا برطانوی کپڑے کی بہت بڑی مارکیٹ تھا اور یہاں انگریزوں سے آنے والے لٹھے، گرم کپڑے اور ململ کی بہت زیادہ کپت تھی۔ لیکن اب وہاں صرف ”کھادی“ چل رہی تھی۔ یہ انگریزوں کے خلاف Active Resistance کا پہلا قدم تھا۔ اس سے انگریزوں کو پتہ چل گیا کہ اب کچھ نہ کچھ ہونے والا ہے۔ اس تحریک کا دوسرا قدم عدم تشدد پر مبنی سول نافرمانی کی تحریک تھا کہ ہم کوئی تشدد نہیں کریں گے، کوئی توڑ پھوڑ اور مار دھاڑ نہیں کریں گے، لیکن قانون توڑیں گے۔ اور قانون شکنی کا انداز ملاحظہ ہو کہ پر ماتما کا سمندر ہے، پر ماتما نے اس میں نمک پیدا کیا ہے، ہم پر ماتما کے سمندر سے نمک نکالنے جا رہے ہیں۔ ہم نے تو کسی کو کچھ نہیں کہا۔ لیکن اس کا مطلب تو یہ ہوا کہ آپ نے برطانوی حکومت کی ٹیکس پالیسی کو چیلنج کر دیا۔ اس لئے کہ نمک پر ایکسائز ڈیوٹی عائد تھی۔ چنانچہ اب لائشیاں پڑیں، بڑے بڑے لیڈروں کے سر پھٹے اور بڑے پیمانے پر جیلیں بھری گئیں۔

## (۶) مسلح تصادم (Armed Conflict)

اقدام کے بعد چھٹا اور آخری مرحلہ براہ راست تصادم کا ہوگا۔ یعنی موجودہ نظام اور اس کے محافظوں کے ساتھ انقلابی کارکنوں کا باقاعدہ جسمانی تصادم ہوگا۔ کیونکہ جب آپ نے Active Resistance شروع کر دی ہے تو گویا کہ آپ نے پورے سسٹم کو براہ راست چیلنج کر دیا ہے، لہذا اب موجودہ استحصالی نظام انقلابی تحریک کے کارکنوں کو مکمل طور پر

کچلنے کے لئے اقدام کرے گا۔ اس مرحلے پر انقلابی تحریک کا امتحان ہوگا۔ اگر تحریک نے انقلاب کے لئے تیاری ٹھیک طور سے کی تھی، کارکنوں کی تنظیم و تربیت درست نہج پر کی گئی تھی، صحیح وقت پر اقدام کا فیصلہ کیا تھا تو یہ تحریک کامیاب ہو جائے گی۔ اور اگر تیاری کے بغیر ہی اقدام کر دیا، ابھی نہ تو انقلابی کارکنوں کی معتد بہ تعداد موجود تھی، نہ ابھی ان کی تربیت تھی، نہ وہ listen and obey کے خوگر تھے تو اس کا لازمی نتیجہ یہ ہوگا کہ یہ تحریک ناکام ہو جائے گی۔ تصادم کے اس مرحلے کے بعد تو تخت یا تختہ والی بات ہوگی، کوئی درمیانی بات نہیں ہوگی۔ اس تصادم کی کئی شکلیں ہو سکتی ہیں، وہ میں بعد میں بیان کروں گا۔

طریقہ انقلاب کے ضمن میں میں نے اب تک جو کچھ عرض کیا ہے اس کو اگر آپ شعری انداز میں سمجھنا چاہیں تو علامہ اقبال کے ایک فارسی شعر کے حوالے سے سمجھ سکتے ہیں۔

گفتند جهان ما آیا بتو می سازد؟

گفتم کہ نمی سازد، گفتند کہ برہم زن!

اس شعر میں اقبال اللہ سے اپنا ایک مکالمہ بیان کر رہا ہے۔ اللہ نے مجھ سے کہا اے اقبال! میں نے تمہیں اپنی جس دنیا میں بھیجا ہے آیا وہ تمہارے ساتھ سازگار ہے؟ کیا تمہیں وہ پسند ہے؟ میں نے کہا کہ نہیں، مجھے پسند نہیں! یہاں ظلم ہے، یہاں غریب پس رہا ہے۔ یہاں مزدور کے رگوں کے خون کی سرخی سے شراب کشید کر کے سرمایہ دار پیتا ہے۔

خواجہ از خونِ رگِ مزدور سازد لعلِ ناب

از جھائے دہ خدایاں کشید دہقان خراب

انقلاب! انقلاب! اے انقلاب!!

سرمایہ دار نے مزدور کی رگوں میں دوڑنے والے خون سے سرخ شراب کشید کی ہے اور جاگیرداروں کے ظلم و ستم سے دہقان کی کھیتی خراب ہے۔ اس کے بچے بھوکے ہیں اور اس کی کھیتی سے ان کی غذا کا اہتمام نہیں ہو رہا۔ یہ اقبال کی بڑی عظیم نظم ہے جس میں اس نے انقلاب کا نعرہ لگایا ہے۔ تو اقبال کہتے ہیں کہ جب میں نے کہا کہ مجھے تیرا یہ جہان پسند نہیں، یہ میرے لئے سازگار نہیں تو اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ ”برہم زن!“، یعنی اسے توڑ پھوڑ دو، درہم برہم کر دو! یہاں انقلاب برپا کر دو!!

اب اس انقلاب کا طریق کار کیا ہو؟ اسے اقبال نے دو مصرعوں میں بیان کر دیا ہے۔ پہلے مصرعہ میں چار مراحل اور دوسرے میں دو مراحل بیان کئے ہیں۔

با نفع درویشی در ساز و دمام زن

چوں پختہ شوی خود را بر سلطنت جم زن!

پہلے درویشی کی روش اختیار کرو اور اپنا کام کرتے رہو۔ دعوت و تبلیغ میں لگے رہو۔ کوئی پاگل کہے یا کوئی گالی دے تو اُسے جواب میں دعا دو۔ یہ درویشی ہے۔ گویا بدھ مت کے بھکشو بنے ہوئے ہیں۔ مارا جا رہا ہے تو جواب نہیں دے رہے ہیں۔ اور جب تیار ہو جاؤ یعنی تعداد بھی کافی ہو، ٹریننگ بھی صحیح ہو چکی ہو، ڈسپلن کے بھی پابند ہو جائیں اور ہر شے قربان کرنے کو تیار ہوں تو اب اپنے آپ کو سلطنتِ جم کے ساتھ ٹکرا دو۔ اس ٹکراؤ کے بغیر انقلاب نہیں آتا۔ وعظ سے انقلاب نہیں آیا کرتا۔ ٹکراؤ میں جانیں جائیں گی، خون دینا پڑے گا۔ ٹھنڈے ٹھنڈے انقلاب نہیں آتا۔ یہ چھ مراحل جو میں نے گوائے، یہ کسی ملک کے اندر انقلاب کی تکمیل کے مراحل ہیں۔

(۷) تصدیر انقلاب

مذکورہ بالا چھ مراحل کے علاوہ انقلاب کا ایک ساتواں مرحلہ بھی ہے اور یہ ایک حقیقی انقلاب کا litmus test ہے۔ ایک حقیقی انقلاب کبھی بھی اپنی جغرافیائی یا قومی وملکی اور حکومتی سرحدوں کے اندر محدود نہیں رہتا۔ کیونکہ انقلاب گنتی۔ اگر نظریہ زور دار، قوی، مضبوط، مدلل اور مبرہن ہے تو یہ لوگوں کے قلوب و اذہان کو اپنی گرفت میں لے گا۔ چنانچہ حقیقی انقلاب لازماً برآمد (export) ہوتا ہے، وہ اپنی حدود میں نہیں رہ سکتا۔

یہ ہے انقلابی عمل کا وہ خاکہ جسے میں نے سیرتِ نبویؐ سے اخذ کیا ہے، لیکن دینی اصطلاحات سے صرف نظر کرتے ہوئے عمومی انداز میں آپ کے سامنے پیش کیا ہے۔ اب ہم اس خاکے میں سیرتِ نبویؐ اور انقلابِ نبویؐ کا رنگ بھرتے ہیں۔

رسول انقلاب ﷺ کا انقلابی نظریہ اور اس کے تقاضے

محمد رسول اللہ ﷺ کا انقلابی نظریہ کیا ہے؟ ایک لفظ میں بیان کریں تو وہ ہے ”توحید“

جس کے بارے میں اقبال کہتا ہے۔

زندہ قوت تھی زمانے میں یہ توحید کبھی

اور اب کیا ہے، فقط اک مسئلہ علمِ کلام!



جو کبھی انقلابی نظریہ تھا وہ آج ایک مذہبی بحث و نزاع کا موضوع بن کر رہ گیا ہے۔ اب اس نظریہ کے جو انقلابی نتائج و مضمرات ہیں ذرا ان پر ایک نظر ڈال لیں۔

## ۱) انسانی حاکمیت کی بجائے خلافت

میں نے عرض کیا تھا کہ انقلابی نظریہ کی سب سے پہلی خصوصیت یہ ہونی چاہئے کہ وہ موجود الوقت نظام کی جڑوں پر تیشہ بن کر گرے۔ نظریہ توحید کے مضمینات میں سب سے پہلی بات اللہ کی حاکمیت ہے۔ اللہ کی زمین پر نہ کوئی انسان حاکم ہے اور نہ کوئی قوم حاکم ہے۔

إِنَّ الْحُكْمَ لِلَّهِ۔

سروری زیبا فقط اُس ذات بے ہمتا کو ہے

حکمران ہے اک وہی باقی بتانِ آزری!

نظریہ توحید انسانی حاکمیت کی ہر شکل میں نفی کرتا ہے۔ انسانی حاکمیت نہ تو فرد واحد کی بادشاہت کی شکل میں قابل قبول ہے نہ کسی قوم کی دوسری قوم پر حاکمیت کی شکل میں جیسے انگریز ہم پر حکمران ہو گیا تھا۔ اور نہ ہی عوام کی حاکمیت جائز ہے۔ حاکمیت (Sovereignty) کا حق صرف اللہ تعالیٰ کا ہے اور انسان کے لئے خلافت ہے۔ حاکمیت کی دوسری تمام صورتیں شرک ہیں اور دورِ حاضر میں حاکمیت جمہوری (Popular Sovereignty) کا تصور بدترین شرک ہے۔ شارع (قانون ساز) صرف اللہ تعالیٰ ہے اور رسول اُس کے نمائندے ہیں۔ اب بتائیے اس سے بڑا کوئی انقلابی نعرہ ہوگا؟

## ۲) ملکیت کی بجائے امانت

توحید کا دوسرا تقاضا یہ ہے کہ ہر شے کا مالک حقیقی اللہ ہے۔ یہ انقلابی نعرہ سیاسی نظام کی جڑوں پر تیشے کی طرح گرتا ہے۔ کوئی شخص کسی شے کا مالک نہیں ہے نہ انفرادی طور پر نہ قومی طور پر۔ اس طرح سرمایہ داری کی بھی نفی ہوگئی اور کمیونزم کی بھی۔ مالک صرف وہ ہے: ﴿لَهُ مَا فِي السَّمٰوٰتِ وَمَا فِي الْاَرْضِ﴾ ”اسی کا ہے جو کچھ آسمانوں اور زمین میں ہے“۔ ہر شے کا مالک وہی ہے اور انسان کے پاس جو کچھ ہے وہ امانت ہے۔

ایں امانت چند روزہ نزد ماست

در حقیقت مالک ہر شے خداست!

میں اپنے جسم کا بھی مالک نہیں ہوں، میرا یہ جسم بھی اللہ کی ملکیت ہے، انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ یہ ہاتھ پاؤں یہ آنکھیں یہ دماغ سب کچھ میرے پاس اللہ کی امانت ہے۔ اُس نے مجھے کوئی

گھر دے دیا ہے تو وہ بھی اس کی امانت ہے، اولاد دی ہے تو وہ بھی اسی کی امانت ہے۔ چنانچہ ملکیت نامہ اسی کے لئے ہے۔ ہم مالک و مختار نہیں ہیں کہ جو چاہیں کرتے پھریں۔ حضرت شعیب علیہ السلام کی قوم نے کہا تھا کہ ”اے شعیب! کیا تمہاری نماز تمہیں یہ سکھاتی ہے کہ ہم ان سارے معبودوں کو چھوڑ دیں جن کی پرستش ہمارے باپ دادا کیا کرتے تھے؟ یا یہ کہ ہم کو اپنے مال میں اپنی مرضی کے مطابق تصرف کرنے کا اختیار نہ ہو؟“ سرمایہ دار کا موقف یہ ہوتا ہے کہ یہ میرا مال ہے، میں اسے جیسے چاہوں تصرف میں لاؤں، خواہ اس سے سودی کاروبار کروں یا کسی کو سود پر قرضہ دوں۔ اس لئے کہ وہ اپنے آپ کو سرمائے کا مالک سمجھتا ہے۔ اگر آپ اپنے آپ کو امین سمجھیں گے تو آپ کا نقطہ نظر یکسر مختلف ہوگا۔ پھر آپ اپنا ہاتھ بھی وہیں استعمال کریں گے جہاں اللہ کی اجازت ہے۔ آپ اپنے پاؤں سے بھی اسی راستے پر چلنا چاہیں گے جس پر اللہ چاہتا ہے کہ آپ چلیں۔ آپ کا مال وہیں خرچ ہوگا جہاں اللہ چاہتا ہے کہ آپ خرچ کریں۔

### (۳) کامل معاشرتی مساوات

سماجی سطح پر توحید کا تقاضا یہ ہے کہ بنیادی طور پر پیدائشی طور پر تمام انسان برابر ہیں، کوئی اونچا نہیں، کوئی نیچا نہیں۔ اس ضمن میں ایچ جی ویلز کی گواہی آپ کو بتا چکا ہوں کہ ”انسانی اخوت، مساوات اور حریت کے وعظ تو پہلے بھی بہت کہے گئے، لیکن واقعہ یہ ہے کہ تاریخ انسانی میں پہلی بار ان بنیادوں پر ایک معاشرہ قائم کیا ہے محمد (ﷺ) نے“۔ اسلامی معاشرے میں اگر کوئی اونچ نیچ ہے تو وہ ان کمالات کی بنیاد پر ہے جو آپ نے از خود حاصل کئے ہیں۔ آپ نے علم حاصل کیا تو آپ اونچے ہو گئے، آپ کی عزت کی جائے گی۔ آپ نے تقویٰ کی روش اختیار کی، روحانی مقام حاصل کیا، اب آپ کی عزت کی جائے گی۔ ﴿إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ أَتْقَاهُمْ﴾ ”اللہ کے نزدیک تم میں سب سے زیادہ باعزت وہ ہے جو تم میں سب سے بڑھ کر متقی ہو“۔ پیدائشی طور پر تمام انسان برابر ہیں۔ شور ہو یا برہمن، کالا ہو یا گورا، مرد ہو یا عورت، کوئی فرق نہیں۔ مرد اور عورت کے درمیان فرق انتظامی اعتبار سے ہے۔ جیسے کسی محلکے میں ایک انچارج اور ایک باہر کھڑے ہوئے قاصد میں بحیثیت انسان بنیادی طور پر کوئی فرق نہیں، لیکن منصب کے اعتبار سے سربراہ شعبہ کا منصب اونچا ہے، قاصد کا نیچا ہے۔ یہ انتظامی معاملہ ہے۔

ہمارے ہاں پٹھانوں میں بالعموم یہ مساوات نظر آتی ہے کہ سب ایک سال لباس پہنتے

ہیں۔ بڑے سے بڑا زمیندار ہو یا اس کا ملازم ہو دونوں کا لباس ایک ہی طرح کا ہوگا اور یہ کہ کھانا بھی دونوں ساتھ بیٹھ کر کھائیں گے۔ میں نے سنا ہے کہ عربوں کے ہاں بھی یہ مساوات قائم ہے اور لُجْجِ ثَائِمٍ پر ایک منشر کا بواب (دربان) اور سواق (ڈرائیور) اس کے ساتھ ایک میز پر بیٹھ کر کھانا کھاتے ہیں۔ مرد اور عورت میں بھی بحیثیت انسان کوئی فرق نہیں، صرف انتظامی اعتبار سے فرق ہے۔ از روئے الفاظ قرآنی ﴿الرِّجَالُ قَوَّامُونَ عَلَى النِّسَاءِ﴾ (النساء: ۳۴) ”مرد عورتوں پر قوام ہیں“۔ یعنی مرد کو خاندان کے ادارے کے سربراہ کی حیثیت حاصل ہے۔ لیکن اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ مرد افضل ہے اور عورت کمتر ہے۔ ہو سکتا ہے کہ کوئی عورت اپنے اخلاق اور کردار کے اعتبار سے کروڑوں مردوں سے اوپر چلی جائے۔ کتنے مرد ہوں گے جو حضرت مریم، حضرت آسیہ، حضرت خدیجہ، حضرت عائشہ اور حضرت فاطمہ (رضی اللہ عنہن اجمعین) کے مقام کو اس طرح دیکھیں گے جیسے آپ آسمان کو دیکھتے ہیں۔ تو نظریہ توحید کے یہ تین نتیجے ہیں جو سیاسی سطح پر معاشی سطح پر اور سماجی سطح پر نکلتے ہیں۔ حاکمیتِ مطلقہ اللہ کے لئے، ملکیتِ مطلقہ اللہ کے لئے اور کامل مساواتِ انسانی۔

رسول اللہ ﷺ نے اس نظریہ توحید کی تبلیغ مکہ کی گلیوں میں گھوم پھر کر کی۔ آپ نے لوگوں کو پکارا: يَا أَيُّهَا النَّاسُ قُولُوا لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ تَفْلِحُوا ”اے لوگو! کہو اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں، تم کامیاب ہو جاؤ گے“۔ ابتدائی دعوت میں ابھی آپ نے اپنی رسالت کا ذکر شامل نہیں کیا، پورے کا پورا زور (emphasis) توحید پر ہی رکھا۔ اس انقلابی نظریے کی دعوت و اشاعت میں آپ نے اُس وقت کے جو بھی ذرائع میسر تھے، انہیں استعمال کیا۔ آپ نے گھر گھر جا کر دعوتِ توحید پیش کی۔ پھر دو مرتبہ اپنے خاندان والوں (بنو ہاشم) کو کھانے پر بلا کر دعوتِ توحید پیش کی۔ ایک مرتبہ تو لوگوں نے بات سنی ہی نہیں، شور مچا دیا۔ دوسری مرتبہ بات سن لی لیکن سب کے سب خاموش بیٹھے رہے جیسے سانپ سونگھ گیا ہو۔ حاضرین میں سے صرف حضرت علیؓ کھڑے ہوئے جو پہلے ہی ایمان لائے تھے۔ انہوں نے کہا اگرچہ میری ٹانگیں پتلی ہیں، اگرچہ میں سب سے چھوٹا ہوں، اگرچہ میری آنکھیں بھی دکھتی ہیں، لیکن میں آپ کا ساتھ دوں گا۔ اور اس پر سارا مجمع کھل کھلا کر ہنس پڑا کہ یہ چلے ہیں انقلاب لانے کے لئے اور یہ ان کے ساتھی ہیں۔ پھر آپ ﷺ کو حکم ہوا: ﴿فَأَصْدَقَ بِمَأْتَمَرٍ وَأَعَْرَضَ عَنِ الْمُشْرِكِينَ﴾ (الحجر: ۹۳) ”اے نبی! جس چیز کا آپ کو حکم ہوا ہے اسے ڈٹ کے کی چوٹ بیان کیجئے اور مشرکین کی ذرا پروا نہ کیجئے“۔ چنانچہ آپ ﷺ نے کوہ صفا پر کھڑے ہو کر و اصباحا کا

نعرہ لگایا۔ پھر عکاظ اور دوسرے میلوں میں جا کر دعوت دی۔ حج کے اجتماعات میں لوگوں کے سامنے دعوت رکھی۔ الغرض جو طریقہ بھی ممکن تھا اسے استعمال کیا۔ اُس وقت نہ تو لاؤڈ سپیکر تھا نہ کوئی ٹیلی ویژن تھا۔ الیکٹرانک اور پرنٹ میڈیا بھی نہیں تھے۔ نہ کوئی چھاپہ خانہ تھا نہ کتابیں نہ رسالے۔ لیکن جو بھی میسر ذرائع اور وسائل تھے انہیں آپ نے استعمال کیا۔

## اسلامی انقلابی تنظیم اور اس کی اساسات

جو لوگ محمد رسول اللہ ﷺ پر ایمان لے آئے، انہیں آپ نے منظم کیا اور ان کی تربیت کی۔ اس تنظیم کی سب سے پہلی بنیاد یہ تھی کہ جن لوگوں نے مان لیا کہ آپ ﷺ اللہ کے نبی ہیں، آپ ﷺ جو کچھ کہہ رہے ہیں وہ اللہ کی جانب سے کہہ رہے ہیں، یہ آپ پر وحی آئی ہے تو پھر ان کے لئے آپ ﷺ کے حکم سے سرتابی کیسے ممکن ہے؟ کیا نبی کی بات سے بھی اختلاف کیا جاسکتا ہے؟ اس سے زیادہ مضبوط جماعت کا آپ تصور نہیں کر سکتے جو نبوت کی بنیاد پر قائم ہو۔ آج کی دنیا میں بھی آپ کو مثال ملے گی کہ سچی نبوت تو تنظیم کی بہت بڑی بنیاد ہے ہی جھوٹی نبوت بھی بہت بڑی بنیاد ہے۔ غلام احمد قادیانی کی جھوٹی نبوت کی بنیاد پر جو جماعت چل رہی ہے ذرا اس کا اندازہ کیجئے کہ کہاں سے کہاں پہنچ گئی۔ اور ان کا لاہوری فرقہ جس نے غلام احمد قادیانی کو نبی نہیں مانا، وہ منتشر ہو کر ختم ہو گیا۔ تو مضبوط ترین جماعت جو دنیا میں ہو سکتی ہے وہ نبوت کے دعویٰ کی بنیاد پر ممکن ہے۔ چنانچہ محمد رسول اللہ ﷺ کی سچی نبوت اور آخری نبوت کی بنیاد پر جو جماعت بنی وہ دنیا کی مضبوط ترین جماعت تھی، جس کے بارے میں قرآن حکیم میں فرمایا گیا: ﴿مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ وَالَّذِينَ مَعَهُ﴾ ”اللہ کے رسول محمد اور وہ لوگ جو ان کے ساتھ ہیں۔“ اس جماعت میں کسی نے رسول اللہ ﷺ کو جماعت کا صدر منتخب نہیں کیا تھا بلکہ آپ ﷺ ہی ہونے کی حیثیت سے اور داعی ہونے کی حیثیت سے خود بخود امیر تھے۔ آپ ﷺ کے ساتھی ”سَمِعْنَا وَأَطَعْنَا“ (ہم نے سنا اور مانا) کے اصول پر کاربند تھے۔ البتہ حضور ﷺ نے مستقبل کے لئے ایک مثال قائم کرنے کے لئے کہ آئندہ اگر اسی انقلابی جدوجہد کا مسلمانوں نے آغاز کیا تو اس کے لئے جماعت کیسے بنے گی، بیعت کا سلسلہ شروع کر دیا۔

حضرت عبادہ بن صامت رضی اللہ عنہ سے مروی یہ حدیث ملاحظہ کیجئے جو بخاری اور مسلم دونوں کی روایت ہے اور سند کے اعتبار سے اس سے زیادہ صحیح حدیث ہونے کا کوئی

سوال ہی نہیں۔ بَايَعْنَا رَسُولَ اللَّهِ ﷺ ”ہم نے بیعت کی اللہ کے رسول ﷺ سے۔“ عَلِي السَّمْعِ وَالطَّاعَةِ ”اس بات پر کہ آپ کا ہر حکم سنیں گے اور مانیں گے“ فِي الْعُسْرِ وَالْيُسْرِ ”تنگی اور سختی میں بھی اور آسانی میں بھی“ وَالْمُنْشَطِ وَالْمُكْرَهَةِ ”طبیعت کی آمادگی کی صورت میں بھی اور طبیعت پر جبر کرنا پڑتا ہے بھی۔“ وَعَلَى اَثَرِهِ عَلَيْنَا ”اور چاہے آپ دوسروں کو ہم پر ترجیح دے دیں۔“ ہم یہ نہیں کہیں گے کہ آپ نے نو وارد نو جوان کو ہم پر امیر کیوں بنا دیا؟ ہم آپ کے پرانے خدمت گار اور جان نثار ساٹھی ہیں، ہم پر اس نو جوان کو کیوں امیر بنا دیا؟ آپ کا اختیار ہوگا جو چاہیں کریں۔ وَعَلَى اَنْ لَا نُنَازِعَ الْاَمْرَ اَهْلَهُ ”اور جس کو بھی آپ امیر بنا دیں گے اس سے جھگڑیں گے نہیں۔“ وَعَلَى اَنْ نَقُولَ بِالْحَقِّ اَيْنَمَا كُنَّا لَا نَخَافُ فِي اللَّهِ لَوْمَةً لَانِيْم ”اور یہ کہ ہم حق بات ضرور کہیں گے جہاں کہیں بھی ہوں اللہ کے معاملے میں کسی ملامت گر کی ملامت کا خوف نہیں کریں گے۔“ ہماری جو رائے ہوگی ہمارے نزدیک جو بات حق ہوگی وہ ضرور کہہ دیں گے۔ اس لئے زبانیں بند نہیں کریں گے کہ لوگ کہیں گے کہ لوجی انہوں نے کیا کہا دیا۔ یہ ہے آرگنائزیشن کی دوسری بنیاد۔ آپ بھی تجزیہ کر لیجئے کہ کیا حضور ﷺ کو اس کی ضرورت تھی؟ کیا آپ پر ایمان لانا ہی کافی نہیں تھا کہ آپ کی ہر بات مانتی ہے، از روئے الفاظ قرآنی: ﴿وَمَا اَرْسَلْنَا مِنْ رَسُوْلٍ اِلَّا لِيُطَاعَ بِاِذْنِ اللّٰهِ﴾ (النساء: ۶۴) ”ہم نے کسی رسول کو نہیں بھیجا مگر اس لئے کہ اس کی اطاعت کی جائے اللہ کے حکم سے۔“

غزوہ بدر سے پہلے حضور ﷺ نے ایک مجلس مشاورت منعقد کی تھی کہ قریش کا ایک قافلہ شمال سے مال تجارت سے لدا پھندا آ رہا ہے جس کے ساتھ صرف چالیس یا پچاس محافظ ہیں جبکہ کیل کانٹے سے لیس ایک مسلح لشکر جنوب سے آ رہا ہے اور اللہ نے وعدہ کیا ہے کہ ان دو میں سے ایک پر تمہیں ضرور فتح عطا فرمادے گا۔ بتاؤ، کدھر چلیں؟ کچھ ہم جیسے کمزور لوگ بھی موجود تھے انہوں نے کہا کہ حضور! قافلے کی طرف چلیں، تھوڑے سے آدمی ہیں ان پر ہم آسانی سے قابو پالیں گے، مال غنیمت بہت ہاتھ آ جائے گا، اور ہتھیار بھی ملیں گے، جن کو ہمیں اشد ضرورت ہے۔ لیکن حضور ﷺ مزید مشورہ طلب فرماتے رہے۔ تب صحابہ کرام ؓ نے اندازہ کیا کہ حضور ﷺ کا اپنا رجحان طبع کچھ اور ہے۔ چنانچہ اس مرحلے پر پہلے مہاجرین نے تقریریں کیں کہ حضور! آپ ہم سے کیا پوچھتے ہیں، جو آپ کا حکم ہو، ہم حاضر ہیں۔ حضرت ابو بکر صدیق ؓ اور حضرت عمر فاروق ؓ نے تقریریں کیں، لیکن حضور ﷺ نے کوئی

خاص توجہ نہیں دی۔ محسوس ہو رہا تھا کہ جیسے حضور ﷺ کسی خاص بات کے منتظر ہیں۔ مہاجرین میں سے ہی حضرت مقداد بن اسود رضی اللہ عنہ نے کھڑے ہو کر عرض کیا کہ ”حضور جو آپ کا ارادہ ہو، بسم اللہ کیجئے، ہمیں حضرت موسیٰ رضی اللہ عنہ کے ساتھیوں پر قیاس نہ کیجئے جنہوں نے اپنے نبی سے یہ کہہ دیا تھا کہ ”اے موسیٰ آپ اور آپ کا رب دونوں جائیں اور جا کر جنگ کریں، ہم تو یہاں بیٹھے ہیں۔“ کیا عجب کہ اللہ تعالیٰ آپ کو ہمارے ذریعے آنکھوں کی ٹھنڈک عطا فرما دے۔ لیکن حضور ﷺ اب بھی انتظار کی کیفیت میں تھے۔

اب حضرت سعد بن معاذ رضی اللہ عنہ کو خیال آیا کہ رسول اللہ ﷺ کا روئے سخن دراصل انصاری کی جانب ہے۔ بیعت عقبہ ثانیہ میں طے یہ ہوا تھا کہ اگر قریش آپ ﷺ کا پیچھا کرتے ہوئے مدینے پر حملہ آور ہوئے تو ہم آپ کی اس طرح حفاظت کریں گے جیسے اپنے اہل و عیال کی کرتے ہیں۔ لیکن صورت واقعہ یہ تھی کہ قریش نے مدینے پر حملہ نہیں کیا تھا اور حضور ﷺ خود باہر نکل کر تصادم کا آغاز کر چکے تھے، لہذا انصاری اس معاہدے کی رو سے مدینہ سے باہر نکل کر جنگ کرنے کے پابند نہیں تھے۔ حضرت سعد کو فوراً خیال آ گیا کہ ہونہ ہو حضور ﷺ ہماری تائید کے منتظر ہیں۔ چنانچہ حضرت سعد نے کھڑے ہو کر عرض کیا: اے اللہ کے رسول! معلوم ہوتا ہے آپ کا روئے سخن ہماری جانب ہے۔ اب دیکھئے کس قدر عمدہ جملہ کہا: **فَانَا اَمْنَا بَكَ وَصَدَقْنَاكَ** یعنی حضور! ہم آپ پر ایمان لائے ہیں اور ہم نے آپ کی تصدیق کی ہے۔ ہم نے آپ کو اللہ کا نبی اور رسول مانا ہے۔ اب ہمارا اختیار کہاں رہا؟ آپ جو بھی حکم دیں گے سر آنکھوں پر! آپ ہمیں جہاں بھی لے جانا ہو لے چلئے۔ خدا کی قسم اگر آپ ہمیں اپنی سواریاں سمندر میں ڈالنے کا حکم دیں گے تو ہم ڈال دیں گے.....!

تو حضور ﷺ کو کسی کی بیعت کی ضرورت نہیں تھی، آپ ﷺ تو اللہ کے نبی اور رسول ہونے کی حیثیت سے مطاع تھے۔ لیکن اس کے باوجود آپ نے بیعت کیوں لی؟ اس لئے کہ آئندہ کوئی مسلمان جماعت بنانے کے لئے اگر یزوں سے روسیوں سے یا جرمنوں سے کوئی طریقہ مستعار نہ لیتا پھرے، بلکہ جماعت بنانے کے لئے وہ بنیاد اختیار کرے جو میں چھوڑ کر جا رہا ہوں۔

## انقلابی تربیت کا نبوی منہاج

تربیت کے لئے میں نے چار عنوانات مقرر کئے تھے۔ اولاً یہ کہ انقلابی فکر متحضر رہے۔ رسول اللہ ﷺ کے انقلابی فکر کا منبع دسر چشمہ قرآن تھا اور اس منبع پر اب جو بھی دعوت اٹھے گی

اس کا منبع دوسرے چشمہ بھی یہی قرآن ہوگا کہ اسے پڑھتے رہو تا کہ تمہارا فکر تازہ رہے۔ اس کے لئے اجتماعی مذاکرہ بھی کر دو۔ مل کر بیٹھو اور قرآن پڑھو، سیکھو اور سکھاؤ۔ اسی سے تمہارا فکر تروتازہ رہے گا۔

ثانیاً سمع و طاعت — جس کا سب سے بڑا امتحان یہی تھا کہ چاہے تمہارے گلے کر دیئے جائیں تم نے ہاتھ نہیں اٹھانا۔ دیکھئے ایک شخص کو جب یہ معلوم ہو کہ یہ مجھے ماردیں گے تو وہ desperate ہو کر دو چار کو مار کر ہی مرے گا۔ بلی کو اگر آپ کارز کر لیں اور اسے اندازہ ہو جائے کہ اب میرے لئے نکلنے کا کوئی راستہ نہیں ہے تو وہ سیدھی آپ کی آنکھوں پر چھپے گی۔ لیکن یہاں اپنی مدافعت میں بھی ہاتھ اٹھانے کی اجازت نہیں تھی۔ حضرت خبابؓ بن ارت کے سامنے دہکتے ہوئے انگارے بچھائے گئے اور ان سے کہا گیا کہ گرنا اُتار کر ان پر لیٹ جاؤ۔ آپؓ لیٹ گئے۔ پینٹ کی کھال جلی، چربی پکھلی تو اس سے وہ انگارے ٹھنڈے ہوئے۔ جسے یہ نظر آ رہا ہو کہ یہ مجھے انگاروں پر بھوننے والے ہیں، زندہ کے کباب بنانے والے ہیں، وہ دو چار کو مار کر ہی مرتا ہے، یا کم از کم ادھر ادھر ہاتھ پاؤں مارنے کی کوئی کوشش کرتا ہے، لیکن یہاں اس کی اجازت نہیں تھی۔ میرے نزدیک سمع و طاعت کا اس سے بڑا کوئی مظہر ممکن ہی نہیں۔

ثالثاً — اپنی جان، مال، تن، من، دھن، اولاد، غرض ہر شے اللہ کی راہ میں خرچ کر دو۔ ویسے تو دنیاوی انقلابات میں بھی لوگوں نے یہ سب کام کئے ہیں۔ کیونٹ انقلاب نہیں آسکتا تھا جب تک کہ لوگ جائیں نہ دیتے اور لوگوں نے ساری سختیاں نہ جھیلی ہوتیں۔ لیکن مسلمان کے لئے اپنی جان اللہ کی راہ میں پیش کرنا اتنا آسان ہے کہ دوسروں کو اُس کا اندازہ نہیں ہو سکتا۔ اس لئے کہ اس کا ایمان آخرت پر ہے اور اُس کے نزدیک اصل زندگی آخرت کی ہے۔ لہذا وہ اگر اپنا سب کچھ اللہ کی خاطر لگا دے، کھپا دے تو اسے گھانا کس اعتبار سے ہے؟ وہ تو سوچتا ہے کہ مجھے آخرت میں اس کا کئی گنا مل جائے گا، سات سو گنا مل جائے گا، ہزار گنا مل جائے گا، تو اس معاملے میں میرا کوئی نقصان نہیں ہے۔ آدمی کو آخرت پر جتنا یقین ہوگا اتنا ہی آدمی اپنے آپ کو invest کر دے گا۔ میں اپنی جمع پونجی بینک میں بچا کر رکھوں تو مجھ سے زیادہ پاگل کون ہوگا؟ یہ مجھے زیادہ سے زیادہ دس یا پندرہ فیصد منافع دے دیں گے، لیکن اللہ کا بینک کھلا ہوا ہے جو سات سو گنا دیتا ہے۔ تو یہاں بچا بچا کر رکھنا یقیناً بے وقوفی ہے۔ جیسے حضرت مسیح علیہ السلام نے کہا تھا: زمین پر جمع نہ کرو، یہاں کیزا بھی خراب کرتا رہتا ہے

چوری بھی ہوتی ہے، ڈاکہ بھی پڑتا ہے۔ آسان پر جمع کرو، جہاں نہ کیڑا خراب کر سکے، جہاں چوری نہیں، ڈاکہ نہیں، اور میں تم سے سچ کہتا ہوں جہاں تمہارا مال ہوگا وہیں تمہارا دل بھی ہو گا۔ تم نے مال اگر یہاں جمع کیا تو دل یہیں اٹکا رہے گا۔ جب فرشتے جان نکالنے کے لئے آئیں گے تو سوائے حسرت و افسوس کے کچھ نہ کر سکو گے۔ حدیث میں آیا ہے کہ فرشتے ایسے جان نکالیں گے جیسے گرم سلاخ کے اوپر سے کباب کھینچا جاتا ہے۔ اگر آپ کی جمع پونجی اللہ کے بینک میں جمع ہے تو آپ کا دل بھی وہیں اٹکا ہوگا۔ فرشتہ آئے گا تو آپ کے لبوں پر مسکراہٹ ہوگی۔

نشانِ مردِ مومن با تو گویم

چو مرگ آید تبسم بر لب دوست!

اگر آپ نے کروڑوں روپیہ سوئزر لینڈ کے بینکوں میں جمع کر رکھا ہو اور آپ سے کہا جائے کہ ”نکل جاؤ ملک سے“ تو آپ کو کوئی افسوس ہوگا؟ لیکن اگر ملک سے باہر آپ کا کچھ نہیں، نہ کوئی جاننے والا ہے، تب کہا جائے نکل جاؤ تو آپ کو یقیناً تشویش ہوگی۔ یہ دراصل عقیدہ آخرت ہی ہے جو آج دنیا کی سمجھ میں نہیں آ رہا کہ مسلمانوں کو کیا ہو گیا ہے کہ جانیں دینے کے لئے اس طرح آمادہ ہیں۔ انہوں نے فلسطین، کشمیر، چیچنیا اور افغانستان میں مسلمانوں کا یہ جذبہ دیکھ لیا ہے۔ یہ سب عقیدہ آخرت پر یقین کی علامتیں ہیں۔

ایک زمانے میں جب مولانا مودودی مرحوم کو سزائے موت ہوئی تھی میں اُس وقت اسلامی جمعیت طلبہ کا ناظم اعلیٰ تھا۔ میں نے ”عزم“ کے ٹائٹل پر یہ نظم شائع کی تھی اور پھر جیل میں مولانا کو بھیجی تھی۔

وہ وقت آیا کہ ہم کو قدرت ہماری سعی و عمل کا پھل دے  
بتا رہی ہے یہ ظلمتِ شب کہ صبحِ نزدیک آ رہی ہے  
ابھی ہیں کچھ امتحانِ باقی، فلاکتوں کے نشان باقی  
قدم نہ پیچھے ہٹیں کہ قسمت ابھی ہمیں آزما رہی ہے  
سیاہیوں سے حزیں نہ ہونا، غموں سے اندوہ گیس نہ ہونا  
انہی کے پردے میں زندگی کی نئی سحر جگمگا رہی ہے  
رہیں اہل نظر سے کہہ دو کہ آزمائش سے جی نہ ہاریں  
جسے سمجھتے تھے آزمائش وہی تو بگڑی بنا رہی ہے!



اس کا منبع دوسرے چشمہ بھی یہی قرآن ہوگا کہ اسے پڑھتے رہو تا کہ تمہارا فکر تازہ رہے۔ اس کے لئے اجتماعی مذاکرہ بھی کرو۔ مل کر بیٹھو اور قرآن پڑھو، سیکھو اور سکھاؤ۔ اسی سے تمہارا فکر تروتازہ رہے گا۔

ثانیاً سچ و طاعت — جس کا سب سے بڑا امتحان یہی تھا کہ چاہے تمہارے گلے کر دیئے جائیں تم نے ہاتھ نہیں اٹھانا۔ دیکھئے ایک شخص کو جب یہ معلوم ہو کہ یہ مجھے مار دیں گے تو وہ desperate ہو کر دو چار کو مار کر ہی مرے گا۔ بلی کو اگر آپ کارنر کر لیں اور اسے اندازہ ہو جائے کہ اب میرے لئے نکلنے کا کوئی راستہ نہیں ہے تو وہ سیدھی آپ کی آنکھوں پر جھپٹے گی۔ لیکن یہاں اپنی مدافعت میں بھی ہاتھ اٹھانے کی اجازت نہیں تھی۔ حضرت خبابؓ بن ارت کے سامنے دیکتے ہوئے انگارے بچھائے گئے اور ان سے کہا گیا کہ گرتا اُتار کر ان پر لیٹ جاؤ۔ آپؓ لیٹ گئے۔ پیٹھ کی کھال جلی، چربی پکھلی تو اس سے وہ انگارے ٹھنڈے ہوئے۔ جسے یہ نظر آ رہا ہو کہ یہ مجھے انگاروں پر بھوننے والے ہیں زندہ کے کباب بنانے والے ہیں وہ دو چار کو مار کر ہی مرتا ہے یا کم از کم ادھر ادھر ہاتھ پاؤں مارنے کی کوئی کوشش کرتا ہے، لیکن یہاں اس کی اجازت نہیں تھی۔ میرے نزدیک سچ و طاعت کا اس سے بڑا کوئی مظہر ممکن ہی نہیں۔

ثالثاً — اپنی جان مال، تن، من، دھن، اولاد، غرض ہر شے اللہ کی راہ میں خرچ کر دو۔ ویسے تو دنیاوی انقلابات میں بھی لوگوں نے یہ سب کام کئے ہیں۔ کیونٹ انقلاب نہیں آسکتا تھا جب تک کہ لوگ جانیں نہ دیتے اور لوگوں نے ساری سختیاں نہ جھیلی ہوتیں۔ لیکن مسلمان کے لئے اپنی جان اللہ کی راہ میں پیش کرنا اتنا آسان ہے کہ دوسروں کو اس کا اندازہ نہیں ہو سکتا۔ اس لئے کہ اس کا ایمان آخرت پر ہے اور اس کے نزدیک اصل زندگی آخرت کی ہے۔ لہذا وہ اگر اپنا سب کچھ اللہ کی خاطر لگا دے، کھپا دے تو اسے گھانا کس اعتبار سے ہے؟ وہ تو سوچتا ہے کہ مجھے آخرت میں اس کا کئی گنا مل جائے گا، سات سو گنا مل جائے گا، ہزار گنا مل جائے گا تو اس معاملے میں میرا کوئی نقصان نہیں ہے۔ آدمی کو آخرت پر جتنا یقین ہوگا اتنا ہی آدمی اپنے آپ کو invest کر دے گا۔ میں اپنی جمع پونجی بینک میں بچا کر رکھوں تو مجھ سے زیادہ پاگل کون ہوگا؟ یہ مجھے زیادہ سے زیادہ دس یا پندرہ فیصد منافع دے دیں گے، لیکن اللہ کا بینک کھلا ہوا ہے جو سات سو گنا دیتا ہے۔ تو یہاں بچا بچا کر رکھنا یقیناً بے وقوفی ہے۔ جیسے حضرت مسیح علیہ السلام نے کہا تھا: زمین پر جمع نہ کرو، یہاں کیڑا ابھی خراب کرتا رہتا ہے۔

چوری بھی ہوتی ہے ڈاکہ بھی پڑتا ہے۔ آسمان پر جمع کر دو جہاں نہ کیڑا خراب کر سکے جہاں چوری نہیں ڈاکہ نہیں اور میں تم سے سچ کہتا ہوں جہاں تمہارا مال ہوگا وہیں تمہارا دل بھی ہو گا۔ تم نے مال اگر یہاں جمع کیا تو دل یہیں اٹکا رہے گا۔ جب فرشتے جان نکالنے کے لئے آئیں گے تو سوائے حسرت و افسوس کے کچھ نہ کر سکو گے۔ حدیث میں آیا ہے کہ فرشتے ایسے جان نکالیں گے جیسے گرم سلاخ کے اوپر سے کباب کھینچا جاتا ہے۔ اگر آپ کی جمع پونجی اللہ کے بینک میں جمع ہے تو آپ کا دل بھی وہیں اٹکا ہوگا۔ فرشتہ آئے گا تو آپ کے لبوں پر مسکراہٹ ہوگی۔

نشانِ مردِ مؤمن با تو گویم

چو مرگ آید تبسم بر لب اوست!

اگر آپ نے کروڑوں روپیہ سوئزر لینڈ کے بینکوں میں جمع کر رکھا ہو اور آپ سے کہا جائے کہ ”نکل جاؤ ملک سے“ تو آپ کو کوئی افسوس ہوگا؟ لیکن اگر ملک سے باہر آپ کا کچھ نہیں نہ کوئی جاننے والا ہے تب کہا جائے نکل جاؤ تو آپ کو یقیناً تشویش ہوگی۔ یہ دراصل عقیدہ آخرت ہی ہے جو آج دنیا کی سمجھ میں نہیں آ رہا کہ مسلمانوں کو کیا ہو گیا ہے کہ جانیں دینے کے لئے اس طرح آمادہ ہیں۔ انہوں نے فلسطین، کشمیر، چیچنیا اور افغانستان میں مسلمانوں کا یہ جذبہ دیکھ لیا ہے۔ یہ سب عقیدہ آخرت پر یقین کی علامتیں ہیں۔

ایک زمانے میں جب مولانا مودودی مرحوم کو مزائے موت ہوئی تھی میں اُس وقت اسلامی جمعیت طلبہ کا ناظم اعلیٰ تھا۔ میں نے ”عزم“ کے ٹائٹل پر یہ نظم شائع کی تھی اور پھر جیل میں مولانا کو بھیجی تھی۔

وہ وقت آیا کہ ہم کو قدرت ہماری سعی و عمل کا پھل دے  
بتا رہی ہے یہ ظلمتِ شب کہ صبح نزدیک آ رہی ہے  
ابھی ہیں کچھ امتحان باقی، فلاکتوں کے نشان باقی  
قدم نہ پیچھے ہٹیں کہ قسمت ابھی ہمیں آزما رہی ہے  
سیاہیوں سے حزیں نہ ہونا، غموں سے اندوہ گیس نہ ہونا  
انہی کے پردے میں زندگی کی نئی سحر جگمگا رہی ہے  
ریس اہل نظر سے کہہ دو کہ آزمائش سے جی نہ ہاریں  
جسے سمجھتے تھے آزمائش وہی تو گبڑی بنا رہی ہے!

یہ رئیس امر وہی کے اشعار تھے۔ میں نے رئیس کی اضافت کے ساتھ یہ اشعار ”رئیس اہل نظر“ کی خدمت میں پیش کئے۔

نبی اکرم ﷺ کے انقلاب میں روحانی تربیت کو بھی انتہائی اہمیت دی گئی۔ روحانیت پیدا کرنے کے سب سے بڑے ذریعے قرآن حکیم کو دلوں میں اتارا گیا، اس سے سینوں کو منور کیا گیا، اور اس کے ساتھ ساتھ نفس کے تقاضوں کی مخالفت کرائی گئی۔ نیند بہت عزیز ہے، اللہ کی راہ میں جاگتے رہنے کی ترغیب دلائی گئی اور تہجد میں قرآن کو اپنے اندر اتارنے کا حکم دیا گیا:

يَا أَيُّهَا الْمَزْمَلُ ۖ قُمْ الْيَلَّ إِلَّا قَلِيلًا ۖ نِصْفَهُ أَوْ انْقُصْ مِنْهُ قَلِيلًا ۖ أَوْ زِدْ عَلَيْهِ وَرَتِّلِ الْقُرْآنَ تَرْتِيلًا ۖ إِنَّا سَنُلْقِي عَلَيْكَ قَوْلًا ثَقِيلًا ۖ إِنَّ نَاشِئَةَ الْيَلِّ هِيَ أَشَدُّ وَطْئًا وَأَقْوَمُ قِيلًا ۖ (المزمل)

”اے اوڑھ لپیٹ کر سونے والے! رات کو نماز میں کھڑے رہا کرو مگر کم آدھی رات یا اس سے کچھ کم کر لو یا اس سے کچھ زیادہ بڑھا دو اور قرآن کو خوب ٹھہر ٹھہر کر پڑھو۔ ہم تم پر ایک بھاری کلام نازل کرنے والے ہیں۔ درحقیقت رات کا اٹھنا نفس پر قابو پانے کے لئے اور قرآن ٹھیک پڑھنے کے لئے زیادہ موزوں ہے۔“

قرآن تو ویسے ہی نور ہے، یہ دلوں کی تاریکیاں دور کر کے انہیں منور کرنے کی صلاحیت رکھتا ہے، اور رات کا جاگنا نفس کو کچلنے میں بہت موثر ہے۔ تزکیہ نفس کے لئے جس تیسری شے کی ترغیب دی گئی ہے وہ اللہ کی راہ میں مال خرچ کرنا ہے۔ تو یہ ہے نظام محمد رسول اللہ ﷺ کی انقلابی تربیت کا۔ ہمارے ہاں بعد میں جو بھی خانقاہی نظام وجود میں آیا اس میں تربیت اور تزکیہ کے اسلوب اور انداز اپنے ہیں۔ ان کے مراقبے ان کے چلے اور ذکر کے طریقے اپنے ہیں۔ میں اس نظام کی بات نہیں کر رہا، اسلوب محمدی کی بات کر رہا ہوں۔ وہ انقلابی تربیت جو رسول اللہ ﷺ نے صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کی فرمائی اس کے عناصر ترکیبی میں نے بیان کر دیئے ہیں۔

### آنحضور ﷺ کی انقلابی جدوجہد میں صبر محض کا مرحلہ

میں نے عرض کیا تھا کہ صبر محض (Passive Resistance) کی ابتدا داعی کی کردار کشی سے ہوتی ہے کہ اس کی قوت ارادی کو ختم کر دیا جائے۔ تین سال تک تنہا حضور ﷺ اس ایذا رسانی کا ہدف بنے رہے ہیں۔ اور یہ زبانی ہوتی رہی کہ پاگل ہو گئے ہیں، مجنون ہو

گئے ہیں۔ ہم انہیں کہتے تھے مت جایا کرو غار حرا میں اور وہاں کئی کئی دن نہ رہا کرو وہاں پر کوئی نہ کوئی آسیب سوار ہو گیا ہے ان پر کوئی جن آ گیا ہے۔ کبھی کہا جاتا کہ انہوں نے شاعری شروع کر دی ہے یا یہ کہ یہ ساحر بن گئے ہیں یا مسحور ہو گئے ہیں۔ یہ تمام تر آنحضور ﷺ کی کردار کشی (Character Assassination) اور آپ کی قوتِ ارادی کو مجروح کرنے کی کوششیں تھیں۔ اور یہ مت سمجھئے کہ اس سے حضور ﷺ کو رنج نہیں ہوتا تھا۔ قرآن کی گواہی ہے: ﴿وَلَقَدْ نَعْلَمُ أَنَّكَ يَضِيقُ صَدْرَكَ بِمَا يَقُولُونَ﴾ (الحجر: ۹۶) ”اے نبی ہمیں معلوم ہے کہ جو باتیں یہ کہہ رہے ہیں ان سے آپ کا سینہ بھینچتا ہے۔“ ان سے آپ کو صدمہ ہوتا ہے آپ کو اپنے سینے میں ٹھٹھن محسوس ہوتی ہے کہ یہی ہیں جو مجھے الصادق اور الامین کہا کرتے تھے آج یہ مجھے ساحر اور کذاب کہہ رہے ہیں۔ مجھ پر جھوٹ کا الزام لگا رہے ہیں۔ مجھ پر دھوکے کا الزام لگا رہے ہیں کہ کسی سے ڈکٹیشن لے کر ہم پر دھونس جماتا ہے کہ یہ مجھ پر اللہ کی وحی آ گئی ہے۔ لیکن اس کیفیت میں آپ ﷺ کے لئے حکم یہ تھا کہ ﴿وَاصْبِرْ عَلَىٰ مَا يَقُولُونَ وَاهْجُرْهُمْ هَجْرًا جَمِيلًا﴾ (الزمر: ۶۱) ”جو باتیں یہ لوگ بنا رہے ہیں ان پر صبر کیجئے اور بھلے طریقے سے ان کو چھوڑ دیجئے۔“ خوبصورتی کے ساتھ اپنا رخ موڑ لیجئے اور ان کو چھوڑ دینے کی بات کیجئے۔ لیکن علیحدگی لٹھ مار کر نہ ہو۔ ہو سکتا ہے جو شخص آج بات نہیں سن رہا، کل سننے پر آمادہ ہو جائے۔

تین سال کے بعد مشرکین کو محسوس ہوا کہ یہ تو چٹان کی طرح کھڑے ہیں اور دو باتیں بہت خطرناک ہو گئی ہیں۔ ایک تو ہماری نوجوان نسل ان کے گرد جمع ہو گئی ہے۔ یہ بنو امیہ کا چشم و چراغ عثمان ان کے حلقہٴ ارادت میں شامل ہو گیا ہے۔ یہ مصعب بن عمیر اور سعد بن ابی وقاص جیسے نوجوان ان کے گرد جمع ہو گئے ہیں اور اس سے بھی بڑھ کر خطرناک معاملہ یہ کہ ہمارے غلام ان پر ایمان لے آئے ہیں۔ یہ تو ایسا معاملہ ہے جیسے کہیں پر بارود کا شور ہو اور وہاں پر چنگاری اڑ کر جا رہی ہو۔ ہمارے غلام اگر کہیں ہمارے خلاف کھڑے ہو گئے اور انہوں نے ہم سے ہمارے مظالم کے بدلے چکانے شروع کئے تو کس بھاؤ بکے گی؟ لہذا اب جسمانی تشدد و تعذیب (Physical Persecution) کا آغاز ہو گیا کہ انہیں مارو، انہیں بدترین جسمانی سزائیں دو، ان کو گھروں میں بند کر دو اور زنجیروں میں جکڑ کر رکھو۔ کھانے کو کچھ مت دو، بھوکا رکھو۔ غلام ہے تو بری طرح مارو، پیو، گلیوں میں گھسیٹو۔ حضرت سمیہؓ اور حضرت یاسرؓ کو ابو جہل نے بدترین اور شرمناک ترین تشدد کر کے شہید کیا۔ جوان بیٹے

عمار بن یاسر کو ستون سے باندھا اور ان کے سامنے حضرت سمیہ رضی اللہ عنہا کو برہنہ کر کے تشدد کا نشانہ بنایا۔ مار مار کر تھک گیا تو کہا ایک دفعہ کہہ دو کہ ”تمہارا معبود بھی سچا ہے“ میں تمہیں چھوڑ دوں گا۔ انہوں نے اس کے منہ پر تھوک دیا۔ پھر اس نے شرمگاہ کے اندر برچھا مارا جو جسم کے آر پار ہو گیا۔ حضرت یاسر رضی اللہ عنہ کے جسم کو چار وحشی اونٹوں کے ساتھ باندھ کر ان کو چار مخالف سمتوں میں دوڑایا گیا تو ان کے جسم کے پر نچے اڑ گئے۔ لیکن رسول اللہ ﷺ کا حکم یہ تھا کہ كُفُّوا اَيْدِيَكُمْ اَبْحَىٰ اپنے ہاتھ بندھے رکھو! اس کا فلسفہ میں بیان کر چکا ہوں کہ مسلمان اُس وقت تعداد میں بہت قلیل تھے۔ اگر اس وقت وہ کوئی جوانی کارروائی کرتے تو انہیں کچل کر رکھ دیا جاتا۔ جبکہ انہیں ایک قوت بننے کے لئے مہلت عمل درکار تھی۔ دوسرے یہ کہ تشدد کا یکطرفہ نشانہ بننے سے انہیں عوام کی ہمدردیاں حاصل ہو رہی تھیں۔ حضرت بلال رضی اللہ عنہ کی گردن میں رسی ڈال کر ان کا آقا چھو کر ان کے ہاتھ میں تھما دینا کہ اسے کھینچو۔ جیسے ان دنوں عراق کی ابوغریب جیل میں قیدیوں پر تشدد کی تصویریں شائع ہوئی ہیں کہ قیدیوں کو برہنہ کر کے گلے میں رسی ڈال کر انہیں زمین پر گھسیٹا جا رہا ہے، حضرت بلالؓ کے ساتھ یہ معاملہ مکہ کی گلیوں کے اندر ہوا۔ انہیں نوکیلے پتھروں والی زمین پر اس طرح گھسیٹا جاتا جیسے مردہ جانور کی لاش گھسیٹی جاتی ہے۔ لوگ اس منظر کو دیکھتے اور سوچتے کہ بلال کے ساتھ یہ سلوک کیوں ہو رہا ہے؟ کیا اس نے چوری کی ہے یا آقا کی بیٹی کی عزت پر ہاتھ ڈالا ہے؟ وہ جانتے تھے کہ ایسی کوئی بات نہیں۔ بلالؓ کا قصور صرف یہ ہے کہ وہ کہتا ہے کہ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں اور محمد (ﷺ) اللہ کے رسول ہیں۔ اس کا نتیجہ یہ تھا کہ عوام کی ہمدردیاں مسلمانوں کے ساتھ بڑھ رہی تھیں۔

ایک بات نوٹ کر لیجئے کہ دس نبوی تک حضور ﷺ پر کسی نے دست درازی نہیں کی۔ اس کی وجہ یہ تھی کہ حضور ﷺ کو اپنے خاندان بنو ہاشم کی پشت پناہی حاصل تھی۔ اگرچہ بنو ہاشم سب ایمان نہیں لائے تھے، بلکہ ان میں ابولہب جیسے بدترین دشمن بھی تھے، لیکن بنو ہاشم کے سردار ابوطالب تھے اور وہ حضور ﷺ کو تحفظ فراہم کر رہے تھے۔ قبائلی نظام میں قبیلے کا سردار جس کسی کو تحفظ دے دیتا، پورا قبیلہ اس کے پیچھے ہوتا۔ لہذا اگر شعب بنی ہاشم میں تین سال کی نظر بندی ہوئی ہے تو پورا خاندان بنی ہاشم اس میں شریک تھا، صرف مسلمان محصور نہیں تھے۔ ابوطالب سے کفار مکہ کا مطالبہ تھا کہ وہ محمد (ﷺ) کی پشت پناہی چھوڑ دیں تاکہ ہم ان سے نمٹ سکیں، لیکن انہوں نے اس سے انکار کر دیا۔ سن ۱۰ نبوی میں ابوطالب کا انتقال ہو گیا، اسی

سال حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا کا بھی انتقال ہو گیا۔ حضور ﷺ جب باہر سے تھکے ہوئے گھر آتے، طبیعت میں انقباض ہوتا کہ آج فلاں شخص نے پاگل کہہ دیا، فلاں نے ساحر کہہ دیا، تو گھر میں ایک دلجوئی کرنے والی وفا شعار شریکہ حیات تو موجود تھی، وہ بھی اللہ نے اٹھالی۔ ابو طالب خاندانی طور پر ساتھ دے رہے تھے، ان کا سایہ بھی اٹھ گیا۔ اس سال کو آپ ﷺ نے ”عام الحزن“ کا نام دیا کہ یہ ہمارے عم کا سال ہے۔ ابو طالب کے انتقال سے آپ ﷺ کو جو خاندانی تحفظ حاصل تھا وہ ختم ہو گیا۔ لہذا اب دارالندوہ میں فیصلہ ہو گیا کہ محمد (ﷺ) کو قتل کر دیا جائے۔ مشورہ یہ ہوا کہ کوئی ایک آدمی قتل نہ کرے، ورنہ اس کے خلاف پورا خاندان ہوشم کھڑا ہو جائے گا، بلکہ اس مقصد کے لئے تمام قبیلوں سے نوجوانوں کو چنا جائے جو بیک وقت جا کر حملہ کریں تاکہ یہ معلوم کرنا مشکل ہو جائے کہ کس نے قتل کیا ہے۔ مکہ کی سرزمین تنگ ہوتی نظر آئی تو آپ ﷺ نے طائف کا سفر اختیار کیا کہ شاید وہاں کوئی امیر یا کوئی سردار ایمان لے آئے تو میں اپنا مرکز وہاں شفٹ کر دوں۔ وہاں حضور ﷺ کے ساتھ تین دنوں میں جو کچھ بتی، وہ مکہ میں دس سال میں نہیں بتی۔ آپ ﷺ پر پتھر اؤ ہوا، شدید ترین تشدد کا نشانہ بنایا گیا اور جسم اطہر خون سے لہولہان ہوا۔ اس موقع پر آپ کی قلب کی گہرائیوں سے جو فریاد نکلی ہے اسے نقل کرتے ہوئے بھی کلیجہ شق ہوتا ہے:

اَللّٰهُمَّ اَيْتَكَ اَشْكُو ضَعْفَ قُوَّتِيْ وَفَلَّةَ حِيَلِيْ وَهَوَانِيْ عَلٰى النَّاسِ  
 ”اے اللہ! کہاں جاؤں، کہاں فریاد کروں، تیری ہی جناب میں فریاد لے کر آیا ہوں،  
 اپنی قوت کی کمی اور اپنے وسائل و ذرائع کی کمی کی — اور لوگوں میں جو رسوائی ہو  
 رہی ہے، اس کی۔“

اَلِیْ مَنْ تَكْلُمُنِيْ؟ اِلٰی یَعْبُدُ بِجَهْمِنِيْ اَوْ اِلٰی عَدُوِّ مَلَكْتِ اَمْرِیْ؟  
 ”اے اللہ! تو مجھے کس کے حوالے کر رہا ہے؟ کیا تو نے میرا معاملہ دشمنوں کے حوالے  
 کر دیا ہے کہ وہ جو چاہیں میرے ساتھ کر گزریں؟“

اِنْ لَمْ یَكُنْ عَلٰی غَضَبِكَ فَلَا اُبٰلِیْ!  
 ”پروردگار! اگر تیری رضامندی ہے اور اگر تو ناراض نہیں ہے تو پھر میں بھی راضی ہوں،  
 مجھے اس تشدد کی کوئی پروا نہیں ہے۔“

اَعُوذُ بِنُوْرِ وَجْهِكَ الَّذِیْ اَشْرَقَتْ لَهٗ الظُّلُمٰتُ  
 ”اے رب! میں تیرے روئے نور کی ضیاء کی پناہ میں آتا ہوں جس سے ظلمات منور

ہو جاتے ہیں۔“

اس سے گہری کوئی فریاد ہو سکتی ہے؟ لیکن دیکھئے، حضور ﷺ کی دو نسبتیں ہیں، مقامِ عبدیت اور مقامِ رسالت۔ (وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدًا وَرَسُولُهُ) یہاں وہ نسبتِ عبدیت غالب آ رہی ہے: اِنَّ لَمْ يَكُنْ عَلَيَّ غَضَبُكَ فَلَا اُبَالِيْ! ”پروردگار اگر تو ناراض نہیں ہے تو مجھے کوئی پرواہ نہیں!“ سر تسلیم خم ہے جو مزاج یار میں آئے!!

## انقلابِ نبویؐ میں اقدام اور چیلنج کا مرحلہ

اگلا مرحلہ اقدام (Active Resistance) کا ہے۔ میں نے کہا تھا کہ اس مرحلے میں قدم رکھنے کا فیصلہ نہایت نازک ہوتا ہے۔ حضور ﷺ کے معاملے میں اس مرحلے میں داخل ہونے کا فیصلہ اللہ کی طرف سے تھا لہذا غلطی کا کوئی امکان ہی نہیں تھا۔ لیکن آئندہ جو بھی تحریک ہوگی اس کی قیادت یہ فیصلہ کرے گی اور اس میں غلطی کا امکان موجود رہے گا۔ نیک نیتی کے ساتھ غلطی کی صورت میں دنیا میں ناکامی کے باوجود آخرت کی کامیابی یقینی ہے۔ تحریکِ شہیدینؒ انیسویں صدی کی سب سے بڑی انقلابی تحریک تھی۔ اس تحریک میں سید احمد بریلویؒ سے غلطی یہ ہوئی کہ انہوں نے قبل از وقت (pre-mature) قدم اٹھالیا اور پٹھانوں کے علاقے میں جا کر فوراً شریعت نافذ کر دی۔ انہوں نے اپنی ہجرت کو رسول اللہ ﷺ کی ہجرت پر قیاس کرتے ہوئے یہ سمجھا کہ جیسے ہجرت کے بعد حضور ﷺ نے شریعت نافذ کر دی تھی اسی طرح میں رائے بریلی سے چل کر ہجرت کر کے یہاں آ گیا ہوں لہذا شریعت کا نفاذ کر دینا چاہئے۔ انہوں نے یہ نہیں دیکھا کہ حضور ﷺ کو تو مدینے والے خود آ کر لے گئے تھے آپ کو تو کوئی لینے نہیں گیا تھا۔ لہذا کچھ وقت لگانا چاہئے تھا کہ مقامی آبادی کا ذہن تیار ہو، ان کا فکّر پختہ ہو، ان کے دلوں میں ایمان و یقین راسخ ہو اور پھر وہ اپنے رسوم و رواج کو چھوڑنے کے لئے تیار ہو جائیں۔ آپ سے غلطی ہوئی، لیکن چونکہ یہ غلطی پورے خلوص و اخلاص اور نیک نیتی کے ساتھ ہوئی لہذا اللہ کے ہاں ان کا اجر و ثواب محفوظ ہو گیا، اگرچہ دنیا میں تحریکِ ناکامی سے دوچار ہو گئی۔ مولانا مودودی سے بھی بہت بڑی غلطی ہوئی کہ وہ چھ سات سال تک جس طریق کار پر عمل پیرا رہے تھے جب تک ہندوستان ایک ملک تھا، اُسے پاکستان آ کر تبدیل کر دیا اور انتخابات کے میدان میں آ گئے کہ شاید لوگ ہمیں ووٹ دیں گے اور ہم حکومت بنالیں گے اور جب حکومت ہماری ہوگی تو سارا نظام ہم خود ہی بدل دیں گے۔ نظامِ تعلیم بدل دیں گے، نظامِ معیشت تبدیل کر دیں گے۔ ذرائع ابلاغ

ہمارے ہاتھ میں ہوں گے تو ہم پوری قوم کی ذہنی و فکری تربیت کریں گے۔ تو بظاہر بڑا عمدہ معاملہ تھا کہ اگر بلی کے گلے میں گھنٹی لٹکا دی جائے تو چوہوں کا مسئلہ حل ہو جائے گا۔ تو ایکشن کے ذریعے سے کامیابی کا یہ سراپ سامنے آیا تو وہ دھوکہ کھا گئے۔ اس لئے کہ ابھی یہاں کی فضا تو تیار نہیں تھی۔ ابھی معدودے چند لوگ ان کی دعوت سے واقف تھے۔ لہذا عوام کی اکثریت انہیں دوٹ کیسے دے دیتی؟ بہر حال غلطیاں ہوتی ہیں اور غلطیوں کے نتیجے میں دنیا میں ناکامی ہو جاتی ہے، لیکن غلطی اگر نیک نیتی سے ہو تو آخرت کے اجر و ثواب میں کوئی کمی نہیں آتی۔

### مدینہ میں حضور ﷺ کے ابتدائی اقدامات

رسول اللہ ﷺ ہجرت فرما کر مدینہ تشریف لائے تو یہاں اوس اور خزرج دونوں قبیلے ایمان لے آئے تھے۔ ادھر مکہ سے جو جمعیت تیار ہو کر آئی تھی یہ سو ڈیڑھ سو آدمی تھے جو آزمائش کی بھٹیوں میں سے گزر کر آئے تھے۔

تو خاک میں مل اور آگ میں جل؛ جب خشت بنے تب کام چلے

ان خام دلوں کے عنصر پر بنیاد نہ رکھ تعمیر نہ کر!

لہذا آپ ﷺ نے ہجرت کے بعد اقدام (Active Resistance) کا فیصلہ کیا۔ لیکن چھ مہینے میں آپ نے اپنی پوزیشن کو مستحکم بنانے کی خاطر تین کام کئے۔ اولاً مسجد نبوی تعمیر فرمائی؛ جو عبادت گاہ بھی تھی، خانقاہ اور درس گاہ بھی تھی؛ پارلیمنٹ اور مشاورت کی جگہ بھی تھی؛ یہی گورنمنٹ ہاؤس کا مقام بھی رکھتی تھی؛ یہیں پر وفد بھی آرہے تھے۔ گویا مسلمانوں کا ایک مرکز وجود میں آ گیا۔ ثانیاً آپ ﷺ نے مہاجرین اور انصار کے مابین ”مواخات“ قائم فرما دی اور ہر مہاجر کو کسی ایک انصاری کا بھائی قرار دے دیا۔ چنانچہ انصار مدینہ نے اپنے ان مہاجر بھائیوں کو اپنے گھروں اور دکانوں میں سے حصے دیئے اور اپنے ذرائع معاش میں ان کو شریک کیا۔ اس مواخات میں ایسی ایسی مثالیں بھی سامنے آئیں کہ انصاری بھائیوں نے اپنے مکانوں اور دکانوں کے درمیان دیواریں کھڑی کر کے انہیں نصف نصف تقسیم کر کے مہاجر بھائیوں کو دے دیا۔ یہاں تک کہ ایک انصاری کی دو بیویاں تھیں۔ اُس وقت پردے کے احکام ابھی نہیں آئے تھے وہ تو کہیں پانچ چھ سال بعد آئے۔ وہ انصاری اپنے مہاجر بھائی کو اپنے گھر لے گئے، اور کہا کہ یہ میری دو بیویاں ہیں ان میں سے جو تمہیں پسند ہو اشارہ کر دو میں اسے طلاق دے دوں گا تم اس سے شادی کر لینا۔ رسول اللہ ﷺ نے تمہیں میرا بھائی



قرار دیا ہے اور میں یہ برداشت نہیں کر سکتا کہ تمہارا گھر آباد نہ ہو اور میرے گھر میں دودو بیویاں ہوں۔ یہ مواخات کا درس تھا۔

ہجرت کے بعد چھ ماہ کے دوران رسول اللہ ﷺ نے تیسرا اہم کام یہ کیا کہ مدینہ میں آباد یہودی قبائل کے ساتھ مشترکہ دفاع کے معاہدے کر لئے۔ آپ ﷺ کے اس اقدام کی منگمری واٹ اور نائن بی نے بہت زیادہ تعریف کی ہے اور اسے آپ ﷺ کے حسن تدبیر اور statesmanship کا عظیم مظہر قرار دیا ہے۔ مدینہ میں یہود کے تین قبائل بنو قریظہ، بنو نضیر اور بنو قریظہ آباد تھے جو بڑی strategic پوزیشن میں تھے۔ مدینہ کے باہر ان کی گڑھیاں اور قلعے تھے۔ رسول اللہ ﷺ نے ”یشاق مدینہ“ کے نام سے ان تینوں قبائل سے مشترکہ دفاع کا معاہدہ کر لیا۔ آج بعض لوگ احمقانہ طور پر یشاق مدینہ کو اسلامی ریاست کے دستور کا نام دیتے ہیں، حالانکہ یہ مشترکہ دفاع کا ایک معاہدہ (Joint Defence Pact) تھا کہ اگر مدینے پر حملہ ہوا تو مسلمان اور یہودی مل کر حملہ آور کا مقابلہ کریں گے۔ اس معاہدے سے رسول اللہ ﷺ کی پوزیشن بہت مضبوط ہو گئی۔

### غزوہ بدر سے قبل آٹھ مہمات

مدینہ میں اپنی پوزیشن مستحکم بنانے کے بعد آپ ﷺ نے Active Resistance کے طور پر چھوٹے چھوٹے چھاپے مارقم کے گروپ بھیجنے شروع کر دیئے۔ غزوہ بدر سے پہلے پہلے آپ نے ایسی آٹھ مہمات روانہ کیں، جن میں سے چار میں حضور ﷺ خود بھی شریک ہوئے اور چار میں آپ شریک نہیں ہوئے۔ لہذا ان میں سے چار غزوات اور چار سرایا کہلاتی ہیں۔ اس عرصے میں مکہ والوں کی طرف سے کوئی حرکت نہیں ہوئی۔ یعنی اب جو initiative لیا گیا وہ حضور ﷺ کی طرف سے لیا گیا۔ افسوس کہ اس بات کو چھپانے کے لئے ہمارے ہاں سیرت نبویؐ میں تحریف کی گئی ہے۔ اس لئے کہ جس طرح آج کل ویسٹرن میڈیا پروپیگنڈا کرتا ہے کہ اسلام تلوار سے پھیلا ہے، اسلام تو خونی مذہب ہے، اسلام دہشت گردی کا درس دیتا ہے، اسی طرح جب یورپ کی استعماری طاقتیں عالم اسلام پر قابض ہوئیں تو مستشرقین نے اسلام کے خلاف اسی طرح کا زہریلا پروپیگنڈا شروع کر دیا۔ اس پر ہمارے مصنفین نے معذرت خواہانہ (apologetic) انداز اختیار کیا کہ نہیں نہیں، حضور ﷺ نے کوئی جنگ خود شروع نہیں کی تھی، یہ تو حضور ﷺ نے اپنے دفاع میں جنگیں کی تھیں۔ حالانکہ یہ بات سو فیصد جھوٹ ہے۔ مکہ کے پرسکون تالاب میں بھی ہلچل حضور ﷺ

نے پیدا کی تھی۔

وہ بجلی کا کڑکا تھا یا صوت ہادی

عرب کی زمیں جس نے ساری ہلا دی!

ورنہ وہاں کے لوگ سب کے سب اپنی قسمت پر صابر و شاکر رہ رہے تھے۔ اسی طرح ہجرت کے بعد مکہ والوں کے خلاف راست اقدام (Active Resistance) اور بالآخر مسلح تصادم (Armed Conflict) کا آغاز بھی محمد رسول اللہ ﷺ نے فرمایا۔

غزوہ بدر سے قبل ایک سال کے عرصے میں آپ ﷺ نے جو آٹھ مہمات روانہ کیں ان کے دو مقصد سامنے آتے ہیں۔ جدید اصطلاحات کے حوالے سے پہلا مقصد مکہ کی معاشی ناکہ بندی (Economic Blockade) اور دوسرا مقصد قریش کی سیاسی ناکہ بندی (Isolation or Political Containment) تھا۔ قریش کے قافلے جس راستے سے گزرتے تھے آپ نے اس کو مخدوش بنا دیا اور قریش کو گویا یہ پیغام دے دیا کہ اب ہم یہاں موجود ہیں اور آپ کے تجارتی قافلے ہماری زد میں ہیں۔ جو راستہ مکہ سے شام جاتا تھا وہ بدر سے گزرتا تھا۔ بدر مکہ سے دو سو میل دور ہے جبکہ مدینہ سے اس کا فاصلہ صرف نوے میل ہے۔ آپ نے قریش کے تجارتی قافلوں کو روکنے کے لئے کئی مہمیں ادھر بھیجیں۔ خود ایک بڑی مہم لے کر گئے اور اس بڑے قافلے کا پیچھا کیا جو ابوسفیان لے کر شام جا رہا تھا، لیکن وہ بچ کر نکل گیا۔ اسی طرح مکہ سے یمن جانے والے قافلے طائف سے ہو کر گزرتے تھے۔ ادھر بھی آپ نے ایک مہم بھیج دی۔ پھر آپ جہاں گئے وہاں کے قبیلوں سے آپ نے معاہدے کر لئے۔ یا تو وہ پہلے قریش کے حلیف تھے اب حضور ﷺ کے ہو گئے، یا انہوں نے غیر جانبدارانہ حیثیت اختیار کر لی کہ نہ ہم قریش کے خلاف آپ کی مدد کریں گے، نہ آپ کے خلاف قریش کی مدد کریں گے۔ ان دونوں طرح کے معاہدوں سے قریش کی طاقت کم ہوئی۔ اس طرح رسول اللہ ﷺ نے متذکرہ بالا دونوں مقاصد حاصل کر لئے۔

ہر قوم میں دو طرح کے انسان ہوتے ہیں۔ آج کی اصطلاح میں انہیں عقابلی مزاج کے لوگ (Hawks) اور فاختائی مزاج کے لوگ (Doves) کہا جاتا ہے۔ مکہ میں بھی ہر دو طرح کے لوگ موجود تھے۔ جو شیلے اور مشتعل مزاج لوگوں (Hawks) میں ابو جہل اور عقبہ بن ابی معیط بہت نمایاں تھے جبکہ ٹھنڈے مزاج اور بردبار طبیعت کے حامل لوگوں (Doves) میں عقبہ بن ربیعہ اور حکیم بن حزام نمایاں تھے۔ مقدم الذکر طبقے کا کہنا تھا

قرار دیا ہے اور میں یہ برداشت نہیں کر سکتا کہ تمہارا گھر آباد نہ ہو اور میرے گھر میں دودھ بیویاں ہوں۔ یہ مواخات کا درس تھا۔

ہجرت کے بعد چھ ماہ کے دوران رسول اللہ ﷺ نے تیسرا اہم کام یہ کیا کہ مدینہ میں آباد یہودی قبائل کے ساتھ مشترکہ دفاع کے معاہدے کر لئے۔ آپ ﷺ کے اس اقدام کی منگمری واٹ اور ٹائن بی نے بہت زیادہ تعریف کی ہے اور اسے آپ ﷺ کے حسن تدبیر اور statesmanship کا عظیم مظہر قرار دیا ہے۔ مدینہ میں یہود کے تین قبائل بنو قریظ، بنو نضیر اور بنو قریظ آباد تھے جو بڑی strategic پوزیشن میں تھے۔ مدینے کے باہران کی گڑھیاں اور قلعے تھے۔ رسول اللہ ﷺ نے ”بیثاق مدینہ“ کے نام سے ان تینوں قبائل سے مشترکہ دفاع کا معاہدہ کر لیا۔ آج بعض لوگ احمقانہ طور پر بیثاق مدینہ کو اسلامی ریاست کے دستور کا نام دیتے ہیں، حالانکہ یہ مشترکہ دفاع کا ایک معاہدہ (Joint Defence Pact) تھا کہ اگر مدینے پر حملہ ہوا تو مسلمان اور یہودی مل کر حملہ آور کا مقابلہ کریں گے۔ اس معاہدے سے رسول اللہ ﷺ کی پوزیشن بہت مضبوط ہو گئی۔

### غزوہ بدر سے قبل آٹھ مہمات

مدینہ میں اپنی پوزیشن مستحکم بنانے کے بعد آپ ﷺ نے Active Resistance کے طور پر چھوٹے چھوٹے چھاپے مارنے کے گروپ بھیجنے شروع کر دیئے۔ غزوہ بدر سے پہلے پہلے آپ نے ایسی آٹھ مہمات روانہ کیں، جن میں سے چار میں حضور ﷺ خود بھی شریک ہوئے اور چار میں آپ شریک نہیں ہوئے۔ لہذا ان میں سے چار غزوات اور چار سرایا کہلاتی ہیں۔ اس عرصے میں مکہ والوں کی طرف سے کوئی حرکت نہیں ہوئی۔ یعنی اب جو initiative لیا گیا وہ حضور ﷺ کی طرف سے لیا گیا۔ افسوس کہ اس بات کو چھپانے کے لئے ہمارے ہاں سیرت نبوی میں تحریف کی گئی ہے۔ اس لئے کہ جس طرح آج کل ویسٹرن میڈیا پروپیگنڈا کرتا ہے کہ اسلام نکلوار سے پھیلا ہے، اسلام تو خونی مذہب ہے، اسلام دہشت گردی کا درس دیتا ہے، اسی طرح جب یورپ کی استعماری طاقتیں عالم اسلام پر قابض ہوئیں تو مستشرقین نے اسلام کے خلاف اسی طرح کا زہریلا پروپیگنڈا شروع کر دیا۔ اس پر ہمارے مصنفین نے معذرت خواہانہ (apologetic) انداز اختیار کیا کہ نہیں نہیں، حضور ﷺ نے کوئی جنگ خود شروع نہیں کی تھی، یہ تو حضور ﷺ نے اپنے دفاع میں جنگیں کی تھیں۔ حالانکہ یہ بات سو فیصد جھوٹ ہے۔ مکہ کے پرسکون تالاب میں بھی ہلچل حضور ﷺ

نے پیدا کی تھی۔

وہ بجلی کا کڑکا تھا یا صوتِ ہادیٰ

عرب کی زمیں جس نے ساری ہلا دی!

ورنہ وہاں کے لوگ سب کے سب اپنی قسمت پر صابر و شاکر رہ رہے تھے۔ اسی طرح ہجرت کے بعد مکہ والوں کے خلاف راست اقدام (Active Resistance) اور بالآخر مسلح تصادم (Armed Conflict) کا آغاز بھی محمد رسول اللہ ﷺ نے فرمایا۔

غزوہ بدر سے قبل ایک سال کے عرصے میں آپ ﷺ نے جو آٹھ مہمات روانہ کیں ان کے دو مقصد سامنے آتے ہیں۔ جدید اصطلاحات کے حوالے سے پہلا مقصد مکہ کی معاشی ناکہ بندی (Economic Blockade) اور دوسرا مقصد قریش کی سیاسی ناکہ بندی (Isolation or Political Containment) تھا۔ قریش کے قافلے جس راستے سے گزرتے تھے، آپ نے اس کو خمدوش بنا دیا اور قریش کو گویا یہ پیغام دے دیا کہ اب ہم یہاں موجود ہیں اور آپ کے تجارتی قافلے ہماری زد میں ہیں۔ جو راستہ مکہ سے شام جاتا تھا وہ بدر سے گزرتا تھا۔ بدر مکہ سے دو سو میل دور ہے جبکہ مدینہ سے اس کا فاصلہ صرف نوے میل ہے۔ آپ نے قریش کے تجارتی قافلوں کو روکنے کے لئے کئی مہمیں ادھر بھیجیں۔ خود ایک بڑی مہم لے کر گئے اور اس بڑے قافلے کا پیچھا کیا جو ابوسفیان لے کر شام جا رہا تھا، لیکن وہ بچ کر نکل گیا۔ اسی طرح مکہ سے یمن جانے والے قافلے طائف سے ہو کر گزرتے تھے۔ ادھر بھی آپ نے ایک مہم بھیج دی۔ پھر آپ جہاں گئے وہاں کے قبیلوں سے آپ نے معاہدے کر لئے۔ یا تو وہ پہلے قریش کے حلیف تھے اب حضور ﷺ کے ہو گئے، یا انہوں نے غیر جانبدارانہ حیثیت اختیار کر لی کہ نہ ہم قریش کے خلاف آپ کی مدد کریں گے نہ آپ کے خلاف قریش کی مدد کریں گے۔ ان دونوں طرح کے معاہدوں سے قریش کی طاقت کم ہوئی۔ اس طرح رسول اللہ ﷺ نے متذکرہ بالا دونوں مقاصد حاصل کر لئے۔

ہر قوم میں دو طرح کے انسان ہوتے ہیں۔ آج کی اصطلاح میں انہیں عقابی مزاج کے لوگ (Hawks) اور فاختائی مزاج کے لوگ (Doves) کہا جاتا ہے۔ مکہ میں بھی ہر دو طرح کے لوگ موجود تھے۔ جو شیلے اور مشتعل مزاج لوگوں (Hawks) میں ابو جہل اور عقبہ بن ابی معیط بہت نمایاں تھے، جبکہ ٹھنڈے مزاج اور بردبار طبیعت کے حامل لوگوں (Doves) میں عتبہ بن ربیعہ اور حکیم بن حزام نمایاں تھے۔ مقدم الذکر طبقے کا کہنا تھا

کہ چلو اب مدینے پر حملہ کرو اور محمد (ﷺ) اور ان کے ساتھیوں کا قلع قمع کر دو۔ جبکہ مؤخر الذکر اس طرح کے اقدام کے حق میں نہیں تھے۔ عقبہ بن ربیعہ بہت زیرک انسان تھا۔ اس نے رسول اللہ ﷺ کی ہجرت کے بعد قریش سے کہا تھا کہ دیکھو محمد اور اس کے ساتھی یہاں سے چلے گئے (ان کے خیال میں وہ بلا ان کے سر سے تو ٹل گئی) اب مدینہ جا کر بھی محمد (ﷺ) آرام سے تو نہیں بیٹھے گا بلکہ اپنے دین کی تبلیغ کرے گا۔ اس سے عرب اس کے خلاف ہوں گے اور بقیہ عربوں سے اس کی کشمکش ہوگی۔ تو اگر باقی عرب کو محمد (ﷺ) نے فتح کر لیا تو ہمارا کیا نقصان ہے، وہ ہمارا قرشی بھائی ہے، اس کی جیت ہماری جیت ہے، اس کی فتح سے عرب پر ہماری حکومت قائم ہو جائے گی، اور اگر عربوں نے محمد (ﷺ) کو ہلاک کر دیا تو جو تم چاہتے ہو وہ ہو جائے گا بغیر اس کے کہ تم اپنے بھائیوں کے خون سے اپنی تلواریں آلودہ کرو۔ آخر ابو بکر کون ہے؟ ہمارا بھائی نہیں ہے کیا؟ عمر کون ہے؟ اور یہ عثمان کون ہے؟ بنو امیہ میں سے ہے۔ حمزہ کون ہے؟ عبدالمطلب کا بیٹا ہے۔ اور محمد (ﷺ) کون ہے؟ عبدالمطلب کا پوتا ہے۔ تم اپنی تلواروں سے ان کی گردنیں اڑاؤ گے؟ تم محمد (ﷺ) کو اور عربوں کو آپس میں نمٹنے دو۔ اگر محمد (ﷺ) جیت گیا تو ہمارا راج پورے عرب پر ہوگا۔ یہ وہ بات تھی جو نبی الحقیقت ہو کر رہی۔ خلافت راشدہ کے بعد دو رطلو کیت میں پھر وہی عرب تھے جن کی حکومتیں قائم ہوئیں، چاہے بنو امیہ تھے، چاہے بنو عباس تھے۔ اس قدر گہری بات اس شخص نے کہی جس نے اہل مکہ کو متاثر بھی کیا۔

ان فاختائی مزاج لوگوں (Doves) کا مکہ میں خاصا اثر و رسوخ تھا، لیکن دو واقعات ایسے وقوع پذیر ہو گئے کہ جنگجو اور مشتعل مزاج لوگوں (Hawks) کا پلڑا بھاری ہو گیا اور یہ Doves بالکل خاموش ہو گئے۔ ایک تو یہ کہ ابوسفیان کا وہ قافلہ جس کا حضور ﷺ نے پیچھا کیا تھا اور وہ بچ کر نکل گیا تھا، اب مالی تجارت سے لدا پھندا شام سے واپس آ رہا تھا۔ ابوسفیان نے قریش کو SOS کا ل بھیج دی کہ مجھے خطرہ ہے کہ محمد (ﷺ) کے آدمی قافلے پر حملہ کریں گے اور ہمیں لوٹ لیں گے، لہذا فوری طور پر مدد بھیجی جائے۔ ابوسفیان کا پیغام لے کر ایک آدمی چیختا چلاتا ہوا مکہ پہنچا کہ تمہارا قبیلہ تمہارا خاندان اور تمہارا مال خطرے میں ہے، لہذا فوراً مدد کو پہنچو۔ دوسری طرف ایک اور واقعہ ہو گیا۔ حضور ﷺ نے بارہ افراد کا ایک جھوٹا سادہ نخلہ بھیجا تھا جو طائف اور مکہ کے درمیان ایک مقام ہے اور انہیں ہدایت کی تھی کہ وہاں قیام کرو اور ہمیں وہاں سے مکہ کے لوگوں کی نقل و حرکت سے مطلع کرتے رہو۔

وہاں ایسی صورت حال پیش ہوئی کہ مکہ والوں کے ایک قافلے کے ساتھ ان کی ٹڈ بھینٹ ہو گئی جس کے نتیجے میں مسلمانوں کے ہاتھوں ایک مشرک مارا گیا، دو کو وہ گرفتار کر کے لے آئے اور ایک بھاگ گیا۔ مسلمان کئی اونٹوں کے اوپر لدا ہوا مال بطور غنیمت لے کر حضور ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ اس پر حضور ﷺ ناراض ہوئے کہ میں نے تمہیں جنگ کا حکم نہیں دیا تھا۔ لیکن اب جو ہونا تھا ہو چکا تھا۔ جو مشرک مسلمانوں کے ہاتھوں بچ کر بھاگا تھا وہ کپڑے پھاڑ کر چنچن چلاتا ہوا مکہ پہنچا کہ لوگوں کو دیکھو محمد (ﷺ) کے آدمیوں نے ہمارا آدمی مار دیا۔ یہ دو خبریں بیک وقت مکہ پہنچیں، ایک شمال سے اور دوسری جنوب سے۔ ہجرت کے بعد اب تک مشرکین نے کسی مسلمان کو نہیں مارا تھا۔ ہجرت سے پہلے حضرت سمیہ اور حضرت یاسر رضی اللہ عنہما کو ابوجہل نے شہید کیا تھا، لیکن ہجرت کے بعد اہل مکہ کی طرف سے کوئی اقدام نہیں ہوا تھا۔

## انقلابِ نبویؐ کا چھٹا مرحلہ: مسلح تصادم

متذکرہ بالا دو واقعات کی وجہ سے Doves کو خاموش ہونا پڑا اور اس کے نتیجے میں غزوہ بدر سے محمد رسول اللہ ﷺ کی انقلابی جدوجہد کے چھٹے مرحلے یعنی مسلح تصادم کا آغاز ہو گیا۔ یہ رسول اللہ ﷺ اور قریش کے مابین دو طرفہ جنگ تھی جو قریباً چھ سال جاری رہی اور اس دوران حق و باطل کے مابین کئی معرکے ہوئے۔ غزوہ بدر میں قریش کے ستر بڑے بڑے سردار مارے گئے اور چودہ صحابہ   شہید ہو گئے۔ احد میں الٹا معاملہ ہو گیا کہ بعض صحابہ کی غلطی سے ستر صحابہ   شہید ہو گئے۔ تفصیل کے لئے میری کتاب ”منہج انقلابِ نبویؐ“ کا مطالعہ کیجئے۔ یہ تو میں اس خاکے میں رنگ بھر رہا ہوں، لیکن آپ کو سیرت نہیں پڑھا رہا فلسفہ سیرت سمجھا رہا ہوں۔ قریش مکہ سے آپ کی چھ سالہ طویل جنگ ۱۷ رمضان المبارک دو ہجری کو شروع ہوئی اور دس رمضان ۸ ہجری کو فتح مکہ پر اختتام پذیر ہوئی۔ اس دوران بہت سے اتار چڑھاؤ آئے۔ مختلف غزوات میں سینکڑوں صحابہ   کو جانوں کی قربانی دینی پڑی۔ غزوہ احد میں حضور ﷺ خود بھی مجروح ہوئے اور دندان مبارک بھی شہید ہوئے۔ تلوار کا وار چہرہ مبارک پر پڑا تو جو خود آپ پہنے ہوئے تھے اس کی دو کڑیاں رخسار مبارک کے اندر گھس گئیں۔ ایک صحابی نے دانتوں سے پکڑ کر اکھینڈ کر نکالنا چاہا تو ان کے دانت اکھڑ گئے مگر وہ نہیں نکلیں۔ کسی طریقے سے انہیں نکالا گیا تو خون کا فوارہ چھوٹ پڑا۔ اتنا خون بہا کہ آپ

بے ہوش ہو کر گر گئے اور مشہور ہو گیا کہ حضور ﷺ شہید ہو گئے۔ ستر صحابہ کرام ﷺ شہید ہوئے، جن میں حضرت حمزہؓ بھی شامل تھے۔ ان کے حضور ﷺ کے ساتھ کئی رشتے تھے وہ آپ ﷺ کے چچا بھی تھے، خالہ زاد بھائی بھی اور دودھ شریک بھائی بھی، جو عربوں کے ہاں گئے بھائی شمار ہوتے تھے۔ پھر وہ آپ ﷺ کے بچپن کے ہم جوئی اور دوست تھے۔ اور ان کی لاش اس حالت میں آئی کہ ناک کٹی ہوئی ہے، کان کٹے ہوئے ہیں، پیٹ چاک کر کے کلیجہ چبایا گیا ہے۔ چنانچہ جان لیجئے کہ انقلاب برپا کرنے کا یہ کام گھر بیٹھے نہیں ہوا۔ اس کے لئے بڑی قربانیاں دی گئی ہیں۔ بہر حال چونکہ یہ کام بھرپور تیاری کے بعد کیا گیا تھا لہذا اچھ سال کے عرصے پر محیط اس مسلح تصادم کا نتیجہ فتح مکہ کی صورت میں نکلا اور انقلابِ نبویؐ کی تکمیل ہو گئی۔ ﴿جَاءَ الْحَقُّ وَزَهَقَ الْبَاطِلُ ۗ إِنَّ الْبَاطِلَ كَانَ زَهُوقًا﴾

فتح مکہ کے بعد رسول اللہ ﷺ نے جو جنگیں لڑیں ان کی حیثیت ملٹری کی اصطلاح میں Mopping-up operation کی تھی، جس کے ذریعے مخالف قوتوں کا آخری قلع قمع کر دیا جاتا ہے۔ فتح مکہ پر اندرونِ عرب انقلاب کی تکمیل ہو گئی۔

## انقلابِ نبویؐ کی توسیع و تصدیر

اب مجھے دو باتوں کی مزید وضاحت کرنی ہے۔ پہلی بات یہ کہ نبی اکرم ﷺ نے صلح حدیبیہ سے قبل نہ کوئی مسلح عرب سے باہر بھیجا، نہ اپنا کوئی خط یا پیغام کسی سربراہ حکومت کے نام بھیجا۔ دس سال تک سارا کام مکے میں ہی کیا۔ اس کے بعد طائف کا سفر فرمایا۔ انقلابی عمل کا خاصہ یہ ہے کہ یہ ابتداء میں پھیلتا نہیں ہے۔ مشنری اور تبلیغی کام خرپوزے یا گلہری کی نیل کی طرح زمین پر پھیلتا ہے، جبکہ انقلابی عمل ایک ہی مقام پر اپنی جڑیں جما کر اوپر اٹھتا ہے۔ جیسے آم کی گٹھلی پھٹتی ہے تو اس سے دو پتے نکلتے ہیں، اس سے آم کا پودا بنتا ہے جو تناور درخت بن کر برگ و بار لاتا ہے۔ محمد رسول اللہ ﷺ کی انقلابی جدوجہد مشنری انداز کی نہیں تھی بلکہ انقلابی انداز کی تھی۔ کئی زندگی کے ابتدائی دس برس کے دوران آپ کے پاس مال و دولت کی کمی نہ تھی۔ اُس وقت حضرت خدیجہؓ کی دولت موجود تھی جو انہوں نے آپ کی خدمت میں پیش کر دی تھی۔ اُس وقت آپ چاہتے تو قیصر و کسریٰ اور دوسرے حکمرانوں کو خطوط بھیج سکتے تھے کہ میں اللہ کا رسول ہوں، مجھ پر ایمان لاؤ! لیکن آپ ﷺ نے ایسا نہیں کیا۔ ہجرت مدینہ کے بعد آپ ﷺ نے عرب کے مختلف قبائل سے معاہدے کئے لیکن عرب سے باہر کوئی وفد

نہیں بھیجا۔ وہ تو جب صلح حدیبیہ ہو گئی اور قریش نے گویا آپ ﷺ کو مخالف قوت کے طور پر تسلیم (recognize) کر لیا، جسے قرآن حکیم نے فتح مبین قرار دیا تو آپ ﷺ نے کسریٰ ہرقل، مقوقس، نجاشی اور ان رؤسائے عرب کی طرف جو جزیرہ نمائے عرب کی سرحدوں پر آباد تھے اور انہوں نے اُس وقت تک اسلام قبول نہیں کیا تھا، اپنے دعوتی و تبلیغی نامہ ہائے مبارک چند صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے ہاتھ روانہ کئے۔ ان نامہ ہائے مبارک کے نتیجے میں ملوک و سلاطین کی جانب سے مختلف ردِ عمل سامنے آئے۔ ملکِ غسان نے، جو ہرقل کے تابع تھا، آپ ﷺ کے سفیر حارث بن عمیر رضی اللہ عنہ کو شہید کر دیا۔ حضور ﷺ نے ان کے قصاص کے لئے لشکر تیار کر کے بھیجا اور غزوہ موتہ کا معرکہ ہوا۔ اس کے بعد پھر غزوہ تبوک کا معاملہ ہوا۔ اس طرح محمد رسول اللہ ﷺ کی حیاتِ طیبہ ہی میں تصدیر انقلاب کے مرحلے کا آغاز بھی ہو گیا۔ یعنی حضور ﷺ کی حیاتِ طیبہ میں نہ صرف اندرونِ ملکِ عرب انقلاب کی تکمیل ہو گئی بلکہ عرب سے باہر کام کا آغاز آپ ﷺ نے اپنے دستِ مبارک سے کیا اور پھر یہ ذمہ داری امت کے سپرد فرمائی کہ تم نے اس کام کو آگے بڑھانا ہے۔

## منہج انقلابِ نبویؐ کا حالاتِ حاضرہ پر انطباق

دوسری بات یہ کہ آج وقت کے دریا میں بہت سا پانی بہہ گیا ہے اور حالات میں بہت تبدیلی آچکی ہے۔ لہذا اس وقت ایک بہت بڑا سوال پیدا ہوتا ہے کہ آج کے دور میں نبی اکرم ﷺ کے طریق انقلاب پر جوں کا توں عمل کیا جائے گا یا اس کے لئے کسی اجتہاد کی ضرورت ہے۔ میرے خیال میں اوپر بیان کئے گئے پہلے پانچ مراحل میں قطعاً کسی تبدیلی کی ضرورت نہیں ہے۔ ہمارا انقلابی نظریہ آج بھی وہی نظریہ توحید ہے اور آج بھی ہمیں ایمان کی دعوت دینی ہے جس کا منبع و سرچشمہ قرآن ہے۔ یہ تصور درست نہیں ہے کہ ہم مسلمان ہیں تو ہمارے اندر ایمان تو موجود ہے۔ اس لئے کہ اسلام اور شے ہے ایمان اور شے ہے۔ ہم مسلمان اس لئے ہیں کہ مسلمان ماں باپ کے گھر پیدا ہو گئے ہیں۔ ایمان ہمیں اپنے قلوب و اذہان میں خود پیدا کرنا ہے۔ توحید پر آخرت پر رسالت پر یقین والا ایمان ہماری اولین ضرورت ہے۔

یقین پیدا کر اے ناداں یقین سے ہاتھ آتی ہے  
وہ درویشی کہ جس کے سامنے جھکتی ہے فغفوری!



رسول اللہ ﷺ کا آلہ انقلاب قرآن تھا۔ آج بھی یہی قرآن ہمارا آلہ انقلاب ہے۔ لہذا رجوع الی القرآن کی دعوت و سب سے پہلے قرآن کی دعوت دینا ہے۔ میرے نزدیک قرآن کی حیثیت مقناطیس کی ہے جو سلیم الفطرت لوگوں کو اپنی طرف کھینچ لیتا ہے۔ جن لوگوں کی فطرت مسخ ہو چکی ہو ان پر اس کا اثر نہیں ہوتا۔ جیسے آپ کو معلوم ہے کہ مقناطیس لوہے کے ٹکڑوں کو تو کھینچ لے گا لیکن لکڑی کے ٹکڑوں کو نہیں کھینچے گا۔ لہذا قرآن کے مقناطیس کو اس معاشرے میں پھیلانے کی ضرورت ہے۔ الحمد للہ کہ میں نے چالیس برس تک اس شہر لاہور میں قرآن کی چکی پھیری ہے۔ مجھے یہ خطاب بھی دے دیا گیا تھا کہ یہ قرآن کا قوال ہے اور میں نے خوشی سے اس خطاب کو قبول کیا۔ سب سے بڑی بات یہ ہے کہ۔

”ماہر چہ خواندہ ایم فراموش کردہ ایم  
الا حدیث دوست کہ تکرار می کنیم“

کے مصداق میں نے جو کچھ پڑھا تھا سب بھلا دیا۔ میڈیکل پڑھی تھی سب بھلا دی۔ ہاں یہ حدیث دوست ہے اللہ کا کلام ہے اس کی تکرار میں کر رہا ہوں۔ بہر حال پہلا زینہ یہی ہوگا۔ پھر جو لوگ اس مینٹ کے ساتھ چٹ کر آجائیں انہیں بیعت کی بنیاد پر منظم کیا جائے جو محمد رسول اللہ ﷺ ہمارے لئے چھوڑ گئے ہیں۔ تنظیم کی بنیاد کسی انگریزی نظام پر نہ ہو، کوئی دو تین سال کی امارت کا معاملہ نہ ہو، کوئی انتخاب امیر کا معاملہ نہ ہو، بلکہ جس داعی نے تمہیں دعوت دی اور تم نے اس کی بات کو صحیح تسلیم کیا اس کی دعوت پر اعتماد کیا اس کے ہاتھ میں اپنا ہاتھ اس عہد کے ساتھ دے دو کہ ہم شریعت کے دائرہ کے اندر اندر آپ کا حکم مانیں گے۔ اپنا مشورہ ضرور دیں گے، لیکن فیصلہ آپ کا ہوگا۔ جو لوگ اس بنیاد پر جمع ہو جائیں اب ان کی تربیت کی جائے۔ قرآن ان کے اندر اتارا جائے۔ راتوں کو جاگنے کی تشویق دلائی جائے۔ اللہ کی راہ میں انفاق مال اور بذل نفس کی تلقین کی جائے۔ نفاق کو ختم کرنے والی شے انفاق ہے۔

اس کے ساتھ ساتھ صبر محض (Passive Resistance) کا مرحلہ بھی شروع ہو جاتا ہے۔ آج صبر محض کی شکل کیا ہوگی؟ ہم ابھی حکومت کے لئے کوئی خطرہ نہیں ہیں۔ مکہ کی چھوٹی سی آبادی میں تو سو پچاس آدمی بھی خطرہ بن کر نظر آ گئے تھے، لیکن یہاں ۱۵ کروڑ میں دو چار ہزار آدمی ایسے ہوں تو کیا فرق پڑتا ہے؟ لہذا ابھی ان پر حکومت کی طرف سے یا اس نظام کی طرف سے کوئی دارو گیر شروع نہیں ہوگی۔ البتہ ان کا امتحان شریعت پر عمل کرنے

میں ہوگا۔ انہیں رشوت چھوڑنی ہوگی، لیکن اس سے اپنے گھر والے دشمن ہو جائیں گے۔ اس لئے کہ وہ ناشتے میں پہلے پراٹھے اور انڈے کھاتے تھے، اب انہیں روکھی سوکھی پر گزارہ کرنا پڑے گا۔ سورۃ التغابن میں ارشاد ہے: ﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّ مِنْ أَزْوَاجِكُمْ وَأَوْلَادِكُمْ عَدُوًّا لَكُمْ فَاحْذَرُوهُمْ﴾ (آیت ۱۴) ”اے ایمان والو! تمہاری بیویوں اور تمہاری اولاد میں سے تمہارے دشمن ہیں، پس ان سے بچ کر رہو“۔ آپ اپنے گھر میں شرعی پردہ نافذ کریں گے تو آپ کی پوری برادری آپ کا سوشل بائیکاٹ کر دے گی۔ تو یہ ہے وہ صبر محض (Passive Resistance) کا مرحلہ جس سے ابھی ہم گزر رہے ہیں، لیکن اللہ کرے کہ وہ وقت بھی آئے کہ اتنے لوگ مجتمع ہوں کہ حکومت کو ان سے اندیشہ لاحق ہو جائے کہ یہ اس نظام کے لئے خطرہ بن سکتے ہیں۔ پھر دار و گیر ہوگی، دار و رسن کا معاملہ ہوگا۔

دور حاضر میں حالات واقعتاً اس درجے تبدیل ہو گئے ہیں کہ انقلاب کے آخری مرحلے یعنی مسلح تصادم (Armed Conflict) کے بارے میں اجتہاد کی واقعی ضرورت ہے۔ اس لئے کہ نبی اکرم ﷺ کے دور میں ایک طرف مسلمان اور دوسری طرف کفار تھے اور حربی کافر کی گردن مارنے میں کسی کو کیا حجب ہو سکتی تھی۔ جبکہ آج صورت حال یہ ہے کہ ادھر بھی مسلمان ہیں اور ادھر بھی مسلمان۔ ہمارے حکمران جیسے بھی ہوں، ہیں تو مسلمان۔ بھٹو بے نظیر، ضیاء الحق، نواز شریف اور پرویز مشرف سب مسلمان ہیں۔ دوسرے یہ کہ اُس زمانے میں طاقت کا فرق صرف تعداد کے اعتبار سے تھا۔ ادھر ۳۱۳ رضا کار (volunteers) تھے تو ادھر ایک ہزار رضا کار۔ ادھر بھی باقاعدہ تربیت یافتہ مسلح فوج نہیں تھی۔ ایسا بھی نہیں تھا کہ ادھر ٹینک، توپیں، میزائل اور بم ہوں اور ادھر مجاہدین صرف تلواریں لئے کھڑے ہوں۔ رسول اللہ ﷺ کی فوج کا رسالہ دو گھوڑوں پر مشتمل تھا، ادھر سو گھوڑوں پر مشتمل رسالہ تھا۔ چنانچہ تعداد میں فرق ضرورت تھا، نوعیت کے اعتبار سے کوئی فرق نہ تھا۔

مزید برآں عمرانی ارتقاء (Social Evolution) کے نتیجے میں آج اس بات کا امکان موجود ہے کہ بغیر جنگ کے حکومت تبدیل کی جا سکتی ہے۔ آج یہ مانا جاتا ہے کہ ریاست اور ہے حکومت اور ہے۔ شہری ریاست کے وفادار ہوتے ہیں، حکومت کے نہیں۔ حکومت کی تبدیلی تو عوام کا حق ہے۔ اُس وقت تک ابھی عمرانی ارتقاء اس سطح تک نہیں پہنچا تھا، لہذا حکومت اور ریاست گڈ ٹھٹھے۔ اب یہاں پر بغیر جنگ کے حکومت تبدیل کرنے کے دو راستے ہیں، ایک الیکشن کا راستہ اور ایک احتجاجی تحریک (Agitation) کا راستہ۔

ایکشن کے راستے سے نظام نہیں بدل سکتا، خواہ ایکشن کتنا ہی شفاف اور منصفانہ ہو۔ اس سے تو صرف نظام کو چلانے والے ہاتھ بدل جاتے ہیں۔ اس لئے کہ آپ کے معاشرے میں طاقت کے جوسٹون موجود ہیں ایکشن میں انہی کا انعکاس ہوگا۔ اگر ملک میں جاگیردارانہ نظام ہے تو کوئی جاگیردار ہی منتخب ہو کر آئے گا۔ اگر سرمایہ دارانہ نظام ہے تو کوئی سرمایہ دار ہی آئے گا۔ یہ تو شہروں میں کچھ تبدیلی ہوتی رہتی ہے کہ کبھی کراچی میں جماعت اسلامی کی پوزیشن مستحکم ہو گئی تھی، کبھی ایم کیو ایم کی ہو گئی۔ کیونکہ شہروں میں نہ جاگیردار ہیں نہ سرمایہ دار۔ البتہ ہمارے دیہی علاقوں میں سرمایہ دارانہ اور جاگیردارانہ نظام قائم ہے۔ سرمایہ دار اور جاگیردار ایکشن کے ذریعے منتخب ہو کر اقتدار میں آئیں گے تو کیا وہ جاگیرداری اور سرمایہ داری ختم کر دیں گے؟ اس طرح تو وہ اپنے پاؤں پر خود کھلاڑی ماریں گے۔ تو جان لیجئے کہ ایکشن کسی نظام کو چلانے کے لئے ہوتا ہے، اسے بدلنے کے لئے نہیں ہوتا۔ امریکہ میں دو پارٹیز ہیں ری پبلیکنز اینڈ ڈیموکریٹس۔ ان دونوں کے مابین امریکہ کے نظام کے بارے میں کوئی اختلاف نہیں ہے۔ دونوں پارٹیوں کا دعویٰ صرف یہ ہے کہ ہم اس نظام کو اچھے انداز سے چلا سکتے ہیں۔ ان کے منشور میں فرق ہوگا تو ٹیکسیشن پالیسی، ہیلتھ پالیسی یا امیگریشن پالیسی کا ہوگا۔ برطانیہ میں کنزرویٹوز اور لیبر پارٹی کے نام سے دو پارٹیاں ہیں۔ نظام کے بارے میں ان کے مابین بھی کوئی اختلاف نہیں ہے۔ ہاں اگر امریکہ میں کمیونسٹ ہوں تو وہ نظام کے خلاف بولیں گے۔ چنانچہ سی ایٹل اور واشنگٹن میں گلوبلائزیشن کے خلاف ہونے والے مظاہرے یہ بتا دیتے ہیں کہ وہاں کمیونسٹ عنصر موجود ہے۔ لیکن ظاہر بات ہے وہ لوگ ایکشن کا راستہ کبھی بھی اختیار نہیں کریں گے ایکشن کے ذریعے ان کی کامیابی کا سوال ہی نہیں۔

### موجودہ دور میں اقدام کی نوعیت

دریں حالات ایک ہی راستہ باقی ہے۔ وہ یہ کہ ایک پُرامن، منظم عوامی تحریک اٹھے جو توڑ پھوڑ نہ کرے اور سرکاری یا غیر سرکاری املاک کو نقصان نہ پہنچائے۔ البتہ یہ لوگ خود جانیں دینے کو تیار ہوں۔ اس کو میں ”یک طرفہ جنگ“ سے تعبیر کرتا ہوں۔ یہ لوگ سڑکوں پر آ کر منکرات کے خلاف احتجاجی مظاہرے کریں۔ یہ لوگ حکومت پر اپنا موقف واضح کریں کہ ہم نے منکرات کے انسداد کے لئے آپ سے بہت درخواستیں کیں، آپ کے آگے ہاتھ

جوڑے کہ خدا را سو ختم کرد، لیکن اب ہم picketing کریں گے، دھرنا دیں گے، بینکوں کا گھیراؤ کریں گے اور اس سودی نظام کو جیتے جی نہیں چلنے دیں گے۔ چلاؤ ہم پر گولیاں!

میرے خیال میں اس وقت انقلاب کے لئے یہی قابل عمل طریقہ ہے۔ اگر ہم مشتعل ہو کر اسلحہ اٹھائیں تو کس کے خلاف اٹھائیں گے؟ بری افواج یا ایئر فورس کے خلاف؟ کیا ہماری ماضی کی حکومتوں نے بلوچستان میں دوسرے ایئر فورس استعمال نہیں کی؟ کیا ایئر فورس کے ذریعے سے حافظ الاسد نے ایک دن میں ہزاروں اخوان ختم نہیں کر دیئے تھے؟ اور ان کا مرکز بمباری کر کے تباہ و برباد نہیں کر دیا تھا؟ تو آج مقابلہ بہت غیر مساوی (unequal) ہے۔ جہاں ممکن ہو دوطرفہ جنگ بھی ہو سکتی ہے، کسی پہاڑی ملک میں کوئی چھاپہ مار جنگ بھی ہو سکتی ہے یہ حرام نہیں ہے۔ دین کو قائم کرنے کے لئے حضور ﷺ نے جنگ لڑی ہے تو ہم بھی لڑ سکتے ہیں اور کلمہ گو کے خلاف بھی لڑ سکتے ہیں۔ امام ابوحنیفہ کے موقف کے مطابق مسلمان حکمران اگر فاسق و فاجر ہوں تو ان کے خلاف بغاوت کی جا سکتی ہے۔ پہلے تو امر بالمعروف و نہی عن المنکر زبان سے کیا جائے۔ اگر یہ زبان سے کہنا موثر ثابت نہ ہو تو پھر تلوار کے ذریعے سے امر بالمعروف و نہی عن المنکر کیا جا سکتا ہے۔ تو جنگ اگر چہ جائز ہے، لیکن موجودہ حالات میں عملاً ممکن نہیں ہے۔ آج کے مسلمان حکمرانوں کے خلاف ایک طرفہ جنگ ہی موزوں لائحہ عمل ہے۔

اگر کسی حکومت کے خلاف اس طرح کی ایک احتجاجی تحریک چلتی ہے تو ظاہر ہے اسے روکنے کی کوشش کی جائے گی۔ شروع میں فوج حکومت کا حکم مانے گی اور مظاہرین پر گولیاں چلائے گی۔ لیکن ایک وقت میں آ کر فوج ہاتھ اٹھا دے گی کہ ہم اپنے ہم وطنوں کا مزید قتل نہیں کر سکتے۔ یہ کوئی قابل فوج نہیں ہے، قومی فوج ہے، اور جو سامنے کھڑے ہیں وہ بھی کہیں اور سے نہیں آئے۔ ۱۹۱۹ء میں جلیانوالہ باغ میں جنرل ڈائر نے اگر سینکڑوں ہزاروں افراد بھون کر رکھ دیئے تھے تو اسے ان کا کیا دکھ تھا؟ وہ انگریز تھا اور مرنے والے ہندوستانی تھے، چاہے مسلمان ہوں چاہے ہندو یا سکھ ہوں۔ لیکن اپنی قوم کے لوگوں کو مارنا اتنا آسان نہیں ہوتا۔ ایک حد تک تو حکم کی تعمیل کی جاتی ہے، پھر ایک وقت آتا ہے کہ جب اپنے فوجی افسر ہاتھ کھڑے کر دیتے ہیں۔ جیسے لاہور میں بریگیڈیئر محمد اشرف گوندل اللہ تعالیٰ انہیں اجرو ثواب دے، کھڑے ہو گئے کہ اب ہم لوگوں پر مزید گولیاں نہیں چلائیں گے۔ پھر دو اور بریگیڈیئر کھڑے ہو گئے اور بھٹو صاحب کو پیغام مل گیا۔ چند دن پہلے انہوں نے ٹیلی ویژن پر

خطاب کرتے ہوئے اپنی کرسی کے بازو پکڑ کر اترتے ہوئے کہا تھا کہ میری یہ کرسی بہت مضبوط ہے۔ مجھے آج تک وہ نقشہ یاد ہے۔ لیکن جب لاہور سے پیغام پہنچ گیا کہ فوج کا اب یہ نقطہ نظر ہے تو وہ کرسی ڈول گئی۔ پھر انہوں نے پی این اے کو مذاکرات کا پیغام بھجوایا۔ بہر حال اسلامی انقلاب کے لئے جانیں تو دینی ہوں گی، اس کے بغیر یہ کام نہیں ہوگا۔

دورِ حاضر میں ہمارے سامنے ایرانیوں کی مثال موجود ہے کہ انہوں نے اپنی جانیں دے کر انقلاب برپا کر دکھایا۔ اگرچہ ایرانی انقلاب کو میں صحیح اسلامی انقلاب نہیں سمجھتا، بلکہ میرے نزدیک تو وہ ایک حقیقی انقلاب بھی نہیں تھا، اس لئے کہ وہ اپنی سرحدوں سے باہر نکل نہیں سکا، جبکہ ”تصدیر انقلاب“ ایک حقیقی انقلاب کا لازمی خاصہ ہے۔ ۸۵-۱۹۸۳ء میں میں نے مسجد دارالسلام باغ جناح میں اس موضوع پر خطابات کئے تھے کہ کیا ایرانی انقلاب اسلامی انقلاب ہے؟ اور پھر اس کے بعد ”منج انقلاب نبوی“ کے موضوع پر گیارہ تقریریں کی تھیں، جن کا خلاصہ آج آپ کے سامنے رکھ رہا ہوں۔ وہ تقریریں اب ”منج انقلاب نبوی“ کے نام سے کتابی شکل میں شائع ہو چکی ہیں۔ اگر آپ کے دل میں ذرا بھی کوئی جذبہ ابھرا ہے تو اس کتاب کا مطالعہ ضرور کریں۔

## وقت کی اہم ترین ضرورت

آج کی سب سے بڑی ضرورت یہ ہے کہ طریق انقلاب واضح ہو جائے۔ آج مسلمانوں میں جذبے کی کمی نہیں ہے۔ ہزاروں لوگ جانیں دے رہے ہیں۔ اپنے جسموں سے ہم باندھ کر اپنے جسموں کو اڑا رہے ہیں۔ کشمیر کے اندر جو جذبہ ابھرا اسے پوری دنیا نے دیکھ لیا۔ کشمیریوں کے بارے میں کہا جاتا تھا کہ وہ تو لڑنے والی قوم ہے ہی نہیں، اب اس کے اندر جان پیدا ہو چکی ہے۔ پاکستان سے جا کر کتنے لوگوں نے وہاں پر جام شہادت نوش کر لیا۔ لیکن اسلامی انقلاب کا طریق کار یہ نہیں ہے۔ اس سے کہیں کامیابی نہیں ہوگی۔ اس طریقے سے آپ صرف اپنا غصہ نکال سکتے ہیں۔ آپ نے جا کر امریکہ کے دو سفارت خانوں کو بم سے اڑا دیا، اس سے امریکی تو دس پندرہ مرنے جبکہ ۲۰۰ وہاں کے لوکل افریقی مر گئے۔ فائدہ کیا ہوا؟ بس یہی کہ آپ نے اپنا غصہ نکال لیا۔ تو ان طریقوں سے کچھ حاصل نہیں ہوگا۔ ایکشن سے بھی کچھ حاصل نہیں ہوگا۔ اس طرح اسلامی انقلاب کا خواب کبھی شرمندہ تعبیر نہیں ہو سکے گا۔ آپ کا خلوص اپنی جگہ، لیکن یہ طریقہ غلط ہے۔ اسلامی انقلاب کے لئے طریقہ محمدی

اختیار کرنا ہوگا۔ کیا حضور ﷺ عرب میں الیکشن کے ذریعے سے کامیاب ہو سکتے تھے؟ قرآن تو کہتا ہے ﴿وَإِنْ تَطِعْ أَكْثَرَ مَنْ فِي الْأَرْضِ يُضِلُّوكَ عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ﴾ (الانعام: ۱۱۷) ”اگر تم زمین میں رہنے والوں کی اکثریت کی پیروی کرو گے تو وہ تمہیں اللہ کے راستے سے گمراہ کر کے چھوڑیں گے“۔ الیکشن میں تو صرف اکثریت اقلیت کا مسئلہ ہے۔ میں اس سے بھی بڑھ کر کہتا ہوں، کیا آیت اللہ خمینی الیکشن کے ذریعے ایران میں برسرِ اقتدار آ سکتے تھے؟ قطعاً ناممکن! خدا کے لئے اپنے آپ کو دھوکہ دینا چھوڑ دو۔ آج پوری امت عذاب الہی سے صرف اس صورت میں نکل سکتی ہے کہ کم از کم کسی ایک ملک میں اللہ کے دین کو قائم کر کے پوری دنیا کو دعوت دے سکے کہ آؤ دیکھو، یہ ہے اسلام! اس کی برکتیں دیکھو— اس کی سعادتیں دیکھو— یہاں کی مساوات اور یہاں کا بھائی چارہ دیکھو— یہاں کی آزادی دیکھو— یہاں کا امن و امان دیکھو!! اگر ہم یہ نہ کر سکتے تو پھر اللہ کا عذاب سخت سے سخت تر ہو گا۔ مع اور کچھ روز فضاؤں سے لہو برسے گا! عذاب کی شدت بڑھے گی، گھٹے گی نہیں۔ اور سب سے بڑھ کر عالم عرب پر عذاب خداوندی کے کوڑے برسیں گے۔ اس لیے کہ ان پر اللہ کا بہت بڑا احسان ہوا تھا۔ رسول عربی محمد رسول اللہ ﷺ ان میں سے تھے مع یہ رجبہ بلند ملا جس کو مل گیا! پھر یہ کہ ان کی زبان میں اللہ نے اپنی آخری کتاب نازل فرمائی۔ ہم تو چٹائی توڑ تعلیم حاصل کرنے کے بعد عربی سیکھ کر قرآن کو سمجھ سکتے ہیں، لیکن ان کی یہ مادری زبان ہے۔

بہر حال پاکستان کی بقا اسی میں ہے کہ یہاں اسلامی انقلاب آئے۔ یہی اس کی وجہ جواز ہے۔ ورنہ پاکستان کا حال تو اس وقت یہ ہے جیسے سورۃ الواقعہ کے آخری رکوع میں نقشہ کھینچا گیا ہے کہ جب کسی پر نزع کا عالم ہوتا ہے اور اس کے رشتے دار کھڑے ہوئے دیکھ رہے ہوتے ہیں کہ وہ جا رہا ہے، لیکن بے بس ہوتے ہیں— فرمایا: ﴿فَلَوْلَا اِنْ كُنْتُمْ غَيْرَ مَدِينِيْنَ ۗ تَرْجِعُوْنَهَا اِنْ كُنْتُمْ صٰدِقِيْنَ ۝۱۰﴾ ”پھر اگر تم کسی کے محکوم نہیں ہو تو اس کی نکلتی ہوئی جان کو واپس کیوں نہیں لے آتے اگر تم اپنے خیال میں سچے ہو؟“ اسی طرح میں کہہ رہا ہوں کہ یہ پاکستان جا رہا ہے۔ پھر آپ کے محل آپ کے نہیں، کسی اور کے ہوں گے۔ آپ کی ملیں، آپ کے کارخانے کسی اور کے ہوں گے مع دیکھنا ان بستیوں کو تم کہہ دو، وہاں ہو گئیں! اگر یہاں اسلام نہ آیا تو پاکستان کو باقی رہنے کا حق حاصل نہیں رہے گا۔ میں نے ”موجودہ عالمی حالات کے پس منظر میں اسلام اور پاکستان کا مستقبل“ کے جامع عنوان کے تحت دو تقریریں (باقی صفحہ 62 پر)

(۱)

## پانچ باتوں کا حکم

تحریک خلافت پاکستان کے ناظم اعلیٰ  
جناب عبدالرزاق کے خطاب جمعہ کی تلخیص

(مسجد دارالسلام باغ جناح لاہور، مورخہ ۳۰ جولائی ۲۰۰۳ء)

عن الحارث الاشعری رضی اللہ عنہ قال قال رسول اللہ ﷺ: ((أَمْرُكُمْ بِخَمْسٍ:

بِالْجَمَاعَةِ وَالسَّمْعِ وَالطَّاعَةِ وَالْهَجْرَةِ وَالْجِهَادِ فِي سَبِيلِ اللَّهِ))

۹ جولائی ۲۰۰۳ء کو بھی مجھے یہاں حاضری کا موقع ملا تھا۔ اس میں میں نے سورۃ التوبہ کی آیات ۱۱۲-۱۱۱ کے حوالے سے ایک مومن کی زندگی کا پورا لائحہ عمل آپ کے سامنے رکھنے کی کوشش کی تھی۔ آج نبی اکرم ﷺ کے ایک بہت ہی مختصر فرمان مبارک کے حوالے سے وہی باتیں ایک مختلف انداز میں بیان ہوں گی۔ یہاں پر گفتگو کرتے ہوئے واقعتاً بہت حجاب محسوس ہوتا ہے اس لئے کہ اس مسجد میں ملتِ اسلامیہ کے ایک عظیم فرزند اور بہت بڑے سکاڑھ محترم ڈاکٹر اسرار احمد صاحب ایک طویل عرصہ تک خطاب جمعہ کی ذمہ داری ادا کرتے رہے ہیں۔ اب ان کے بیٹے محترم حافظ عاکف سعید اس فرض کو نبھار رہے ہیں۔ باتیں وہی ہیں جو بار بار مختلف پیرایوں میں ہمارے سامنے آتی رہتی ہیں۔ اصل معرفتِ ربانی تو اللہ تعالیٰ نے ہمارے اندر رکھی ہوئی ہے، لیکن ماحول کے اثرات اس کو گملا کر دیتے ہیں۔ ہم اس پر مختلف تعصبات کی پٹیاں باندھ لیتے ہیں، جس کی وجہ سے وہ حقائق منعکس نہیں ہو پاتے۔ قرآن مجید اسی لئے اپنے آپ کو تذکرہ کہتا ہے، اور اس کے جملوں کو آیات کہا جاتا ہے۔ آیت کا مطلب نشانی ہے، جس کو دیکھ کر اصل حقیقت یاد آ جائے۔ تو اصل میں یہاں پر حقائق کو بار بار دہرانے کی کوشش ہو رہی ہے۔ اسی مقصد کے لئے آج میں نے نبی اکرم ﷺ کا ایک فرمان منتخب کیا ہے اور اس کے ذریعے سے کچھ باتیں آپ کی خدمت میں عرض کرنا چاہتا ہوں۔

مسند احمد میں مروی اس فرمان کو حضرت حارث الاشعری رضی اللہ عنہ نے روایت کیا ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میں تمہیں پانچ باتوں کا حکم دے رہا ہوں۔ ایک روایت کے الفاظ یہ ہیں کہ ((اللہ امرنی بہن)) ”اللہ نے مجھے ان پانچ باتوں کا حکم دیا ہے۔“ ایک اور حدیث بھی آپ نے اکثر سنی ہوگی؛ جس کے مطابق نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اسلام کی بنیاد پانچ چیزوں پر ہے۔ وہ پانچ چیزیں ہم سب کو معلوم ہیں، یعنی کلمہ شہادت، نماز، روزہ، زکوٰۃ اور حج۔ ان دونوں حدیثوں کا اگر ہم تقابل کریں تو مؤخر الذکر کا انداز محض ایک بیان کا سا ہے؛ جس میں اس حقیقت کو واضح کیا گیا ہے کہ ہمارے دین اسلام کی بنیاد پانچ چیزوں پر ہے۔ لیکن اس کے مقابلے میں جو حدیث میں نے پہلے آپ کے سامنے رکھی ہے؛ اس میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا تاکید حکم ہے کہ میں تمہیں پانچ باتوں کا حکم دیتا ہوں۔

ان میں سب سے پہلا حکم یہ ہے کہ جماعتی زندگی اختیار کرو۔ انسان ویسے تو فطرتاً دوسروں کے ساتھ مل جل کر رہنے والی مخلوق ہے؛ لیکن اسلام کا تقاضا اس سے آگے بڑھ کر ہے۔ وہ یہ کہ انسان کسی نظم و ضبط کا پابند ہو۔ جماعتی زندگی سے مراد یہ ہے کہ انسان ایک نظم کے اندر منسلک ہو کر زندگی بسر کرے۔

اس وقت کرۂ ارض پر تقریباً ڈیڑھ ارب کے قریب مسلمان ہیں۔ ان کو ایک نظم میں پروانے والی شے خلافت کا نظام تھا؛ یعنی ایک خلیفہ اور باقی سب لوگ اس کے ماتحت! چاہے ممالک کتنے ہی ہوں؛ وہ اس کے صوبے قرار پائیں گے اور ان پر خلیفہ کا حکم ماننا لازمی ہوگا۔ اسلامی نظام نافذ ہونے کی صورت میں اگر کوئی دوسرا شخص خلافت کا دعویٰ کرے تو اس کو قتل کر دینے کا حکم ہے۔ لہذا جماعتی زندگی کا تقاضا یہ ہے کہ ڈیڑھ ارب مسلمانوں کو ملتِ واحدہ ہونا چاہئے؛ جس کا ایک خلیفہ ہو۔ اگر واقعتاً ایسا ہو جائے کہ ستاون ممالک پر مشتمل یہ امتِ واحدہ ایک خلیفہ کے حکم پر حرکت کرنے لگے تو آپ اندازہ کیجئے کہ اس امت میں کتنی قوت پیدا ہو جائے گی۔ دنیا کی کوئی بڑی سے بڑی طاقت بھی اس کا کچھ بگاڑ نہیں سکے گی۔ ستاون ممالک کو اللہ تعالیٰ نے ہر طرح کے وسائل عطا کر رکھے ہیں۔ افراد کی قابلیت اور استعداد بھی انتہا درجے کی ہے۔ اگر کمی ہے تو صرف یہ کہ ہم نے اسلام کی اس تعلیم کو اختیار نہیں کیا کہ جماعتی زندگی اختیار کرو! ہماری بدقسمتی کا عالم تو یہ ہے کہ خلافت تو دور کی بات ہے؛ ان نام نہاد اسلامی ملک میں رہنے والے مسلمانوں کے اندر بھی مختلف تعصبات موجود ہیں؛ وہاں بھی وہ یک رنگی نہیں ہے۔ یہی وجہ ہے کہ آج ذلت اور رسوائی ہمارا مقدر بنی ہوئی ہے اور پوری دنیا میں ہم



ظلم کا شکار ہیں۔ مسلمانوں میں خلافت کا نظام ۱۹۲۴ء تک برقرار رہا اور اگرچہ وہ انتہائی کمزور ہو چکا تھا اور اسے ”مردِ بیمار“ کہا جاتا تھا لیکن اس کے باوجود انگریز اور دوسری غیر مسلم طاقتیں اس سے خوف زدہ تھیں۔ آج ہم اپنے ملک کا حال دیکھ لیں تو اس میں مختلف لوگ مختلف بولیاں بول رہے ہیں۔ مجلس عمل کے تحت جو ایک اجتماع ہوا تھا تو اس کے اندر بھی وہ نظم ابھی تک قائم نہیں ہو سکا جو مطلوب تھا۔ ہونا تو یہ چاہئے تھا کہ اس کا ایک سربراہ ہوتا اور سب لوگ اس کی اطاعت کرتے جیسے ایک امیر کی بات کو تسلیم کیا جاتا ہے، لیکن یہاں ہر شخص چاہتا ہے کہ بس اسی کی بات چلے۔

انفرادی سطح پر بھی ہمارا حال یہی ہے کہ ہم اپنے معاملات کے اندر مگن اور مطمئن ہیں اور کسی کی مداخلت پسند نہیں کرتے۔ اپنے آپ کو کسی نظم میں دینے کے لئے تیار نہیں ہیں۔ جتنی بات کسی کی پسند آئی، اسے مان لیا اور جو دل کو نہ بھائی، اسے رد کر دیا۔ یہ اصل میں شیطانی اور طاغوتی خواہش ہے جو ہم پوری کر رہے ہیں۔ شیطان بھی چاہتا ہے کہ مسلمان بکھرے رہیں اور ان کے اندر اتحاد و یگانگت پیدا نہ ہو۔ اس کے برعکس قرآن مجید کی ہدایت ہے کہ ﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَكُونُوا مَعَ الصَّادِقِينَ﴾ (التوبة) ”اے اہل ایمان! اللہ کا تقویٰ اختیار کرو اور سچے لوگوں کے ساتھ رہو“۔ اگر ہم شیطانی حملوں سے بچنا چاہتے ہیں تو پھر ہمیں ایسی پناہ گاہ کی ضرورت ہے جس کے اندر ہم حفاظت کے لئے داخل ہو جائیں۔ اس کے لئے تلاش ہمیں خود کرنی ہوگی۔ دیکھنا چاہئے کہ کون لوگ واقعتاً دین کے ساتھ مخلص ہیں اور اس کے نفاذ کے لئے اخلاص کے ساتھ جدوجہد کر رہے ہیں۔ ان کے ہاتھ میں ہاتھ ڈال کر ہمیں ان کو بھی مضبوط کرنا چاہئے اور اپنے آپ کو بھی سہارا دینا چاہئے۔ دین کے نفاذ جیسا بڑا کام کوئی شخص اکیلا نہیں کر سکتا۔ سورۃ الحجرات میں فرمایا گیا: ﴿أَنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ إِخْوَةٌ فَأَصْلِحُوا بَيْنَ أَخَوِيكُمْ﴾ ”مومن تو آپس میں بھائی بھائی ہیں انہیں ایک دوسرے کی اصلاح کرتے رہنا چاہئے“۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ وہ کسی جماعتی زندگی کے اندر آپس میں جڑے ہوں، سبھی ایک دوسرے کی اصلاح ممکن ہو سکے گی۔ پھر جماعت کے امیر کی بھی یہ ذمہ داری ہوتی ہے کہ اگر وہ اپنے کسی ساتھی کے اندر کوئی غلط بات دیکھے تو اس کی اصلاح کی کوشش کرے۔ اسی طرح سورۃ القف میں یہ بات اس انداز سے کہی گئی کہ ﴿إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الَّذِينَ يُقَاتِلُونَ فِي سَبِيلِهِ صَفًا كَأَنَّهُمْ بُنْيَانٌ مَّرْصُومٌ﴾ ”اللہ کو تو محبوب ہیں وہ لوگ کہ جو اس کے راستے میں صفیں باندھ کر جنگ کرتے ہیں گویا کہ وہ سیسہ

پلائی ہوئی دیوار ہیں۔ یہاں بھی نظم کی طرف اشارہ ہے۔ قرآن مجید میں بہت سے مقامات پر ایسے مضامین ہیں جن سے اس بات کا تاثر ملتا ہے کہ مسلمانوں کو آپس میں مجتمع ہو کر زندگی بسر کرنی چاہئے۔

ایک مسلمان کی زندگی کا مقصد اللہ کو راضی کرنا ہے۔ یہ سمجھنا ضروری ہے کہ اللہ کو راضی کرنے کے لئے کن کن باتوں پر عمل کرنا چاہئے۔ سب سے پہلے تو انسان کو خود اپنی زندگی میں اللہ کا بندہ بننا چاہئے۔ پھر دوسروں کو اللہ کا بندہ بننے کی دعوت دی جائے۔ اس کے بعد ایک ایسا نظام قائم کرنے کی ضرورت ہے جس میں تمام انسان آزادی کے تحت اللہ کی بندگی کر سکیں۔ ان کو بندوں کی غلامی سے نجات دلا کر اللہ کی بندگی کرنے کا ماحول فراہم کیا جائے۔ اس نظام کو قائم کرنے کی جدوجہد کرنا ہر مسلمان کے بنیادی فرائض میں شامل ہے۔ چنانچہ اس مقصد کے حصول کے لئے بھی یہ ضروری ہے کہ انسان مجتمع ہو کر اس کی کوشش کرے۔ ہمارا حال یہ ہے کہ ہم اپنے دنیاوی معاملات کے اندر بہت مصروف ہیں اور یہ بلند تر ٹارگٹ ہماری زندگی میں شامل ہی نہیں ہے۔ سورۃ التوبہ کی آیت ۱۱۲ میں مؤمنین کی صفات کے حوالے سے آخری بات یہ فرمائی گئی کہ: ﴿وَالْحَفِظُونَ لِحُدُودِ اللَّهِ﴾ اور اللہ کی حدود کی حفاظت کرنے والے۔ اللہ کی حدود اگر قائم ہیں تو ان کی حفاظت کرنا جبکہ اگر وہ قائم نہیں ہیں تو اس کے قیام کے لئے جدوجہد کرنا ہر مسلمان کی ذمہ داری ہے۔ اس حوالے سے نبی اکرم ﷺ اور صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کا اسوہ ہماری رہنمائی کے لئے موجود ہے۔

اجتماعیت کی اہمیت پر نبی اکرم ﷺ کے بے شمار فرمودات بھی موجود ہیں۔ چنانچہ ترمذی شریف میں حضرت عمر رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ نبی اکرم ﷺ نے فرمایا: ”تم پر جماعتی زندگی لازم ہے اور متفرق ہونے سے بچو“ اس لئے کہ فرد واحد کے ساتھ تو شیطان لازماً ہوتا ہے جبکہ دو سے وہ فاصلے پر چلا جاتا ہے۔ انسان اگر اکیلا زندگی بسر کر رہا ہے تو پھر اس کا ساتھی شیطان ہوتا ہے جبکہ مؤمن اگر ایک سے دو ہو جائیں تو پھر شیطان دور ہٹ جاتا ہے۔ جماعتی زندگی کا اصل فائدہ یہی ہے کہ شیطان انسان پر حملہ آور نہیں ہو سکتا۔ نبی اکرم ﷺ کا ایک اور فرمان بھی حضرت عمر رضی اللہ عنہ سے مروی ہے: ”جماعت پر اللہ کا ہاتھ ہوتا ہے اور اگر کوئی شخص علیحدہ ہے تو وہ علیحدہ ہی جہنم کے اندر چلا جائے گا۔“ اس لئے کہ اسے شیطان اغوا کر لے گا۔ شیطان ہر انسان کے نفس پر تھو تھنی لگا کر بیٹھا ہوا ہے اور جیسے ہی اس کو موقع ملتا ہے وہ اس پر پھونکیں مار کر اس کو اغوا کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ حضرت معاذ بن جبل رضی اللہ عنہ روایت کرتے

ہیں کہ آنحضور ﷺ نے فرمایا: ”بھیڑا اگر اپنے ریوڑ سے علیحدہ ہو جائے تو اس کو بھیڑیا بڑی آسانی سے شکار کر لیتا ہے انسانوں کا بھیڑیا شیطان ہے۔“ یہاں بھی وہی بات آگئی کہ انسان اگر کسی جماعتی زندگی میں شامل نہیں ہے تو شیطان اسے آسانی سے ہلاک کر دے گا۔

آج جس حدیث مبارکہ کو موضوع بنایا گیا ہے اس میں دوسرا اور تیسرا حکم سمع و طاعت کا ہے۔ یہ بات بھی جماعتی زندگی کے ساتھ منسلک ہے۔ جماعت ایسی نہیں ہونی چاہئے کہ انسان چندہ دے کر خود کو فارغ سمجھے بلکہ ایک منظم تنظیم درکار ہے جس کا ایک امیر ہو جو اپنے مامورین کے اعمال اور ان کے روزمرہ کے معمولات کی نگہداشت کر رہا ہو۔ ایسی جماعت کا نظم سمع و طاعت پر مبنی ہوگا۔ اس حوالے سے سمع و طاعت کے الفاظ بھی آپ کو قرآن مجید میں متعدد مقامات پر ملیں گے۔ ظاہر ہے کوئی امیر ہوگا تو اس کی اطاعت کی جائے گی ورنہ تو انسان اپنے نفس کی اطاعت کر رہا ہوتا ہے۔ جیسے قرآن مجید میں کہا گیا کہ: ﴿أَفَرَأَيْتَ مَنِ اتَّخَذَ إِلَهَهُ هَوَاهُ...﴾ (الجماعیہ: ۲۳) ”(اے نبی!) کیا آپ نے ایسے شخص پر غور کیا جس نے اپنے نفس کی خواہش کو اپنا معبود بنا لیا؟“

یہ بڑا عجیب تضاد ہے کہ ہم دینی اعتبار سے تو اپنے آپ کو کسی کے حکم کے تحت دینے کے لئے تیار نہیں ہوتے جبکہ جہاں ہم ملازمت کر رہے ہوتے ہیں وہاں اپنے اعلیٰ افسران کی ہر طرح کی جلی کٹی باتیں بڑے تحمل سے سنتے ہیں۔ کسی جماعت کے امیر کی بات ماننا بڑا عجیب لگتا ہے حالانکہ یہ معاملہ دنیا اور آخرت کی اصلاح کا ہوتا ہے۔ غزوہ احد میں مسلمانوں کو جو نقصان اٹھانا پڑا تھا وہ بھی مقامی امیر کا حکم نہ ماننے کی وجہ سے ہوا۔ جماعتی نظم کی اہمیت پر مسلم شریف میں حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما سے بھی ایک روایت موجود ہے جس کے مطابق نبی اکرم ﷺ نے فرمایا: ”جس شخص نے ایک ہاتھ بھی اس اطاعت سے اپنے آپ کو علیحدہ کیا وہ قیامت کے دن اللہ سے ایسے ملاقات کرے گا کہ اس کے پاس کوئی حجت نہیں ہوگی (یعنی اس کے پاس کوئی عذر نہیں ہوگا کہ وہ اس کا جواز پیش کر سکے) اور جس شخص کی موت اس حال میں ہوگی کہ اس کی گردن میں بیعت کا قلابہ نہیں تھا وہ جاہلیت کی موت مرا“۔

اسلام سے قبل دو جاہلیت تھیں لیکن اسلام کے بعد اب تین صورتیں ہو سکتی ہیں:

☆ اگر اسلام مغلوب ہے جیسا کہ آج کل ہے تو اس صورت میں ہر شخص کو اسلام کے غلبہ کے لئے جدوجہد کرنے والی کسی نہ کسی جماعت کو اختیار کرنا چاہئے۔

☆ اسلام غالب ہو تو تمام مسلمانوں کو خلیفہ وقت کے ہاتھ پر بیعت کرنا ہوگی۔

☆ اگر اُسے کسی جماعت پر اعتماد نہیں ہے تو اس کا فرض ساقط نہیں ہو جائے گا بلکہ پھر اس کا فرض ہوگا کہ وہ خود کھڑا ہو اور ایسی جماعت تیار کرے۔ ان کے سوا کوئی اور صورت ہو نہیں سکتی۔

زیر نظر حدیث کے مطابق چوتھی بات اللہ کے رسول ﷺ نے یہ فرمائی کہ تمہیں اپنی زندگی میں ہجرت اختیار کرنی چاہئے۔ ہجرت بھی ہمارے دین کی ایک بڑی بنیادی اصطلاح ہے۔ اس کا اصطلاحی مفہوم یہی ہے کہ کسی ایک جگہ کو چھوڑ کر دوسری جگہ چلے جانا، جبکہ اس کا لغوی مفہوم کسی چیز کو ترک کر دینا ہے۔ نبی اکرم ﷺ سے جب پوچھا گیا کہ اے اللہ کے رسول! افضل ہجرت کون سی ہے؟ تو آپ نے بہت پیارا جواب دیا کہ: ”ہر اس چیز کو چھوڑ دو جو تمہارے رب کو پسند نہیں ہے“۔ دیکھئے اس ایک جملے میں بھی پورے دین کی تعلیم آ جاتی ہے۔ قرآن مجید کی تعلیمات کو دو حصوں میں تقسیم کیا جا سکتا ہے۔ ایک do's ہیں اور ایک dont's ہیں۔ ایک وہ چیزیں ہیں جن سے روک دیا گیا ہے، جبکہ دوسری وہ چیزیں ہیں جنہیں اختیار کرنے کا کہا گیا ہے۔ نبی اکرم ﷺ کے حوالے سے اس کو سورۃ الحشر میں یوں بیان کیا گیا: ”جو کچھ رسول تمہیں دے، اس کو لے لو اور جس چیز سے تمہیں رسول روک دے، اس سے باز آ جاؤ“۔ کُل دین اس اصول میں آ جاتا ہے، لیکن ہم یہ سب کچھ بار بار سنتے رہنے کے باوجود اپنی زندگی کے اندر کوئی چھوٹی سی تبدیلی لانے کے لئے بھی نہیں سوچتے۔ جس ڈگر پر ہماری اٹھان ہوئی ہے، اسی پر لڑھکتے جا رہے ہیں۔ ہجرت کا آغاز یہاں سے ہوتا ہے کہ ہر اُس چیز کو چھوڑ دیا جائے جو ہمارے رب کو پسند نہیں۔ ہمیں اپنی زندگی کا جائزہ لے کر اپنے آپ سے یہ عہد کرنا چاہئے کہ ہر برے کام سے ہجرت کریں، یعنی وہ تمام کام ترک کر دیں جن سے اللہ اور اس کے رسول نے روکا ہے اور ہر اُس کام کو اختیار کریں جس کا اللہ اور اس کے رسول نے حکم دیا ہے۔

آخری بات جو نبی اکرم ﷺ نے فرمائی، وہ ہے جہاد فی سبیل اللہ۔ یہ پانچواں حکم ہے اور اپنی جگہ پر ایک مستقل موضوع ہے کہ انسان اپنی زندگی کو مسلسل جدوجہد کے اندر بسر کرے۔ محنت تو ہر شخص کرتا ہے، لیکن اس جدوجہد کا ہدف کیا ہونا چاہئے؟ آج ہم اپنے نفس کو برقرار رکھنے اور اس کو موٹا تازہ کرنے کے لئے ساری جدوجہد کر رہے ہیں۔ یہ جہاد فی سبیل النفس ہے، جبکہ دین ہم سے جہاد فی سبیل اللہ کا تقاضا کرتا ہے۔ اکثر سننے میں آتا ہے کہ لوگ بڑے بڑے خطرات مول لے کر اپنی زندگی میں طرح طرح کی مہمات سر کرتے ہیں۔ کوئی

کے ٹوکوسر کر رہا ہے تو کوئی ماؤنٹ ایورسٹ سر کرنے جا رہا ہے، جبکہ کسی نے ان سے یہ وعدہ نہیں کیا ہوتا کہ انہیں اس پہاڑ کو سر کرنے کے نتیجے میں کوئی بڑا اجر اور انعام ملے گا، لیکن اس کے باوجود اپنی زندگیوں کو خطرے میں ڈالتے ہیں۔ تو ہمارے لئے بھی یہ سوچنے کی بات ہے کہ ہم بھی اللہ کے دین کے غلبہ کے لئے جدوجہد کرتے ہوئے، کچھ نہ کچھ ایثار اور قربانی اپنی زندگی کے اندر اختیار کریں۔ ایسا اسی وقت ممکن ہو سکتا ہے کہ انسان کسی نظم اور ڈسپلن میں ہو۔ اس راہ میں آدمی کو اذیتیں بھی ملتی ہیں، لیکن ان پر انسان کو صبر کرتے ہوئے بڑھ چڑھ کر اپنی قربانی پیش کرنی چاہئے۔ یہ ہے اصل میں زندگی بسر کرنے کا صحیح اسلوب!

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہمیں اس فرمانِ رسول پر عمل پیرا ہونے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین!

(۲)

## روشن خیالی اور اعتدال پسندی

مرکزی ناظم تربیت تنظیم اسلامی پاکستان

جناب شاہد اسلم کے خطابِ جمعہ کی تلخیص

(مسجد دارالسلام باغ جناح لاہور، مورخہ ۶ اگست ۲۰۰۲ء)

سورہ فاطر کی آیات ۱۹ تا ۲۶ آپ کے سامنے تلاوت کی گئی ہیں۔ ان آیات میں اللہ تعالیٰ نے مختلف چیزوں کا موازنہ پیش فرمایا ہے اور یہ ایسی باتیں ہیں کہ جن کو سن کر انسان فوراً ایک نتیجے پر پہنچ جاتا ہے۔ دراصل آج میرے پیش نظر روشن خیالی اور اعتدال پسندی کا موضوع ہے۔ آج کل ہمارے معاشرے میں یہ الفاظ بہت زیادہ معروف ہیں اور ان کی بہت زیادہ پروچیکشن کی جا رہی ہے۔ پرنٹ اور الیکٹرانک میڈیا کے ذریعے انہیں عوام کے ذہنوں میں بٹھایا جا رہا ہے۔ یہ ایسے خوشنما الفاظ ہیں کہ جن کے زیر اثر ہم بعض اوقات یہ بھول جاتے ہیں کہ اپنی سوچ کے اندھیروں میں ڈوب کر ہم شعوری یا غیر شعوری طور پر ان چیزوں کو غلط قرار دے رہے ہیں جنہیں اللہ تعالیٰ نے روشنی بنایا تھا۔ ہم الفاظ مثبت ادا کر رہے ہوتے ہیں لیکن ہمارے رویے منفی محسوس ہوتے ہیں۔ چنانچہ اس موضوع پر قرآن و

حدیث کی روشنی میں کچھ گزارشات آپ کے سامنے پیش کروں گا۔

سب سے پہلی بات یہ ہے کہ ہماری امت کو خود اللہ تعالیٰ نے ایک اعتدال پسند امت وسط قرار دیا ہے جس کا کام یہ ہے کہ نیکیوں کا حکم دے اور برائیوں سے منع کرے۔ یعنی جتنی بھی معروف باتیں ہیں، ہم نے انہیں معاشرے میں عام کرنا ہے جبکہ دنیا و آخرت میں انسان کو تباہ و برباد کرنے والے منکرات سے اسے روکنا ہے۔ اس امت کا یہ مقصد خود اللہ تعالیٰ نے معین فرمایا ہے۔ لہذا دین کے تمام گوشوں میں ہمیں عدل اختیار کرنے کا حکم دیا گیا ہے۔ اسی لئے اللہ کے نبی ﷺ نے واضح فرمادیا کہ بہترین کام وہ ہے جو اعتدال پر ہو۔ انسان کو افراط و تفریط کا شکار نہیں ہونا چاہئے اور میانہ روی اختیار کرنی چاہئے۔ لیکن آج جو روشن خیالی اور اعتدال پسندی کے الفاظ عام کئے جا رہے ہیں، یہ ہماری ضرورت نہیں ہے، اس لئے کہ اس پر تو ہمیں پہلے ہی کاربند کیا گیا ہے۔ اس امت کا مقصد ہی عدل و انصاف اور توازن قائم کرنا ہے۔ لہذا اسے اضافی روشن خیالی اور اعتدال پسندی کی ضرورت نہیں ہے۔ آج کا سب سے بڑا المیہ یہ ہے کہ جس روشن خیالی کی بات ہو رہی ہے، اس کا پس منظر ہمارے دین اور ہماری تہذیبی روایات کے مطابق نہیں ہے۔ نہ تو ہمارے دین کو اس کی ضرورت ہے اور نہ ہماری روایات کو۔ درحقیقت اس وقت ایک نیا عالمی نظام وضع کیا جا رہا ہے، جس کا ہدف تمام ممالک کو امریکہ کی چھتری تلے لاکر فکری، سیاسی، معاشی اور ثقافتی طور پر ایک نظام اقدار یعنی ویلیو سسٹم ان سب کے اوپر مسلط کرنا ہے۔ اب ایک طرف ہمارا دین ہے، جس کے اندر پورا نظام زندگی موجود ہے، جبکہ اس کے مد مقابل ایک دوسرا دین ہے، جس کو پوری دنیا میں برپا کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے۔

آج کی روشن خیالی اور اعتدال پسندی کا مقصد یہ ہے کہ مسلم معاشرے کو اپنی اساس سے ہٹا کر مغرب سے ہم آہنگ کر دیا جائے۔ ایک ایسا نظام قائم کر دیا جائے جس سے سارے خوش ہو جائیں۔ مغل بادشاہ اکبر نے بھی یہی کوشش کی تھی۔ اس نے بھی یہی کہا تھا کہ اللہ کے نبی ﷺ کی نبوت کو ہزار سال کا عرصہ گزر چکا ہے، لہذا ایک نیا دین وضع کیا جائے۔ اسی طرح آج مسلمانوں کو اکیسویں صدی کے تقاضوں سے ہم آہنگ کرنے اور اپنی تہذیبی روایات سے ہٹانے کے لئے یہ سارے خوشنما الفاظ ادا کئے جا رہے ہیں۔ لیکن یہ سمجھ لینا چاہئے کہ ہم جتنے بھی ان کے آگے بچھیں، جتنے بھی اپنے آپ کو نرم کر لیں، جتنے بھی ان کی آنکھوں کا تارابننے کی کوشش کریں، قرآن کی رو سے یہ یہودی اور عیسائی اُس وقت تک ہم

سے ہرگز راضی نہیں ہو سکتے جب تک ہم ان کے دین کی مکمل پیروی کرنا شروع نہ کر دیں۔  
صرف اسی صورت میں وہ ہمیں پوری طرح قبول کریں گے۔

امریکہ کی طرف سے پوری دنیا کو اپنے رنگ میں رنگنے کے لئے برتری کی یہ جنگ  
گزشتہ صدی سے جاری ہے۔ امریکی دانشور پالیسی ساز اور میڈیا ایک تہذیبی جنگ میں  
مصروف ہیں۔ مشہور رسالہ ”فارن پالیسی“ کے ایڈیٹر جوزف نائی نے اس پوری حکمت عملی کو  
اپنے ایک مضمون کے اندر مختصر طور پر بیان کر دیا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ عالمی سیاست میں طاقت  
کی نوعیت تبدیل ہو گئی ہے۔ طاقت کا مطلب یہ ہے کہ آپ جو حاصل کرنا چاہتے ہیں، حاصل  
کریں اور اگر ضروری ہو تو اپنے مقصد کے حصول کے لئے دوسروں کے رویوں کو بھی تبدیل کر  
دیں۔ دنیا کو اپنے رنگ میں رنگنے کے لئے دوسروں کے نظریات کو غلط قرار دیا جائے، اس  
کے لئے روایتی طور پر سب سے اہم ذریعہ جنگ رہی ہے، اور ایک عظیم طاقت کی قوت کا پیمانہ  
جنگ کی استطاعت ہی ہوا کرتا ہے۔ تاریخ کا سبق یہی ہے کہ جنگ وہ آخری کھیل ہے جس  
میں طاقت کا تناسب ثابت کیا جاتا ہے۔ تو اس وقت صرف نظریے کی بنیاد ہی پر نہیں بلکہ اپنی  
پوری طاقت اور قوت کے ساتھ امریکہ پوری دنیا، خصوصاً مسلمانوں کو اپنے رنگ میں رنگنا  
چاہتا ہے۔ آج جو لوگ ہمیں مٹانا چاہتے ہیں، ان کے سامنے اسلام کے ایک مکمل نظام زندگی  
ہونے کا تصور ہے، جو کہ ان کو قطعاً نہیں بھاتا۔ اسی طرح جرمنی کی ایک مستشرق خاتون  
اینڈریا لونی اپنے مضمون میں تحریر کرتی ہیں کہ مغرب اسلام کو ایک ایسے مذہب کے طور پر  
زیر بحث لاتا ہے جو اسلامی ممالک میں رونما ہونے والے بے شمار سیاسی، ثقافتی اور سماجی مظاہر کا  
ذمہ دار ہے۔ یہ بالکل واضح ہے کہ ایک مذہب کی حیثیت سے اسلام مغربی ممالک کے اندر  
خوف پیدا کر رہا ہے۔ مغربی دانشور کہتے ہیں کہ ہم نے اپنی روشن خیالی کی بنیاد پر انسان کے  
دل سے اللہ کا خوف نکال دیا ہے۔ لوگ اسی خوف کی بنیاد پر عبادات اور مذہبی رسومات ادا  
کرتے تھے، جسے ہم نے اپنے طریقہ کار سے انسانوں کے ذہنوں سے ختم کر دیا ہے۔

مغرب اسلام کی بڑھتی ہوئی مقبولیت کو خطرناک اور یک رخ قرار دیتا ہے۔ جنگجو اسلام  
کے فروغ نے اس بحث کا آغاز کر دیا ہے کہ مغرب اس کے بارے میں کیا کچھ کر سکتا ہے یا  
اسے کیا کرنا چاہئے۔ کچھ امریکی مبصرین اور سرکاری افران نے پہلے ہی جنگجو اسلام کو مغرب  
کا اگلا دشمن قرار دیا ہے، جسے اسی طرح قابو میں رکھنے کی ضرورت ہے جس طرح سرد جنگ میں  
کیوبزم کو رکھا گیا تھا۔ اس پس منظر میں امریکی دانشوروں اور پالیسی سازوں کی کوشش یہ ہے

کہ اسلامی دنیا کو بنیاد پرست، جنگجو، لبرل اور اعتدال پسندوں میں تقسیم کر دیں۔ اب وہ غلبہ پانے کے لئے ہمارے معاشرے کے اندر طبقات پیدا کرنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ اس ضمن میں ان خطبات جمعہ میں پہلے بھی ریٹڈ فاؤنڈیشن رپورٹ کا ذکر کیا جا چکا ہے۔ ان کے پالیسی ساز ادارے اس سٹیج پر کام کر رہے ہیں کہ جسے وہ بنیاد پرست، جہادی اور مزاحم قوت سمجھتے ہیں اسے ختم کیا جائے، اور اس کی جگہ اسلام کے ایک لبرل وژن کو فروغ دیا جائے۔ نیوز ویک کا کالم نگار فریڈرک ریال لکھتا ہے کہ امریکہ کو اولین طور پر اعتدال پسند عرب ریاستوں کی مدد کرنی چاہئے، لیکن اس شرط پر کہ وہ فی الواقع اعتدال پسندی کو مکمل طور پر اختیار کریں۔ اعتدال پسند مسلمان اہل علم تیار کئے جائیں اور ان کی تازہ فکر عرب دنیا میں نشر کر کے بنیاد پرستوں کی طاقت کو توڑا جائے۔ جو روشن خیال لوگ دین کے اندر تحریف کرنے والے اور دین کی اساسات کو مٹا کر اس میں اپنے نظریات کو گڈمڈ کرنے والے ہیں، ان کی زیادہ پروہیکشن کی جائے۔ یہ ان کے پیش نظر ہے۔

پہلی بات تو یہ ہے کہ کیا ہمارے دین نے ہم کو سب کچھ سکھا نہیں دیا؟ کیا وہ نور اللہ نے ہمیں دے نہیں دیا جسے اللہ نے فرمایا کہ **اللَّهُ نُورُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ**؟ کیا قرآن مجید میں واضح طور پر یہ نہیں فرما دیا گیا کہ: ”جسے اللہ ہی روشنی نہ دے وہ کس در سے روشنی لے کر آئے گا؟“ ہمیں صرف وہی روشن خیالی مطلوب ہے جو اللہ کی بندگی اور اس کے رسول ﷺ کی اطاعت سے وابستہ ہو۔ ایمان، تقویٰ، عبادت، شریعت سے وفاداری، امت کے حقوق کی ادائیگی اور آخرت کی جواب دہی کا احساس ہمیں قرآن فراہم کرتا ہے۔ اسی سے انصاف، اعتدال اور توازن پر مبنی مثالی اسلامی تہذیب کی صورت گری ہوتی ہے۔ اسلام کی روشن خیالی کی بنیاد یہ دعا ہے جو ہم نماز کی ہر رکعت میں کرتے ہیں: **(إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ)** ”اے اللہ! ہمیں سیدھی راہ دکھا“۔ اس کے بعد کیا ہمیں کسی اور راستے پر دیکھنے کی ضرورت ہے؟ ”ان لوگوں کا راستہ جن پر تیرا انعام ہوا جو گمراہ نہیں ہوئے اور جن پر تیرا غضب نہیں ہوا“۔ اگر ہم بھی ان کی طرح ہو جائیں جو گمراہ ہو گئے اور جن پر اللہ کا غضب نازل ہوا تو وہ کیسی روشن خیالی ہوگی!

ہمارے لئے تو بنیاد یہی ہے کہ اللہ تعالیٰ کے بتائے ہوئے راستے پر چلیں۔ اسلام کی ہدایت کوئی مبہم اور غیر متعین شے نہیں ہے، وہ اللہ کی وحی اور رسول اللہ ﷺ کی سنت سے عبارت ہے۔ یہی اعتدال کی راہ ہے۔ یہ جائزہ لینا چاہئے کہ وہ حکمران جو عوام کو تو روشن خیالی



اور اعتدال پسندی کا درس دیتے ہیں، کیا اپنے ملک میں عدل و انصاف قائم کر سکے ہیں! کہیں ایسا تو نہیں کہ وہ خود اسلام کے نظام عدل و انصاف کے نفاذ کی راہ میں رکاوٹ بنے بیٹھے ہیں۔ لوگوں کو جمہوریت کا درس دیتے ہیں، لیکن خود ڈکٹیٹر بنے ہوئے ہیں۔ یہی لوگ ہیں جو لبرل ازم اور ماڈرن ازم کے علمبردار اور سیکولر ازم کے حامی ہیں۔ روشن خیالی کا نعرہ لگانے والے ہی انسانیت کا خون چھوڑ رہے ہیں۔

چنانچہ سورۃ فاطر کی آیت ۱۹ میں واضح فرمادیا گیا: ﴿وَمَا يَسْتَوِي الْأَعْمَىٰ وَالْبَصِيرُ﴾ ”دیکھنے والا اور اندھا برابر نہیں ہو سکتے“۔ آج ہر انسان سمجھ رہا ہے کہ کس طرح امریکہ مسلمانوں کا دشمن بنا ہوا ہے اور ان کے وسائل کو غصب کر رہا ہے۔ اس کے باوجود ہم اس کی بات کے ساتھ اپنی بات کو ہم آہنگ کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ جو مسلمانوں کے حقوق کی بات کرتا ہے، دہشت گرد قرار دے دیا جاتا ہے۔ تو نظر تو آ رہا ہے، لیکن اندھے اور دیکھنے والے برابر نہیں ہو سکتے۔ اگلی آیت میں فرمایا: ﴿وَلَا الظُّلُمَاتُ وَلَا النُّورُ﴾ ”اور نہ اندھیرا اور اجالا (برابر ہو سکتے ہیں)“۔ آج ایک طرف ایسے اہل علم ہیں جو معاشرے کے سامنے حق بات بیان کرتے ہیں، حقیقی روشن خیالی اور اعتدال پسندی کی بات کرتے ہیں، امت کو اس کا مقصد یاد دلاتے ہیں۔ یہ وہ لوگ ہیں جنہیں اللہ نے روشنی عطا کی ہے، جسے وہ معاشرے میں عام کر رہے ہیں۔ دوسری طرف وہ لوگ ہیں جو سمجھتے تو یہ ہیں کہ وہ حق کی بات کر رہے ہیں لیکن درحقیقت وہ اندھیروں میں پڑے ہوئے ہیں۔

آیت ۲۱، ۲۲ میں ارشاد ہوا: ﴿وَلَا الظُّلُمَاتُ وَلَا النُّورُ﴾ ”اور نہ دھوپ اور سایہ (برابر ہو سکتے ہیں)۔ اور نہ زندہ اور مردہ برابر ہو سکتے ہیں۔ اللہ جسے چاہتا ہے، سنا دیتا ہے۔ اور (اے پیغمبر) آپ انہیں نہیں سنا سکتے جو قبروں میں پڑے ہوئے ہیں“۔ یہاں قبروں میں پڑے ہوؤں سے مراد وہ مردے نہیں ہیں جنہیں ہم دفناتے ہیں بلکہ خوبصورت لباس کے اندر مزمین وہ چلتے پھرتے جسم ہیں جن سے اسلام کی روح نکل چکی ہے، انہیں رب کی معرفت حاصل نہیں ہوئی۔ وہ سمجھتے ہیں کہ اگر آج دین کا نفاذ ہوگا تو ہم پتھر کے زمانے میں چلے جائیں گے۔ وہ اسلام کی سزاؤں کو وحشیانہ قرار دیتے ہیں۔ یہ آج کی بات نہیں ہے بلکہ اہل حق کے ساتھ ہمیشہ سے یہ ہوتا آیا ہے۔ حضرت شعیب رضی اللہ عنہ نے جب اپنی قوم کو یہ سمجھایا کہ تم نے اپنی معیشت میں غلط راستے اختیار کئے ہوئے ہیں تو ان کی یہ باتیں دقیانوسیت قرار

دی گئیں۔ جن کے پاس اقتدار تھا، انہوں نے اپنے عوام سے کہا کہ اگر تم نے شعیبؑ کی بات مان لی تو تم خسارے میں پڑ جاؤ گے۔ اسی طرح آج بھی مسلمان معاشروں کو یہی سمجھایا جا رہا ہے کہ اگر تم حق کے راستے پر چلے تو بالکل ختم ہو جاؤ گے۔

اس کے برعکس قرآن حکیم میں فرمایا گیا: ”وہی (اللہ) ہے جو اپنے بندے (حضرت محمد ﷺ) پر واضح آیات نازل کرتا ہے تاکہ وہ تمہیں اندھیروں سے اجالے کی طرف نکال دے۔“ (المائدہ: ۹) اسی طرح ارشاد ہوا: ”اے ایمان والو! اللہ کا تقویٰ اختیار کرو اور ایمان لاؤ اس کے رسول پر، اللہ تمہیں اپنی دہری رحمت عطا فرمائے گا اور تمہارے لئے ایسی روشنی کا اہتمام کر دے گا جس کو لے کر تم چلو گے اور تمہاری بخشش فرما دے گا۔“ (المائدہ: ۲۸) تو درحقیقت یہ روشنی ہمیں اللہ تعالیٰ نے قرآن و سنت کی شکل میں عطا کی ہے۔ ہمیں چاہئے کہ غیروں کا خوف دل سے نکال کر پہلے اپنے آپ کو اس روشنی سے منور کریں۔ جب تک ہمارے اندر گناہوں کو چھوڑنے کی ہمت پیدا نہیں ہوگی، اس وقت تک ہمارے حالات درست نہیں ہو سکتے۔ اور اگر یہی منافقت جاری رہی تو پھر دنیا اور آخرت کا خسارہ ہمارا مقدر ہوگا۔

آج ہم دوسروں کے روشن خیالات کی اتباع کر رہے ہیں جبکہ اللہ کے نور سے ہم نے آنکھیں بند کر لی ہیں۔ گوگو کی کیفیت میں ہم نہ کھل کر اسلام کی طرف آتے ہیں اور نہ پوری طرح کفر کو اختیار کرتے ہیں۔ ہماری یہ کیفیت منافقت کی مظہر ہے۔ تمناؤں نے ہمیں دھوکے میں ڈال رکھا ہے۔ ہمارے اندر اللہ کے احکامات کے مطابق زندگی گزارنے کا عزم نہیں ہے۔ اس وقت یورپ اور امریکہ میں اسلام بڑی تیزی سے پھیل رہا ہے اور اس کی حقانیت دنیا پر واضح ہو رہی ہے، لیکن ہم اپنی منافقت کی وجہ سے بصیرت سے محروم کر دیئے گئے ہیں۔ ایسا اس سے پہلے بھی ہو چکا ہے کہ جب مسلمان اپنا مقام بھول گئے تو اللہ تعالیٰ نے تاتاریوں کے ذریعے سے انہیں سزا دی اور انہی تاتاریوں کو جو مسلمانوں کے اوپر رات کا اندھیرا بن کر چھائے تھے اللہ تعالیٰ نے اسلام کے نور سے منور کر دیا۔ چنانچہ اس روشنی کو لے کر انہوں نے اس کے نور کو دنیا میں پھیلایا۔

ہمیں سوچنا چاہئے کہ آج روشن خیالی اور اعتدال پسندی کی باتیں بڑے شد و مدد کے ساتھ کی جا رہی ہیں، لیکن ایک طرف وہ لوگ ہیں جن کے پاس دو وقت کی روٹی بھی نہیں، جبکہ دوسری طرف سوکھے درختوں کے اوپر لاکھوں قمقمے چلتے ہیں۔ کیا کبھی قمقموں سے بھی معاشرہ

روشن ہوا ہے؟ معاشرہ تو اندر سے گل سڑ رہا ہے۔ یہ ہمارے معاشرے کا المیہ ہے۔ کیا اسی کو روشن خیالی کہتے ہیں کہ اسلام تو پردے کا حکم دیتا ہے جبکہ ہم ماڈرن دانشوروں کو ٹی وی پر لاکر اس کے خلاف ہزاروں دلیلیں دے رہے ہیں؟ کیا اعتدال پسندی یہی ہے کہ پرنٹ اور الیکٹرانک میڈیا کی طرف سے آئے ہوئے فحاشی کے سیلاب میں ہمارے متوسط طبقے کی خواتین بھی بہتی جا رہی ہیں؟ اسی طرح معیشت میں سودی نظام نے پورے معاشرے کو تباہ و برباد کر دیا ہے۔ اس حوالے سے ہمیں سب سے پہلے اپنے جسم کو اور اپنے گھروں کو اللہ کے نور سے منور کرنا ہے۔ پھر اس نور کو معاشرے میں عام کرنا ہے اور اس کے بعد عدل و انصاف پر مبنی نظام کو قائم کرنے کی جدوجہد کرنی ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین!

(مرتب: محمد خلیق)

### بقیہ: رسول انقلاب ﷺ کا طریق انقلاب

کی تھیں — (۱) موجودہ عالمی حالات کے پس منظر میں اسلام کا مستقبل (۲) کیا پاکستان کے خاتمے کی الٹی گنتی شروع ہو چکی ہے؟ اور کیا ابھی نجات کی کوئی راہ کھلی ہے؟ — نجات کی واحد راہ یہ ہے کہ یہاں اسلامی نظام لایا جائے۔ لیکن اس کی خواہش اور جذبہ رکھنے والوں کے سامنے چونکہ طریق کار واضح نہیں ہے لہذا وہ ادھر ادھر بھٹکتے پھر رہے ہیں۔ میں نے سیرت نبویؐ سے استفادہ کرتے ہوئے اس سے استنباط کر کے آپ کے سامنے وہ طریق انقلاب رکھ دیا ہے کہ اس کو اختیار کریں گے تو کامیابی کا امکان ہے ورنہ آپ کا خلوص و اخلاص اپنی جگہ پر کامیابی ممکن نہیں۔

اقول قولی هذا واستغفر الله لي ولكم ولسائر المسلمين والمسلمات

(مرتب: حافظ خالد محمود خضر)

قرآن حکیم کی مقدس آیات اور احادیث آپ کی دینی معلومات میں اضافے اور تبلیغ کے لئے شائع کی جاتی ہیں۔ ان کا احترام آپ پر فرض ہے۔ لہذا جن صفحات پر یہ آیات و احادیث درج ہیں ان کو صحیح اسلامی طریقے کے مطابق بے حرمتی سے محفوظ رکھیں۔

## مولانا اخلاق حسین قاسمی مدظلہ کے بعض اعتراضات اور ان کی وضاحت

اسرار احمد غفری عنہ

تنظیم اسلامی کے ابتدائی دور میں ہم خیال اور ہمدرد علماء کرام سے استفادے کی غرض سے ایک ”حلقہ مشٹارین“ قائم کیا گیا تھا۔ جس میں کل تین علماء نے شمولیت اختیار کی تھی (۱) مولانا سید حامد میاں (۲) مولانا محمد طاسین اور (۳) مولانا سید اخلاق حسین قاسمی دہلوی مدظلہ۔ ان میں سے پہلے دو اللہ کو پیارے ہو گئے۔ اب صرف حضرت مولانا قاسمی بقید حیات ہیں۔ ان کی اب سے لگ بھگ دس سال قبل تک باقاعدہ پاکستان آمد و رفت رہتی تھی۔ چنانچہ مرکزی انجمن خدام القرآن لاہور کی سالانہ قرآن کانفرنسوں اور محاضرات قرآنی میں ان کی متعدد بار شمولیت رہی۔ دوسری طرف راقم کے اسفار ہند کے ضمن میں انہوں نے دہلی میں میری بڑی پذیرائی کی۔ چنانچہ جامعہ رحیمیہ (جواب بند ہو چکا ہے) میں کئی بار جلسے منعقد کر کے میری تقاریر کرائیں۔ اتفاق سے یہ جامعہ جس قبرستان کے علاقے میں واقع تھا (قبرستان مہندیایں) وہاں خانوادہ ولی اللہی رحمہم اللہ کی قبروں کے ساتھ میری والدہ مرحومہ کے بزرگوں کی قبریں بھی تھیں۔ ایک موقع پر مولانا قاسمی مدظلہ نے مدرسہ حسین بخش کی جامع مسجد میں میرا خطاب جمعہ بھی رکھا (جس میں پہلے میرے تہیالی بزرگ مولانا زبیر قریشی درس و خطاب کے فرائض سرانجام دیتے رہے تھے!) اور ایک جلسہ سیرت النبی ﷺ سے بھی خطاب کا بندوبست کیا۔ یہاں تک کہ جامعہ رحیمیہ کے ایک جلسے میں حضرت مولانا قاسمی اور مولانا محمد سالم صاحبان نے میری باقاعدہ ”دستار بندی“ بھی کر دی۔ ادھر کچھ عرصے سے مولانا سے رابطہ منقطع تھا لیکن حال ہی میں ان کے پے پے چند تازہ خطوط بھی موصول ہوئے اور انہوں نے اپنی چند تالیفات بھی ارسال فرمائیں۔ جن میں سے ایک میں انہوں نے بر عظیم پاک و ہند میں عصر حاضر کے مفسرین کی فہرست میں آخری نام میرا بھی درج فرما کر

گو یا مجھے کانٹوں میں گھسیٹ ڈالا۔۔۔۔۔ لیکن اس کے ساتھ ہی اوّل تو پندرہ روزہ ”وحدت نو“ دہلی کی اشاعت بابت یکم تا ۱۵ جولائی میں شائع شدہ مولانا کی میری بعض تعبیرات پر تنقید پڑھنے میں آئی۔ ہم نے جب حلقہ مستشارین قائم کیا تھا تو اس کے قواعد و ضوابط میں یہ چیز بھی شامل تھی کہ اس حلقے میں شامل کسی بزرگ کو اگر تنظیم اسلامی کے داعی اور مؤسس کی کسی رائے پر اعتراض ہو تو ان کی تحریر کو لازماً ”یثاق“ میں شائع کیا جائے گا تاکہ وہ تنظیم کے جملہ رفقاء کے علم میں آ جائے۔ اور اس کے ساتھ ہی اس پر تنظیم کے داعی اور مؤسس کا جواب یا وضاحت بھی شائع کر دی جائے گی۔ راقم ابھی اس ضابطے پر عمل درآمد کے بارے میں سوچ ہی رہا تھا کہ دہلی کے اسی جریدے کی اگلی اشاعت میں حکیم ظل الرحمن صاحب کا ایک مفصل مکتوب شائع ہوا جس میں اولاً میری ایک تعبیر پر مولانا قاسمی مدظلہ کی تنقید پر میرے موقف کی مدافعت میں مفصل تحریر دیکھنے میں آئی اور ثانیاً مولانا قاسمی کا مجھ پر ایک مزید اعتراض بھی وارد ہوا۔۔۔۔۔ ذیل میں اوّل: مولانا قاسمی کا پہلا اعتراض؛ ثانیاً: مولانا حکیم ظل الرحمن کی تعاقبی تحریر؛ اور ثالثاً: میری جانب سے مختصر وضاحت شائع کی جا رہی ہے۔۔۔۔۔ مولانا قاسمی مدظلہ کے دوسرے اعتراض اور اس کے ضمن میں اس خاکسار کی وضاحت ان شاء اللہ آئندہ شمارے میں شائع کر دی جائے گی۔ اسرار احمد عفی عنہ

## (۱)

### مولانا قاسمی مدظلہ کا پہلا اعتراض

”ڈاکٹر اسرار احمد کے تفسیری کیسٹوں میں اصلاح کی ضرورت“

پاکستان کے مشہور خطیب قرآن ڈاکٹر اسرار احمد صاحب کے تفسیری کیسٹ پاکستان ریڈیو بڑی پابندی سے نشر کرتا ہے اور ڈاکٹر صاحب کے فصیح و بلیغ بیان سے ہر ملک کے مسلمان بڑے محفوظ ہوتے ہیں۔

ڈاکٹر صاحب اپنے تفسیری بیان میں دو باتیں عقائد اسلامی کے خلاف بار بار دہراتے ہیں۔ ایک بات یہ دہراتے رہتے ہیں کہ موجودہ قرآن کریم جو ہمارے ہاتھوں میں ہے وہ اصلی قرآن کی اسٹیڈ (مصدقہ) کاپی ہے، اصلی قرآن لوح محفوظ کے اندر محفوظ ہے۔ موجودہ

قرآن کو مصدقہ کا پی کہنا یعنی اصلی کا پی اور اصلی قرآن نہ کہنا یہ قرآن کریم کی سخت توہین اور تنقیص ہے۔

میں نے ڈاکٹر صاحب کے اس نظریہ کی قرآن کریم ہی کی روشنی میں تردید کی ہے اور میرا یہ تحقیقی مضمون میری کتاب ”بصائر القرآن“ حصہ دوم میں شائع ہو چکا ہے۔ اور میں نے یہ کتاب ڈاکٹر صاحب کی خدمت میں بھیج دی ہے۔

میں نہیں کہہ سکتا کہ ڈاکٹر صاحب اپنے سابقہ کیسٹوں میں کس طرح اس کی اصلاح کریں گے؟ اور قرآن کے بارے میں ان کے اس غلط نظریہ سے جو غلط فہمی مسلمانوں کے اندر پھیل رہی ہے وہ کس طرح دور ہوگی؟

”ایوم“ میں وہ تحقیقی مضمون دوسری قسط میں شائع کیا جائے گا۔

دوسری غلط بات جو ڈاکٹر صاحب حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی پیدائش کے بارے میں فرماتے ہیں اور اتفاق سے یہ بات میں نے کل جمعہ (۲۶ جون ۲۰۰۴ء) کو عصر کی نماز کے بعد ڈاکٹر صاحب کے بیان میں خود سنی ہے وہ یہ ہے۔ اگر میں خود نہ سنتا تو مجھے یقین نہ آتا کہ ڈاکٹر صاحب جیسا منجھا ہوا مقرر ایسی بات کہے گا۔ ڈاکٹر صاحب نے فرمایا:

”توالد و تناسل کا سلسلہ قانونِ طبعی کے مطابق مرد اور عورت کے باہمی میل اور اختلاط سے جاری ہے یہ اسباب ظاہری کا سلسلہ جہاں رک جاتا ہے وہاں خدا تعالیٰ کا حکم (کن فی کون) ہو جاوے (جاری) ہو جاتا ہے اور وہ کام ہو جاتا ہے۔ چنانچہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی پیدائش کے معاملہ میں پیدائش کا عام قانون ختم ہو گیا اور خدا تعالیٰ کا حکم (کن) یعنی ہو جاوے وہ جاری ہو گیا اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی پیدائش حضرت مریم کے بطن سے..... (بنغیر باپ کے) ہو گئی۔“

ڈاکٹر صاحب کے اس بیان کا مطلب واضح طور پر یہ نکلتا ہے کہ اس عالم اسباب اور قانونِ طبعی کے مطابق جب اولاد کی پیدائش ہوتی ہے وہاں خدا تعالیٰ کے حکم ”کن فی کون“ کی ضرورت نہیں پڑتی اور جو سلسلہ فطری طور پر جس طرح قدیم زمانہ سے جاری ہے وہ بدر بد (بدستور؟) جاری رہتا ہے اور اس.....؟..... اور حسب معمول طریقہ سے اولاد پیدا ہوتی رہتی ہے۔ حالانکہ حقیقت یہ ہے کہ پیدائش کے قانونِ طبعی (مرد اور عورت کے باہمی میل) کے ساتھ اگر خدا تعالیٰ کا حکم اور امر وابستہ نہ ہو تو وہ بے نتیجہ اور بے ثمر رہتا ہے۔ یہ دیکھا جاتا ہے کہ مرد اور عورت دونوں تندرست ہیں لیکن توالد کا سلسلہ جاری نہیں ہے۔ تندرست و توانا میاں بیوی اولاد سے محروم ہیں۔ کیوں محروم ہیں؟ جب قانونِ طبعی کا عمل موجود ہے؟

اس کی یہی وجہ ہے کہ خدا کا حکم اور اس کا ارادہ [جد (جو؟) ہر شے کی حقیقی علامت (علت؟) ہے] موجود نہیں ہے؛ جب خدا کا حکم ہوگا اولاد اسی وقت پیدا ہوگی، معمولی ایک عام طریقہ ہے، خدا تعالیٰ کی قدرت اس سے عاجز نہیں ہے۔

بڑے بڑے ماہرین طب اور جدید ڈاکٹر صاحبان یہاں آ کر اُس ذات حق اور پروردگار حقیقی کے وجود اور اس کی حکیمانہ کارفرمائی کو تسلیم کرنے پر مجبور ہوتے ہیں۔

ڈاکٹر اسرار کے نظریہ کے مطابق خدا تعالیٰ کا حکم ”کن فیکون“ (ہو جا، وہ ہو جاتا ہے) وہاں جاری ہو جہاں بغیر باپ کے عیسیٰ کی پیدائش مقصود تھی۔ اس کے علاوہ تو والد و تامل کا جو عام قانون جاری ہے بس وہ جاری ہے، وہاں خدا تعالیٰ کے حکم (ہو جا، وہ ہو جاتا ہے) کی ضرورت نہیں پڑتی۔ یہ نظریہ غلط ہے۔

### ایک اصولی اختلاف

دراصل ڈاکٹر صاحب کے اس نظریہ کا تعلق ایک اصولی اختلاف سے قائم ہو جاتا ہے جو اختلاف عقلیت پرستوں اور علماء اسلام کے درمیان معجزات انبیاء علیہم السلام کی بحث میں پیدا ہو گیا ہے۔

تفصیل کا یہ موقع نہیں۔ ہم دہلی میں ڈاکٹر صاحب کے دینی مرشد مولانا ابوالاعلیٰ صاحب مودودی کی تفسیر (تفہیم القرآن سے علماء اسلام کے نظریہ کی اس مت نفی؟) کرتے ہیں جو ڈاکٹر صاحب کے لئے حجت و دلیل کا درجہ رکھتی ہے) مولانا مرحوم حضرت ابراہیم علیہ السلام کے معجزہ (آگ کی سلامتی) کی تشریح میں تحریر کرتے ہیں:

”اس سے یہ بات صاف طور پر ثابت ہوتی ہے کہ تمام اشیاء کی خاصیتیں اللہ تعالیٰ کے حکم پر مبنی ہیں اور وہ جس وقت جس چیز کی خاصیت کو چاہے بدل سکتا ہے۔ روزمرہ کے معمولات جنہیں روزانہ دیکھنے کے فوراً بعد انہیں اس بات کے لئے ہرگز دلیل نہیں بتایا جاسکتا کہ اللہ تعالیٰ کی قدرت ان (معمولات و مشاہدات عام) سے بند ہوگئی اور خلاف معمول کوئی واقعہ اللہ کے حکم سے بھی نہیں ہو سکتا“۔ (مختصر تفہیم: ۶۲)

اس سے زیادہ وضاحت سورۃ الانبیاء کے حاشیہ (۶۲) صفحہ ۱۹۱ میں کی گئی ہے۔

ڈاکٹر صاحب کا مذکورہ بیان (حضرت عیسیٰ کی پیدائش کی تقریر میں) موصوف کو علماء اسلام کی صف میں کھڑا کرنے کے بجائے عقلیت پرستوں کی صف میں جگہ دے دیتا ہے۔

میں اپنی یہ اصلاحی تحریر ڈاکٹر صاحب کو اخبار ”ایوم“ دہلی کے ذریعہ ۳۶۔ کے ماڈل

ٹاؤن لاہور پاکستان بھیج رہا ہوں۔  
 میری یہ تحریر دوسرے حضرات بھی اپنی طرف سے بھیجیں اور پاکستانی ہائی کمشنر صاحب کو  
 بھی ارسال کریں۔  
 مذکورہ دونوں نظریے اسلامی اصولوں کے خلاف ہیں۔ معمولی غلطی نہیں ہے، اہم غلطی  
 ہے، جس کی پاکستان ٹی وی پر برابر اشاعت ہو رہی ہے۔

(۲)

## مولانا قاسمی مدظلہ کے نام حکیم ظل الرحمن صاحب کا کھلا مکتوب

مکرم بندہ جناب مولانا اخلاق حسین قاسمی صاحب  
 السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ  
 امید کہ مزاج گرامی بفضل ربانی بخیر ہوں گے۔

پندرہ روزہ اخبار وحدت مورخہ یکم تا ۱۵ جولائی ۲۰۰۴ء میں آپ کا مضمون ڈاکٹر  
 اسرار احمد کے نظریہ کی تردید پڑھا۔ مجھے یہ کہنے کا حق نہیں پہنچتا کہ آپ اس موضوع پر بالغ  
 نظری کو نظر انداز فرمائیں مگر میرا تاثر یہی ہے۔ میری رائے یہ ہے کہ کاش آپ اس مضمون کو  
 تحریر فرمانے سے قبل درج ذیل قرآنی نکات پر توجہ فرماتے تو بہتر تھا:

(۱) قرآن کریم کے قول ﴿فِی سِتَّةِ اَیَّامٍ ثُمَّ اسْتَوٰی عَلٰی الْعَرْشِ﴾ اور تورات  
 باب پیدائش میں اس کی مزید تفصیل کے مطابق باری تعالیٰ نے اپنی قوت کن فیسکون کے  
 ذریعہ چھ دن میں یہ کائنات مکمل فرمادی ہے۔ تفصیل کے لئے آپ رسالہ سائنس جو آپ کے  
 پاس آتا ہے کے ماہ اپریل ۲۰۰۴ء کے شمارے کو ملاحظہ فرمائیں۔ اس میں رد عمل کے عنوان  
 سے میرا ایک مراسلہ شائع ہوا ہے۔

(۲) عہد الست میں تاقیامت پیدا ہونے والے انسانوں کی روحمیں موجود تھیں اور ان  
 سے باری تعالیٰ کی ربوبیت کا عہد لیا گیا تھا، سے فی سِتَّةِ اَیَّامٍ کی مزید تصدیق ہوتی ہے۔  
 (۳) معراج میں رسول محترم ﷺ کو ابتداء آفرینش سے قیامت تک کے واقعات  
 دکھائے گئے۔ یہ امر بھی فی سِتَّةِ اَیَّامٍ کی تصدیق ہے۔



(۴) موسیٰ علیہ السلام کا وہ واقعہ کہ لوگوں کے اصرار پر کوہ طور پر یہ معلوم کرنے آئے تھے کہ موسیٰ باری تعالیٰ سے معلوم کرنا کہ فلاں شخص کے اولاد ہے یا نہیں؟ جواب ملا تھا کہ اس کے یہاں کوئی اولاد نہیں ہے اور پھر اس کے یہاں اولاد ہو گئی تو موسیٰ کوہ طور پر شکایت لے کر گئے، جواب ملا کہ موسیٰ تم جس راستے سے آتے ہو تو وہاں ایک مجذوب قسم کا انسان بیٹھا رہتا ہے جو کہتا ہے کہ اللہ میاں مجھے مل جائیں تو میں ان کو اچھی طرح نہلاؤں، خوشبو لگاؤں اور اچھے اچھے کپڑے پہناؤں، وہ ہمارا سچا عاشق ہے، اس نے کہہ دیا تھا کہ جاتیرے اولاد ہو جائے گی جس کی وجہ سے ہم کو اپنا فیصلہ بدلنا پڑا۔ قرآن کریم اس طریق کی (اِذَا سَأَلَكَ عِبَادِي عَنِّي فَإِنِّي قَرِيبٌ) کے ذریعہ تصدیق کرتا ہے کہ دعا تقدیریں بدل سکتی ہے اور یہی باری تعالیٰ کی گاہ نگاہ طاقت کن فیکون کا اظہار ہے جو وہ بالعموم نہ کر کے کبھی کبھی کیا کرتا ہے۔

(۵) مولانا مناظر احسن صاحب گیلانی کا ایک واقعہ ایک صاحب نے سنایا کہ جب وہ آٹھ نو سال کے تھے تو ایک عورت اپنے بچے کو ان کے والد کے پاس دعا کرانے کو آئی، بچہ بیمار تھا، والد نے ڈانٹ دیا کہ جاؤ علاج کراؤ۔ واپسی میں یہ راستہ میں کھڑے تھے، عورت سے پوچھا کہ کیا ہوا۔ عورت نے جواب دیا کہ انہوں نے تو بھگا دیا۔ مولانا مناظر احسن گیلانی نے کہا جا ان شاء اللہ تیرا بچہ ٹھیک ہو جائے گا۔ دوسرے دن والد کو معلوم ہوا تو انہوں نے بلا کر کہا کہ بیٹے اللہ تعالیٰ سے ضد نہیں کیا کرتے، اب جب تم نے کہہ دیا ہے تو بچہ تو اب ان شاء اللہ ٹھیک ہو ہی جائے گا۔ یہی ثبوت ہے کن فیکون کے استعمال کا کہ ایک معصوم کے کہہ دینے پر باری تعالیٰ کی رحمت جوش میں آئی اور وہ بچہ ٹھیک ہو گیا۔

معاف فرمائیں آپ کی یہ رائے درست نہیں ہے کہ اسرار صاحب کی رائے ہے کہ تو والد و تناسل کا سلسلہ فطری طور مجوزہ طریقہ پر خود بخود جاری رہتا ہے۔ آپ کی رائے یہ ہے کہ یہ سلسلہ کن فیکون کے ذریعہ عمل میں آتا ہے۔ محترم بلاشبہ دنیا کا کوئی عمل بغیر حکم خداوندی کے عمل میں نہیں آتا۔ اس کو یہ سمجھ لیجئے کہ ہر عمل اس کی اجازت سے ظہور پذیر ہو رہا ہے اور یہ اجازت اور حکم کن فیکون فی مَسْتَهٗ اٰیٰم میں دی جا چکی ہے۔ اور اب یہ عمل اسی طریقہ کن فیکون کے تحت ایک خاص سبب کے ذریعہ نتیجہ خیز ہو رہا ہے اور نسل انسانی کی تخلیق ہو رہی ہے۔ دعا کے نتیجہ میں نئے حکم کن فیکون کے ذریعہ تبدیلی عمل میں آتی ہے۔ علماء کی یہ دلیل صحیح نہیں ہے کہ دعا مانگنا بھی اس کی تقدیر میں لکھا ہوتا ہے۔ اگر ایسا ہوتا تو قرآن اِذَا سَأَلَكَ عِبَادِي عَنِّي کے ذریعہ دعا کی ہدایت نہ کرتا۔

(۶) ستاروں کے توسط سے تقدیر کی تفصیل کے علم پر میری ایک بار جناب مولانا معراج الحق صاحب صدر مدرس دارالعلوم دیوبند سے تفصیلی گفتگو ہوئی تھی۔ جس کا خلاصہ درج ذیل ہے:

﴿وَالسَّمَاءِ ذَاتِ الْبُرُوجِ﴾ سے تمام مفسرین نے اس زمانہ میں مروجہ علم نجوم کے ذریعہ متعینہ بروج ہی مراد لئے ہیں، تو کیا یہ ممکن نہیں ہے کہ جب باری تعالیٰ نے اس کائنات کو کھل کر کے خود بخود جاری رہنے کے لئے چھوڑ دیا ہو تو اس نے انسانی تقدیر اور آئندہ ہونے والے واقعات کی بنیاد ان ستاروں کے نور کے ذریعہ اور اس وقت پیدا ہونے والے افراد کی تقدیر لوج محفوظ میں یکساں متعین کر دی ہو اور اسی کے مطابق کائنات میں واقعات ظہور پذیر ہو رہے ہوں۔

(۷) فِی سِتِّ اَيَّامٍ كِي تَصْدِيقِ اس امر سے بھی ہوتی ہے کہ معراج میں جب رسول کریم ﷺ تشریف لے گئے تو ان کو قیامت کے واقعات سے روشناس کرایا گیا۔

(۸) حدیث میں ذکر ہے کہ جب حمل چار ماہ کا ہوتا ہے تو ایک فرشتہ آ کر بچے کے قلب کو ہلاتا ہے اور اس کا رزق، عمر اور دوسری تفصیلات حیات لوج محفوظ میں تحریر شدہ کے مطابق لکھ جاتا ہے۔

(۹) اب رہ جاتا ہے کہ علم نجوم کی بحیثیت علم کے کوئی حیثیت ہے یا نہیں، تو اس کے ثبوت کے لئے صرف اتنا جاننا کافی ہے کہ محمود غزنوی جیسا متقی بادشاہ البیرونی جیسے مجسم کو ساتھ رکھتا تھا اور اس کے مشوروں پر عمل کرتا تھا۔ اور محمود غزنوی کا کردار یہ ہے کہ اس کا ایک غلام تھا جس کا نام محمد ایاز تھا اور محمود اس کو اسی نام سے پکارا کرتا تھا۔ ایک دن اس نے محمد ایاز کو صرف ایاز کہہ کر پکارا تو ایاز کو بادشاہ کی ناراضگی کا شبہ ہوا اور خلوت میں اس نے صرف ایاز پکارنے کا سبب معلوم کیا تو محمود نے کسی ناراضگی سے انکار کرتے ہوئے ایاز پکارنے کی وجہ یہ بتائی کہ اُس وقت محمود کا وضو نہیں تھا۔ تقویٰ کی یہ شان اور علم النجوم پر انحصار ناجائز قرار نہیں دیا جاسکتا۔

(۱۰) جناب مولانا معراج الحق صاحب کا جواب تھا کہ علم ہیئت اور علم نجوم کو بحیثیت علم سیکھنا اور اس سے فیض اٹھانا کوئی گناہ نہیں ہے۔ اس پر یقین نہ کرنے کی ہدایت اس لئے ہے کہ ہر آدمی اس کا ماہر نہیں ہوتا اور لوگ اسے ستاروں کے اثرات سمجھنے لگیں گے اور باری تعالیٰ کو فراموش کر دیں گے اور اس سے قوت عمل کمزور پڑ جائے گی، ورنہ حسابی اعتبار سے بہت سے نتائج درست ہوتے ہیں۔

(۱۱) اب میں پھر آپ کی بات پر آتا ہوں۔ آپ کو مولانا اسرار احمد صاحب کی یہ بات

کہ موجودہ تو والد و تاسل ایک فطری عمل کے ذریعہ ظہور پذیر ہوتا ہے درست نہیں محسوس ہوتی۔ آپ کے نزدیک اس میں بھی اللہ تعالیٰ کی قوت کن فیکون کو دخل ہے تو حضرت اس میں کوئی تضاد نہیں ہے۔ کن فیکون آپ کے نزدیک اسی وقت ہوتا ہے جب کوئی واقعہ ظہور پذیر ہوتا ہے اور ڈاکٹر اسرار کے مطابق کن فیکون **فَسِي مَسْتَةً اِيَّاسَم** میں ہو چکا ہے اور یہ طبعی طریق ولادت کن فیکون کے ذریعہ ہی عمل میں آتا ہے۔

یہ دنیا سبب الاسباب ہے۔ حضرت عیسیٰ **عليه السلام** کے بغیر باپ کے پیدا کرنے کے لئے کسی سبب کی ضرورت تھی تو یہ سبب کلمہ اللہ کے ذریعہ پیدا کر دیا گیا اور ایک نئے حکم کن فیکون کے ذریعہ سابقہ حکم میں اس شخصیت کے لئے تبدیلی کر دی گئی اور حضرت عیسیٰ بغیر باپ کے پیدا ہو گئے۔ خدا کی قدرت بلاشبہ کن فیکون ہے لیکن اس کا استعمال ہمہ وقت نہیں ہوتا بلکہ جب مزاج خداوندی میں آتا وہ استعمال کرتا ہے۔ اس کا ثبوت قرآن کریم میں موجود ہے۔ جب میرا بندہ مجھ سے سوال کرتا ہے تو میں اس کے قریب ہوتا ہوں اور اس کی دعا قبول کرتا ہوں! اے بندو تم مجھ سے مانگا کرو۔

غور فرمائیں کہ کیا یہ سابقہ کن فیکون میں تبدیلی کے لئے نیا کن فیکون نہیں ہے۔  
 (۱۲) دوسری بات آپ نے ڈاکٹر اسرار احمد صاحب کے قول موجودہ قرآن کریم اصل قرآن کریم کا مصدقہ نسخہ ہے پر اعتراض فرمایا ہے۔ محترم یہ ایسے ہی فتنے کا آغاز ہے جیسا کہ قرآن کریم مخلوق ہے یا غیر مخلوق۔ مصدقہ کاپی کی حیثیت بھی اصل ہی کے برابر ہوتی ہے۔ پھر طے فرمائیں کہ اصل قرآن کون سا ہے؟

(۱) ایک قرآن مجید باری تعالیٰ کے علم میں محفوظ ہے۔

(۲) ایک قرآن کریم لوح محفوظ میں محفوظ ہے۔

(۳) ایک قرآن کریم رسول اللہ **صلی اللہ علیہ وسلم** کی یادداشت میں محفوظ ہے۔

(۴) ایک ایک قرآن کریم چودہ کاتبان وحی کے پاس محفوظ تھا۔

(۵) ایک قرآن مجید حضرت زید **رضی اللہ عنہ** نے حضرت ابو بکر **رضی اللہ عنہ** کے حکم سے مرتب فرمایا۔

(۶) ایک قرآن مجید حضرت عثمان **رضی اللہ عنہ** نے مرتب کرایا۔

(۷) حضرت عثمان **رضی اللہ عنہ** نے اس قرآن مجید کی نقول کرا کر مختلف ممالک میں بھیجیں۔

(۸) اسی سے نقل کر کے آج تمام دنیا میں قرآن مجید طبع ہو رہے ہیں۔

اب آپ بتائیں کہ ان میں سے آپ کس کو اصل اور کس کو مصدقہ نقل قرار دیں گے۔

براہ کرم خدا کے واسطے اس منطقی نقطہ کو نہ اٹھائیں ورنہ امت ایک نئے فتنہ سے دوچار ہو جائے گی۔ تسلیم کر لیجئے کہ سب اصل ہیں اور سب اصل کی نقل ہیں اور سب کی حیثیت برابر ہے اور اس میں موجود تحریر خدائی کلام ہے اور اس میں کوئی تحریف نہیں ہے۔

تیسری بات آپ نے قرآن کریم کو اُمّ الکتاب فرمایا ہے۔ غالباً اُمّ الکتاب سورہ فاتحہ کا بھی نام ہے۔ ابن عباسؓ کے مطابق سورہ فاتحہ قرآن کا جز نہیں ہے بلکہ کتاب اللہ سے شروع ہوتی ہے۔ سورہ آل عمران میں قرآن ہی کے بعض حصوں کو اُمّ الکتاب اور بعض کو تشابہات سے تعبیر کیا ہے۔ سورہ زخرف میں لوح محفوظ میں موجود کتاب کو اُمّ الکتاب سے تعبیر کیا ہے۔ جن حضرات نے سورہ فاتحہ کو اُمّ الکتاب تحریر فرمایا ہے ان کی دلیل کیا ہے میرے علم میں نہیں۔ ممکن ہے سات موتی اور قرآن والی آیات کی وجہ سے یہ نام دیا گیا ہو، لیکن اگر لغوی اعتبار سے کسی کو اُمّ الکتاب کا نام دیا جاسکتا ہے تو وہ لوح محفوظ میں محفوظ قرآن کریم ہے۔

آپ نے مزید تحریر فرمایا ہے ”اس سلسلے میں راقم اخلاق حسین قاسمی مختصر طور پر عرض کرتا ہے کہ قرآن کریم کی تمام مستند تفاسیر کا بغور مطالعہ کرنے کے بعد جو بات سمجھ میں آتی ہے، واللہ اعلم بالصواب، وہ یہ ہے کہ لوح محفوظ، کتاب مکنون اور اُمّ الکتاب تشابہات میں سے ہیں۔“ محترم کاش یہ رائے قائم کرنے سے قبل آپ سورہ آل عمران کی آیت ۷ ملاحظہ فرمالتے جو درج ذیل ہے:

﴿أَنْزَلَ عَلَيْكَ الْكِتَابَ مِنْهُ آيَاتٌ مُحْكَمَاتٌ هُنَّ أُمُّ الْكِتَابِ وَأُخْرُ

مُتَشَبِهَاتٌ﴾

مولانا محمود الحسن صاحب نے اس کا ترجمہ درج ذیل کیا ہے:

”اتاری تجھ پر کتاب اس میں بعض آیتیں ہیں محکم یعنی ان کے معنی واضح ہیں اور وہ اصل ہیں کتاب کی اور دوسری ہیں مشابہ یعنی جن کے معنی معلوم یا معین نہیں۔“ مگر آپ نے لوح محفوظ، کتاب مکنون اور اُمّ الکتاب کے الفاظ کو ہی تشابہات قرار دے دیا ہے۔ آپ خود ہی غور فرمائیں کہ سورہ آل عمران کی آیت ۷ کے بعد آپ کی یہ رائے کس طرح صحیح ہے۔

میری سمجھ میں نہیں آ رہا ہے کہ آپ کی اس رائے پر کیا کہوں۔ کیا یہی انداز معراج کے سلسلے میں جسمانی یا روحانی اختلاف کی صورت میں امت میں موجود نہیں ہے؟ اگر آپ ان الفاظ کو تشابہات قرار دیں گے تو ہر شخص اپنے طور پر ان ترائی شروع کر دے گا جس طرح

حروف مقطعات پر لوگوں نے خامہ فرسائی کی ہے۔ ہمارے لئے صرف اتنا ہی ایمان کافی ہے کہ قرآن کریم لوح محفوظ میں محفوظ ہے۔ اب رہ جاتا ہے علم الہی تو وہ تو آیت الکرسی سے واضح ہے کہ اس کا علم ہر شے پر محیط ہے۔ لوح محفوظ کیا ہے اس کی تحقیق کی ضرورت نہیں ہے یہ ہمارے ایمان بالغیب کا حصہ ہے۔

معاف فرمائیں کہ مجھ جیسے نا اہل آدمی کا آپ کی تحریر پر قلم اٹھانا ایک گناہ سے کم نہیں ہے، مگر معاملہ دین میں فتنہ کی تخلیق کے امکان کا ہے، اس لئے یہ چند ارشادات کر دی ہیں۔

نیا زمند  
حکیم ظل الرحمن

بی۔ ۲۹ جوہری فارم، جامعہ نگر، نئی دہلی۔ ۲۵

(۳)

## بانی تنظیم اسلامی کی وضاحت

حضرت مولانا سید اخلاق حسین قاسمی مدظلہ کے ”جواب“ میں کچھ رقم کرنے سے میرا قلم تین مواضع کی بنا پر رکتا ہے۔ — اولاً: ان کا علمی مرتبہ و مقام — ثانیاً: ان کا ادب و احترام — اور ثالثاً: ان کی وہ محبت اور شفقت جس کا سلسلہ یوں تو لگ بھگ بیس سالوں پر پھیلا ہوا ہے، لیکن حالیہ خطوط میں اس کا اظہار بہت ہی شدت سے ہوا ہے۔ تاہم مجبوری ہے کہ تنظیم اسلامی کے حلقہ مستشارین کے ضابطے کی خانہ پری لازم ہے۔ چنانچہ:

(۱) جہاں تک میری اس تعبیر کا تعلق ہے کہ اصل قرآن ”لوح محفوظ“ — اور

”کتاب مکنون“ — اور ”فی أمر الکتب لکینا“ میں درج ہے، البتہ ہمارے پاس جو مصاحف ہیں وہ اس کی ”مصدقہ نقول“ ہیں۔ — تو گزارش ہے کہ یہ ایک نئی تعبیر سے زیادہ کچھ نہیں جس سے توحش یا عام بولی میں ”اُپرانا“ عوام کے ضمن میں تو قابل فہم ہے، مولانا موصوف ایسے وسیع النظر اور وسیع القلب عالم کے بارے میں باعث تعجب ہے۔ خصوصاً جبکہ خود انہوں نے اپنی تالیف ”محاسن موضح القرآن“ میں حضرت مولانا سید محمد انور شاہ کشمیریؒ کے حوالے سے ”تفسیر بالزائے“ کے ضمن میں جو توسع بیان کیا ہے وہ عام علماء کے لئے بھی ہضم کرنا آسان نہیں! بہر حال اس ضمن میں جو کچھ مولانا حکیم ظل الرحمن صاحب نے

لکھ دیا ہے اس پر میں کسی اضافے کی قطعاً ضرورت محسوس نہیں کرتا۔ اس لئے کہ اس موضوع پر مزید گفتگو سے جدید اصطلاح میں ”پینڈورا بکس“ (Pandoras Box) کھلنے کا اندیشہ ہے۔ بلکہ واقعہ یہ ہے کہ اگرچہ میں اپنی تعبیر پر قائم و جازم ہوں تاہم یہ خیال بھی دل میں آتا ہے کہ اگر میں اسے بیان نہ کرتا تو بہتر تھا!۔

البتہ جہاں تک دوسری بات کا تعلق ہے اس کے ضمن میں یہ کہے بغیر نہیں رہ سکتا کہ اس معاملے میں حضرت مولانا سے بہت بڑا تسامح ہوا ہے۔ بلکہ یہ بھی اندازہ ہوا کہ سرسید احمد خان مرحوم کی سائنسی عقلیت پرستی یا ”نیچریت“ کے ردِ عمل میں غالباً علماء کرام کا بڑا حلقہ قوانینِ طبیعیہ کے ضمن میں دوسری انتہا کو نکل گیا ہے۔ حضرت شاہ ولی اللہ دہلویؒ کے الفاظ میں اللہ تعالیٰ کے تین افعال بنیادی ہیں: ۱۔ ابداع، ۲۔ خلق اور ۳۔ تدبیر!۔ ان میں سے ”ابداع“ کا تعلق عالمِ امر سے ہے اور اس کے ضمن میں ”كُنْ فَيَكُونُ“ کا قانونِ مسلم ہے یعنی اس معاملے میں ”وقت“ کا عنصر معدوم ہوتا ہے۔ جبکہ عالمِ خلق میں ”كُنْ فَيَكُونُ“ کی شان کی بجائے ”وقت“ کا عنصر شامل ہو جاتا ہے۔ چنانچہ آسمانوں اور زمین کی تخلیق میں ”چھ دن“ کا ذکر بار بار ہوا ہے۔ نطفہ ماں کے رحم میں نو ماہ میں ”ثُمَّ نَخْرُجُكُمْ طِفْلًا“ کے مرحلے تک پہنچتا ہے۔ آم کی گٹھلی سے آم کے درخت کے وجود میں آنے میں سالوں لگ جاتے ہیں وغیرہ وغیرہ!۔ ”تدبیر“ کے ضمن میں اللہ تعالیٰ نے جو قوانینِ طبیعیہ بنا دیئے ہیں وہ عام حالات میں جاری و ساری رہتے ہیں اور ان کے ضمن میں ہر آن امر ”کن“ کی ضرورت نہیں ہوتی بلکہ صرف ”اِذْنِ رَبِّ“ کی ضرورت ہوتی ہے!۔ البتہ معاذ اللہ مَعَاذَ اللّٰهِ ان قوانینِ طبیعیہ کے بنانے کے بعد اللہ تعالیٰ کے ہاتھ بندھ نہیں گئے ہیں بلکہ ”يَسْأَلُكَ مَبْسُوطَتَيْنِ“ کے مطابق کھلے ہیں کہ جب چاہے ان عادی قوانین کو ”توڑ“ کر اپنی قدرتِ خصوصی کا اظہار فرمادے جسے ”خرقِ عادت“ سے تعبیر کیا جاتا ہے جو انبیاء و رسل کے ضمن میں ”معجزہ“ کہلاتا ہے اور اولیاء اللہ کے ضمن میں ”کرامت“ سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ تاہم یہ معاملہ روزِ روز نہیں ہوتا بلکہ شاذ ہی ہوتا ہے ورنہ نہ کوئی سائنس وجود میں آسکتی نہ ٹیکنالوجی نام کی کوئی شے ممکن ہوتی۔ چنانچہ جہاں اللہ تعالیٰ اپنے عادی قانون کو توڑتا ہے وہاں ”امرِ کن“ صادر فرماتا ہے جیسے: ﴿يَا كَاذِبُ كُونِي بَرًا وَسَلَامًا عَلٰى اٰبِرٰهِيْمَ﴾ اور یہی سبب ہے اس کا کہ حضرت عیسیٰ ابن مریم کو ”كَلِمَتُهُ“ سے تعبیر کیا گیا۔ بہر حال میں سرسید احمد خان مرحوم کی ”نیچریت“ اور سائنسی عقلیت پرستی سے اعلانِ براءت کرتا ہوں!۔ اور یہ بھی جانتا

ہوں کہ یہ ”نیچریت“ سرسید کے زیر اثر درجہ بدرجہ مولانا شبلی، مولانا فراہی اور مولانا اصلاحی میں بھی سرایت کر گئی تھی۔ جس سے میں اپنے دروس اور ”بیان القرآن“ میں ”وقفا فوقتا“ اختلاف ہی نہیں براءت اور بیزاری کا اظہار کرتا رہا ہوں۔

ویسے حضرت مولانا نے مولانا مودودی مرحوم کا ذکر میرے ”مرشد“ کی حیثیت سے کسی قدر طنزیہ انداز میں کیا ہے۔ تو گزارش ہے کہ میں اپنی تالیف ”دعوت رجوع الی القرآن کا منظر و پس منظر“ میں اپنے مرشدین کے چار سلسلے بیان کر چکا ہوں جن میں ایک صحت لفظی بھی از خود پیدا ہو گئی ہے۔ یعنی (i) میرے دو ”شیخین“ ہیں، شیخ الہند مولانا محمود حسن اور شیخ الاسلام علامہ شبیر احمد عثمانی (ii) دو ”ابوین“ ہیں، مولانا ابوالکلام آزاد اور مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی (iii) دو ”ہی این“ ہیں، ایک مولانا حمید الدین فراہی اور دوسرے مولانا امین احسن اصلاحی۔ اور (iv) دو ”دکترین“ ہیں، ایک ڈاکٹر علامہ سر محمد اقبال اور دوسرے ڈاکٹر محمد رفیع الدین۔ غَفَرَ اللهُ لِكُلِّهِمْ!۔ تاہم میں اندھا مقلد یا لکیر کا فقیران میں سے کسی کا بھی نہیں ہوں۔ اور ان میں سے ہر ایک سے کسی نہ کسی معاملے میں اختلاف رکھتا ہوں۔!!

اللہ تعالیٰ ہم سب کو راہ حق کی ہدایت اور اس پر استقامت عطا فرمائے۔ اور اپنی کتاب حکیم اور اپنے رسول ﷺ کی احادیث صحیحہ کے ساتھ پوری وفاداری کے ساتھ ”الترام“ کی توفیق عطا فرمائے۔! آمین یارب العالمین!

باقی رہا مولانا کا تیسرا اعتراض جو ”وحدت نو“ کے شمارہ نمبر ۱۲ بابت ۳۱ تا ۱۶ جولائی میں ”ڈاکٹر اسرار احمد کے دروس و بیانات میں لفظ جہاد کا بے محل استعمال“ کے عنوان سے شائع ہوا ہے تو اس کے سلسلے میں مولانا کی خدمت میں اپنا ایک مختصر کتابچہ ”حقیقت جہاد فی سبیل اللہ“ ارسال کر رہا ہوں کہ اس کا مطالعہ کر کے اس موضوع پر میری جملہ گزارشات پر غور فرمانے کے بعد اس پر مفصل تبصرہ فرمادیں۔ تب اگر میری جانب سے کسی وضاحت کی ضرورت پیش ہوئی تو پیش کر دوں گا۔ فقط!

خاکسار اسرار احمد عفی عنہ!

# الدِّينُ النَّصِيحَةُ

فرمانِ نبویؐ ”الدِّينُ النَّصِيحَةُ“ کی تعبیر میں  
خاص طور پر ”النَّصِيحَةُ لِأَيِّمَةِ الْمُسْلِمِينَ“ کے ضمن میں  
بانی تنظیم اسلامی ڈاکٹر اسرار احمد کے اہم خطوط  
جو انہوں نے وقتاً فوقتاً سربراہانِ حکومت کو ارسال کئے  
ع ”گا ہے گا ہے باز خواں ایں قصہ پارینہ را!“

(۳)

## خطوط بنام صدر تارڑ و صدر مشرف

(i)

مکتوب بنام محمد رفیق تارڑ صاحب

۳ مارچ ۹۸ء از شکاگو (امریکہ)

محترمی و مکرمی جناب تارڑ صاحب

صدر، جمہوریہ اسلامیہ پاکستان

بغفر اللہ لنا ولكم ووقفنا وایاکم لما یحبُّ ویرضیٰ والسَّلَامُ علیکم ورحمة اللہ وبرکاتہ!  
امتا بعد — جن دنوں آپ کی ”تاجپوشی“ کا عمل جاری تھا، میں کراچی میں نماز تراویح  
کے ساتھ دورہ ترجمہ قرآن میں مصروف تھا۔ اسی وقت سے خیال تھا کہ آپ کو ایک عریضہ  
تحریر کروں گا۔ لیکن بعد میں کچھ علالتِ طبع اور کچھ بعض اہم تحریریں و تنظیمی مصروفیات کے باعث  
یہ ارادہ پایہ تکمیل کو نہیں پہنچ سکا۔ اب میں اپنے گھٹنوں کے بڑے اپریشن (Total Knee  
replacement) کے سلسلے میں امریکہ آیا ہوا ہوں۔ یہ اپریشن ڈیٹرائٹ میں ۲۶ مارچ



کو ہوگا۔ لیکن انہوں نے ابتدائی معائنے اور مختلف اقسام کی تحقیق و تفتیش کے لئے ایک ماہ قبل بلایا تھا۔ گزشتہ ہفتے کے دوران ان مراحل سے فراغت کے بعد رات ہی یہاں شکاگو آیا ہوں اور ۱۲ مارچ تک مقیم رہوں گا۔ آج صبح نماز فجر کے فوراً بعد آپ کو خط لکھنے کا داعیہ پھر شدت سے بیدار ہوا۔ دس بجے صبح عظیم اسلامی ناتھ امریکہ کے دفتر میں حاضری دی اور لاہور فون کیا تو معلوم ہوا کہ تنظیم کا ایک وفد کل آپ سے ملاقات کرنے والا ہے۔ اس خبر سے بہت خوشی ہوئی اور از خود ہاتھ قلم و قسطاس کی جانب متوجہ ہو گیا جسے ابھی لاہور Fax کر دوں گا۔ تاکہ میرا یہ عریضہ بھی فوری طور پر آپ تک پہنچ جائے! اتنی طویل تمہید اور وہ بھی آپ کے موجودہ مرتبہ و منصب کے پیش نظر بہت بے محل اور نامناسب ہے، لیکن رع "لذیذ بود حکایت دراز تر گفتم" کے پیش نظر امید ہے کہ معذور گردانیں گے!

آپ کے اس موجودہ منصب پر سرفراز ہونے سے قبل آپ سے چند ہی ملاقاتیں یاد پڑتی ہیں: اولاً آپ کی قرآن اکیڈمی تشریف آوری، جس سے اصل مقصد تو "مِنَ الظُّلُمَاتِ اِلَى النُّورِ" کے جلیل القدر مصنف سے ملاقات تھی (جو مجھ سے بیعت کر کے تنظیم اسلامی میں شامل ہو چکے تھے!) تاہم ان کے طفیل مجھے بھی آپ سے مفصل تعارف حاصل ہو گیا۔ بعد ازاں ایک دو بار درس قرآن کی محفل میں آپ کو سامعین میں موجود پایا۔ اور سب سے اہم یہ کہ آپ نے قرآن کالج کے ایک سالہ رجوع الی القرآن کورس میں شمولیت کا ارادہ بھی کیا اور بفضل اللہ تعالیٰ پہلی کلاس میں شرکت بھی کی۔ لیکن آپ نے صحیح طور پر یہ سمجھ لیا کہ اپنی عمر اور دیگر مصروفیات کے پیش نظر اسے جاری رکھنا ممکن نہیں ہے۔ اس کا حاصل یہ کہ پہلی ملاقات میں یہ اندازہ ہو گیا تھا کہ آپ کا ذہنی و قلبی رشتہ علماء حقانی اور مجاہدین حریت کے ساتھ بہت قدیمی اور مضبوط ہے۔ اور بعد کی بالواسطہ ملاقاتوں سے اندازہ ہو گیا کہ آپ کو اللہ کے دین اور کتاب حکیم کے ساتھ گہرا شغف ہے! — چنانچہ یہی دونوں چیزیں میرے اس خط کی تحریر کا اصل محرک ہیں۔

یادش بخیر! آپ کے پیش رو یعنی سردار فاروق احمد لغاری صاحب سے میری راہ و رسم اس سے بھی قدرے زاید رہی تھی۔ لیکن یہ تذکرہ یہاں صرف اس حوالے سے ہے کہ ان کے صدر بن جانے کے بعد جب میری ان سے پہلی ملاقات ہوئی تو میں نے ان سے یہ الفاظ کہے تھے: "میں یہ فیصلہ نہیں کر پایا کہ آپ کے اس مقتدر منصب پر فائز ہو جانے پر آپ کو مبارک

باد پیش کروں یا آپ سے تعزیت کروں۔ اس لئے کہ سچ 'جن کے رتبے ہیں سوا' ان کی سوا مشکل ہے! —!!!“

چنانچہ — اب آپ کی خدمت میں بھی اس ”نصف ملاقات“ کے حوالے سے پہلی بات یہی عرض کرنی ہے کہ آپ پر دینی اعتبار سے بھی، اور ملت اسلامیہ پاکستانیہ ہی نہیں کل ہند ملت اسلامیہ کے ماضی، حال اور مستقبل کے اعتبار سے بھی بہت بڑی ذمہ داری آگئی ہے۔ جس سے اگر آپ صحیح طور پر عہدہ برآ نہ ہو سکے تو ایک حدیث نبویؐ میں جو الفاظ مبارکہ وارد ہوئے ہیں اپنی طرف سے کچھ کہنے کی بجائے انہی الفاظ کو نقل کر رہا ہوں کہ ”قَاتِلْهَا حِزْبِي وَنَدَامَةٌ!“ (ترجمہ: یہ انجام کے اعتبار سے ذلت اور ندامت کا معاملہ ہوگا!) اور واضح رہے کہ یہ الفاظ مبارکہ آپ ﷺ نے حضرت ابوذر غفاریؓ سے کہے تھے جن کے بارے میں آپ ﷺ کی یہ سند بھی وارد ہوئی ہے کہ ”جسے عیسیٰؑ کا زہد اپنی آنکھوں سے دیکھنا ہو وہ میرے اس صحابی ابوذرؓ کو دیکھ لے!“ — اور اگر اللہ تعالیٰ کی تائید و نصرت سے اس ذمہ داری کی ادائیگی میں کامیاب ہو گئے جو بات میں نے اس سے قبل نواز شریف صاحب کے بارے میں کئی بار کہی تھی، جس کے کم از کم تا حال تو وہ مصداق نہیں بن سکے، شاید کہ وہ رتبہ اللہ تعالیٰ نے آپ کے لئے محفوظ رکھا ہو۔ یعنی یہ کہ آپ کو حضرت عمر بن عبدالعزیزؓ کا مقام حاصل ہو جائے، وما ذالك على الله بعزیز!! (یہ موقع ہماری تاریخ میں پہلی بار اللہ تعالیٰ نے مرحوم جنرل ضیاء الحق صاحب کو دیا تھا، لیکن وہ اس کے اہل ثابت نہ ہو سکے۔ پھر یہی موقع گزشتہ سال کے الیکشن کے بعد اللہ تعالیٰ نے نواز شریف صاحب کو دیا۔ لیکن چونکہ ان کی ساری معاشی خوشحالی اور سیاسی کیریئر کی اساس سودی کاروبار پر رہی ہے لہذا غالباً وہ اس منصب تک رسائی حاصل نہیں کر سکیں گے۔ لیکن آپ کو یہ موقع حاصل ہے اور آپ کا دینی مزاج، اور پس منظر اور اس سے عملی وابستگی سے امید کی جاسکتی ہے کہ اللہ آپ کو اس کا اہل ثابت کر دے۔ اور یہ اللہ کے لئے بالکل مشکل نہیں ہے!!

اس ضمن میں جو نیم دلانہ اور کج کج اور کج کج قسم کے اقدامات (مثلاً سکولوں میں ترجمہ قرآن وغیرہ) اس وقت کئے جا رہے ہیں وہ سب اس نوعیت کے ہیں جو مرحوم ضیاء الحق صاحب نے کئے تھے لیکن جو نتائج کے اعتبار سے مفید کم اور مضر زیادہ ثابت ہوئے — آج

کی دنیا میں کسی بھی ریاست کا اصل document اس کا دستور ہوتا ہے؛ جب تک اسے کھلی طور پر اور پوری تنفیذی قوت کے ساتھ مسلمان نہ بنایا جائے اور اس میں سے ”منافقت“ کے عنصر کو بالکل خارج نہ کر دیا جائے کسی بھی دوسرے اقدام سے کوئی پائیدار اور فیصلہ کن نتائج حاصل نہیں ہو سکیں گے! — لہذا آپ اگر یہ مرحلہ طے کرادیں تو اس سے فوری طور پر کوئی پیچیدگی یا مشکل بھی پیدا نہیں ہوگی اور انقلابی نتائج کے لئے راہ ہموار ہو جائے گی۔ ان شاء اللہ العزیز!!

اس وقت میں جلدی میں ہوں۔ ابھی مجھے اپنا یہ خط پاکستان Fax کرنا ہے پھر وہ کوشش کریں گے کہ اسے کمپیوٹر پر کمپوز کرادیں — اور کل ان شاء اللہ یہ آپ کے ہاتھ میں ہوگا۔ اس کی نوعیت بھی ایسی ہے کہ اسے ڈاک کے ذریعے نہیں بھیجا جاسکتا — صرف دستی ہی ارسال کیا جاسکتا ہے۔ جس کے لئے اللہ تعالیٰ نے یہ موقع معجزانہ طور پر پیدا فرمادیا ہے! میں نے اپنے ساتھیوں سے کہہ دیا ہے کہ وہ آپ کو نہ صرف ”تحریک تکمیل دستور اسلامی“ سے متعلق سارا مواد مہیا کر دیں بلکہ اسلام اور پاکستان سے متعلق میری دوسری تصانیف بھی!

آخری — لیکن ذرا تلخ گزارش یہ ہے کہ دنیا آپ کو اس وقت شریف فیملی کا آلہ کار سمجھ رہی ہے — لیکن اگر آپ دستور پاکستان سے منافقت کا خاتمہ کرانے کے ضمن میں اسے اپنا آلہ کار بنالیں — تو شاید آپ کے ساتھ ساتھ ان کی عاقبت بھی سنور جائے!

ان شاء اللہ!! فقط والسلام

خاکسار اسرار احمد عفی عنہ

شکاگو، ۳ مارچ ۱۹۸۸ء

(ii)

چیف ایگزیکٹو سید پرویز مشرف کے نام پہلا مکتوب

۲۰ اکتوبر ۱۹۹۹ء

محترم جنرل پرویز مشرف صاحب

چیف ایگزیکٹو جمہوریہ اسلامیہ پاکستان

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!

دیگر مثبت یا منفی پہلوؤں سے قطع نظر افواج پاکستان کے ۱۵ اکتوبر کے اقدام کا یہ پہلو

بہت تابناک ہے کہ انہوں نے امریکی دھمکی کو نظر انداز کر کے پاکستان کے اس قومی وقار اور مورال کو از سر نو بحال کر دیا ہے جو سانحہ کارگل کے نتیجے میں واقعاً پامال میں جا گرا تھا! اور آئندہ بھی امید ہے کہ آپ کی قیادت میں افواج پاکستان کسی بھی بیرونی دباؤ، بالخصوص یہودیوں کی آلہ کار حکومتوں اور اداروں کے پریش کو خاطر میں نہ لاتے ہوئے اور اللہ تعالیٰ کی نصرت و تائید پر بھروسہ کرتے ہوئے ملک و ملت کے بہترین مفادات کی تکمیل کے لئے کوشاں رہیں گی۔

جناب چیف ایگزیکٹو! آپ کا سات نکاتی ایجنڈا حرف بحرف درست ہے، لیکن اس حقیقت کو ہرگز نظر انداز نہ کریں کہ ہماری زبوں حالی کا اصل سبب اللہ کے ساتھ کئے ہوئے وعدے کی خلاف ورزی ہے۔ ۴۵ء تا ۴۷ء بر عظیم پاک و ہند کے طول و عرض میں بسنے والے مسلمانوں نے اللہ سے گڑگڑا گڑگڑا کر دعائیں کی تھیں کہ اے اللہ! ہمیں انگریز اور ہندو کی غلامی سے نجات دے تاکہ ہم تیرے دین کا بول بالا کر سکیں۔ چنانچہ مصور و مفکر پاکستان علامہ اقبال نے بھی فرمایا تھا کہ ”ہمیں ایک موقع مل جائے گا کہ اسلام کی تعلیمات پر جو پردے عرب امپیریلزم کے دور میں پڑ گئے تھے انہیں ہٹا کر اصل اسلام (گویا خلافت راشدہ کے نظام) کا ایک نمونہ دنیا کے سامنے پیش کر سکیں!“ اور موسس پاکستان قائد اعظم محمد علی جناح نے بھی فرمایا تھا کہ ہمیں پاکستان اس لئے چاہئے کہ عہد حاضر میں اسلام کے اصول حریت و اخوت و مساوات کا ایک عملی نمونہ پیش کر سکیں!“ لیکن پاکستان کی ۵۲ سالہ تاریخ گواہ ہے کہ ہم نے اس عہد کی خلاف ورزی کی۔ نتیجہ اللہ کے عذاب کا ایک کوڑا تو ہم پر سقوط مشرقی پاکستان کی صورت میں پڑا۔ اور اس وعدہ خلائی کی دوسری سزا سورۃ التوبہ کی آیات ۷۵ تا ۷۷ کے مطابق یہ ملی کہ ہم پر قومی اعتبار سے نفاق کا مرض مسلط کر دیا گیا۔ جس کا ایک مظہر تو ”نفاق باہمی“ ہے، یعنی قوم صوبائی، نسلی، لسانی اور فرقہ وارانہ عصبیتوں کا شکار ہو گئی ہے۔ اور دوسرا مظہر وہ ”نفاق عملی“ ہے جس نے حدیث نبویؐ کے مطابق جھوٹے وعدہ خلائی، خیانت اور غبن کی مہلک اخلاقی بیماریوں کی وبائی صورت اختیار کر لی ہے۔ اور حکمت کا تقاضا ہے کہ ہم صرف ان علامتوں (symptoms) ہی سے نہ بنتے رہیں بلکہ اصل مرض کا ازالہ کریں اور اپنی بھولی ہوئی منزل کی جانب رجوع کریں!

چنانچہ — اسلام کے عدل اجتماعی کے نفاذ کے لئے لازمی ہے کہ:

(۱) جاگیرداری اور غیر حاضر زمینداری کا خاتمہ اور

(۲) کم از کم اندرون ملک فوراً سود اور جوئے کا استیصال کر دیا جائے۔

اور — قوانین شریعت کے نفاذ کے لئے ضروری ہے کہ

(۱) وفاقی شرعی عدالت کے حدود کار پر عائد جملہ تحدیدات فی الفور ختم کر دی جائیں

اور (۲) اس کے حج صاحبان کی تعداد بھی بڑھائی جائے اور ان کا رتبہ بھی عدالت ہائے عالیہ کے ججوں کے مساوی کیا جائے!

نیز (۱) مسئلہ کشمیر کے حل کے ضمن میں تمام انحصار بھارت کے ساتھ براہ راست بات

چیت پر کیا جائے اور امریکہ یا یو این او کی جانب سے لگا ہوا ہتھیالیاں جائیں۔ (۲) افغانستان کی

طالبان حکومت کے ساتھ مکمل یکجہتی کا مظاہرہ کیا جائے اور اس کے خلاف کسی شیطانی سازش

کی حوصلہ افزائی نہ کی جائے! (۳) اپنی ساری اقتصادی تنگ و دو عالمی مالیاتی اداروں کی

قسطیں ادا کرنے کی فکر ہی کے گرد نہ مرکوز کر دی جائے — بلکہ مطالبہ کیا جائے کہ ہمارے

قومی قرضوں کی ادائیگی کی دوسری صورتوں مثلاً 'Debt Equity Swap' کو اختیار کیا

جائے — بصورت دیگر defaulter ہونے سے بھی گریز نہ کیا جائے! (۴) CTBT پر

کسی صورت دستخط نہ کئے جائیں۔ مزید برآں یہ حقیقت بھی پیش نظر رہے کہ عنقریب دنیا میں

یہ ہولناک صورت پیدا ہونے والی ہے کہ پوری مغربی دنیا اسرائیل کی حفاظت کے لئے ملت

اسلامیہ کے قلب یعنی عالم عرب پر ٹوٹ پڑے گی (جس کا ریبہرسل خلیج کی جنگ میں ہو چکا

ہے) — اور اس مرحلے پر احادیث نبویہ کی رو سے پاکستان اور افغانستان ہی عالم اسلام

کا دفاع کریں گے۔ (چنانچہ یہی ہمارے 'ایٹمی قوت' بنائے جانے کا اصل مقصد ہے!)

کیا عجب کہ مشیت ایزدی اور تقدیر خداوندی نے اس مرحلے کی تیاری ہی کے لئے افواج

پاکستان کو منظر عام پر لانے کا اہتمام کیا ہو۔ فقط! والسلام مع الاکرام!

خاکسار ڈاکٹر اسرار احمد

امیر تنظیم اسلامی

و داعی تحریک خلافت پاکستان